Применение мультимедийных технологий 

в образовательном и  воспитательном процессе объединения изобразительного искусства «Радуга».

«Компьютерные технологии помогают «воспитывать» пешеходов...

Программное содержание   по формированию опыта безопасного поведения на дорогах в рамках учебно- воспитательной программы «Добрая дорога детства» включает достаточный объем  знаний, который дол​жны освоить обучающийся. Этот  объем информации неиз​бежно встречает препятствие в виде ограниченного количества часов, отводимых на его изучение. Выход - интенсификация обучения. А это невозможно без использования современных компьютерных технологий. Их применение как раз и даст воз​можность освоить большее количество знаний за то же время. 

Мультимедиа – это средство или инструмент познания на различных занятиях. Мультимедиа способствует развитию мотивации, коммуникативных способностей, получению навыков, накоплению фактических знаний, а также способствует развитию информационной грамотности.

Такие мультимедиа, как слайд, презентация или видеопрезентация уже доступны в течение длительного времени. 

Разумное использование в учебном процессе наглядных средств обучения играет важную роль в развитии наблюдательности, внимания, мышления обучающихся. Наглядность материала повышает его усвоение, т.к. задействованы все каналы восприятия учащихся – зрительный, механический, слуховой и эмоциональный. Использование мультимедийных презентаций целесообразно на любом этапе изучения темы и на любом этапе занятия. Данная форма позволяет представить образовательный  материал как систему ярких опорных образов, что позволяет облегчить запоминание и усвоение изучаемого материала. Подача учебного материала в виде мультимедийной презентации сокращает время обучения, высвобождает ресурсы здоровья детей. Обучающихся привлекает новизна проведения таких моментов занятий, вызывает интерес. 

 Мультимедийное занятие можно рассматривать как объяснительно-иллюстративный метод обучения, основным назначением которого является организация усвоения обучающимися  информации путем сообщения учебного материала и обеспечения его успешного восприятия, которое усиливается при подключении зрительной памяти. Одновременное использование аудио- и видеоинформации повышает запоминаемость до 40-50%. Мультимедиа программы представляют информацию в различных формах и тем самым делают процесс обучения более эффективным. Экономия времени, необходимого для изучения конкретного материала, в среднем составляет 30%, а приобретенные знания сохраняются в памяти значительно дольше. 

       При использовании на занятии мультимедийных технологий структура занятия  принципиально не изменяется. В нем по-прежнему сохраняются все основные этапы, изменятся только их временные характеристики. Необходимо отметить, что этап мотивации в данном случае увеличивается и несет познавательную нагрузку. Это необходимое условие успешности обучения, так как без интереса к пополнению недостающих знаний, без воображения и эмоций немыслима творческая деятельность обучающегося .


     Использования мною  мультимедиа  на занятии зависят, конечно, от содержания занятия , цели, которую ставлю. Тем не менее, практика позволила выделить некоторые общие, наиболее эффективные приемы применения:

1) При изучении нового материала. 

2) На этапе актуализации знаний.

3) Для проверки знаний. 
4) Для углубления знаний, как дополнительный материал к занятиям.

5) При закреплении изученных знаний на этапе фронтальной работы. 

6) Средство эмоциональной разгрузки. 

    В своей работе я  применяю ресурсы Интернета,  электронные пособия,  использую мультимедийные презентации, использую компьютерных технологий для подготовки печатных материалов к занятиям:  это составление раздаточного материала (карточки, индивидуальные задания, методические пособия и т.д.)


      В результате работы с ПО различного типа, я сформулировала для себя следующие  принципы выбора программного продукта для использования на занятии:

1.Программа должна быть понятна с первого знакомства педагогу. Управление программой должно быть максимально простым.

2.Педагог  должен иметь возможность компоновать материал по своему усмотрению и при подготовке к занятию заниматься творчеством, а не запоминанием того, в каком порядке будет выводиться информация.

3.Программа должна позволять использовать информацию в любой форме представления (текст, таблицы, диаграммы, слайды, видео- аудиофрагменты и т.д.)  

В итоге, как оказалось, этим требованиям обладает любая программа создания презентаций.

В своей практической работе я остановилась на программе Power Point из пакета Microsoft Office.Программа Power Point позволяет мне, стать разработчиком программных продуктов в поддержку образовательного процесса.
Мой опыт работы  в данном направлении показал, что на подготовку одной презентации к конкретному занятию с использованием средств анимации, графики, аудиосредств, фрагментов тех же мультимедийных энциклопедий уходит порядка 2-2,5 часов
Возможности Power Point’а позволяют максимально настраивать любую имеющуюся презентацию под конкретное занятие.
Готовая продукция позволяет отказаться от всех остальных видов наглядности и максимально сосредоточить внимание педагога на ходе занятия, так как управление программой сводится к простому нажатию на левую клавишу мыши.  

Мною созданы достаточно объемный комплект  презентаций. Пакет презентаций в поддержку программы «Добрая дорога детства», построен по схеме классической презентации. Содержание презентации служит наглядным видеорядом позволяющим оживить ход занятий и организовать в ходе его обсуждение тех, или иных проблем. Компоновка материала презентаций  может служить своеобразной формой опорного конспекта. 

Темы презентаций к программе «Добрая дорога детства»достаточно разноообразные «Путешествие в историю ПДД» « Я на дороге» «Дорога, что ты расскажешь о себе?»

«Трехцветный друг» «В стране дорожных знаков»  «Современный транспорт»

«Д Т П» «Твой друг - велосипед» и др.
       Так же широко я  использую в своей работе материалы с сайта Единая коллекция Цифровых образовательных ресурсов. Единая Коллекция создана  в ходе проекта "Информатизация системы образования", реализуемого Национальным фондом подготовки кадров по поручению Министерства образования и науки Российской Федерации. Коллекция включает в себя разнообразные цифровые образовательные ресурсы, методические материалы, тематические коллекции, инструменты (программные средства) для поддержки учебной деятельности и организации учебного процесса. Цифровые образовательные ресурсы Единой Коллекции помогают сделать учебный процесс интересным и эффективным. 

        Одним из  эффективных методов  обучения является компьютерная программа «Обучающая энциклопедия по безопасности жизнедеятельности». Первая часть программы «Безопасность на улицах и дорогах» посвящена изучению правил дорожного движения и содержит в себе учебный информационный материал, который дает возможность педагогу, провести занятие на должном уровне. Ребята, не выходя из кабинета, виртуально оказываются  на улице и при помощи анимационных моделей осваивают правила дорожной грамматики.

 Чтобы упростить задачу педагогов, по заказу Дирекции Федеральной целевой программы «Повышение безопасности дорожного движения в 2006-2012 годах» и Департамента Обеспечения Безопасности Дорожного Движения МВД России, была разработана компьютерная игра для детей  под метким и символичным названием «НЕ ИГРА!». Игра, тренирует знания правил дорожного движения   и знаков, а также содержит контент, развивающий внимание и обучающий оценивать дорожную обстановку. Данную игру мы используем в ходе реализации программы во время программы «Каникулы"                                           По ходу реализации программы  я осуществляла апробацию аудиосборника сказок "Дорожные приключения Бимы, Бома и Бама" Кешишана Р.А., Предит А.В., Шмундяка В.Л. Данный сборник аудиосказок, позволяет в комплексе решать задачи обучения, развития и воспитания.. Формат рассказов подходит для коллективного и индивидуального прослушивания на занятиях  по формированию опыта безопасного поведения на дорогах.                                                                                                                                                Рассказы не имеют единой последовательной сюжетной линии. Отсутствие единой сюжетной линии делает каждый рассказ логически законченным и удобным для прослушивания и обсуждения в рамках одного учебного занятия. Рассказы я меняла  местами в зависимости от темы  программы и особенностей детей в группе.

Обучающиеся  на занятиях с большим интересом знакомились со сказками и вместе с главными героями пытались решать проблемные дорожные ситуации и жизненные проблемы, обучались безопасному поведению на улицах, дорогах и в транспорте.  Ряд конспектов занятий по ПДД, построенных на основе аудиосказок "Дорожные приключения Бимы, Бома и Бама".
       Кроме этого я выборочно использовала  материал  из мультимедийного  пособия «Тесты по ПДД», а также Программу «ПДД для школьников» Данная  программа  награждена дипломом ХII Всероссийского фестиваля визуальных искусств как «самая необходимая программа по безопасности дорожного движения». Программа включает в себя 46 тестов по 5 вопросов, ориентированные на 16 различных тем, используемых при изучении Правил дорожного движения. Задачи касаются как теории, так и практики поведения в конкретных дорожных ситуациях. Программа позволяет не только выявить уровень знаний, но и помогает  в обучении и закреплении уже изученного материала.   Упражнения по ПДД помогают обучающимся стать грамотными участниками дорожного движения и учат адекватно реагировать в сложных ситуациях.  Программа предназначена для работы на занятиях. Тесты разработаны под руководством ГИБДД Москвы и кафедры безопасности Московского института открытого образования и рекомендованы к использованию в учебных заведений

Таким образом, мультимедиа существенно помогают мне в  работе. Все это позволяет при более низких временных и финансовых  затратах получить более высокий результат в формировании опыта безопасного поведения детей на дорогах  в условиях  объединения  изобразительного искусства «Радуга»
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