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МБОУ ДОД ДДТ №1 г. Пензы
«Воспитывающее взаимодействие

педагога и обучающегося
в учреждениях дополнительного образования»

В ряду специфических характеристик системы дополнительного образования ключевое значение имеют «право свободного выбора» и «взаимодействие педагога и ребенка» как соподчиненные педагогические принципы и явления. Именно безоговорочное признание прав ребенка на добровольный выбор существенно влияет на характер личностных отношений между педагогом и учеником в дополнительном образовании. Добрая воля ребенка – это то, что авансирует, делает реальной педагогическую деятельность.

Одной из самых привлекательных, активно обсуждаемых проблем современной науки и практики, является проблема педагогического взаимодействия.
Взаимодействие  - одна из философских категорий, отражающая воздействие вещей друг на друга, для отображения взаимосвязей между различными объектами, для характеристики форм человеческого события, человеческой  деятельности и познания.  В понятии «взаимодействие» фиксируются прямые и «обратные» воздействия вещей друг на друга, обмены веществом, энергией и информацией между различными объектами, между организмами и средой, формы кооперации людей в различных ситуациях сотрудничества.
Проблема взаимодействия воспитателей и воспитанников, педагогов и обучающихся находит свое достаточно широкое отражение в психолого – педагогических исследованиях. Накоплен богатый материал по изучению и формированию взаимоотношений педагогов и обучающихся (В. Н. Битуев, Л. Ю. Гордин, Н. Д. Демина, М. П. Шульц и др.), по установлению взаимопонимания между ними (А. А. Бодалев, А. С. Золотнякова, С. В. Кондратьева и др.), по организации их взаимодействия в учебной деятельности (Н. Н. Богомолова, Н. В. Седова, Н. Г. Полехина и др.), в общественно полезной деятельности (Л. А. Каримова, Л. Ф. Тимофеева и др.). Исследования дают возможность говорить о некоторых тенденциях, характерных для изучения проблем взаимодействия педагогов и обучающихся.

Первая тенденция проявляется в том, что взаимоотношения педагогов и обучающихся ставятся в зависимость только от особенностей педагогов (от их такта, педагогического мастерства, стиля педагогического руководства, личностных качеств и т.д.). Особое место в этих исследованиях отводится изучению условий, при которых взаимоотношения становятся важным фактором формирования личности обучающихся. К числу таких условий относят: подход к обучающемуся как растущей, развивающейся личности, отношение к обучающемуся как члену коллектива, учет возрастных  и индивидуальных особенностей обучающихся, педагогически целесообразную позицию педагога деятельностный подход и т.д. 

Авторы иной тенденции утверждают, что взаимоотношения педагогов и обучающихся являются отражением общественных отношений и зависят не только от качеств и индивидуальных особенностей личности педагога, но и от качеств и особенностей обучающихся. Однако, как и в первом  случае, влияние взаимоотношений педагогов с обучающимися рассматривается только на последних. Подробно изучается, на что влияют педагогически целесообразные взаимоотношения с воспитанниками: на творческую и деловую  активность, нравственный облик, бодрое настроение, гуманное отношение ко всему окружающему, эмоциональное восприятие природы и людей и т.д.

Третья тенденция проявляется в том, что в центре внимания исследователей оказывается само взаимодействие педагогов и обучающихся, в ходе которого формируются соответствующие взаимоотношения. Эти взаимоотношения рассматриваются и как важная предпосылка эффективности совместной деятельности. Такой подход к проблеме приводит к необходимости более тщательного анализа самого понятия «взаимодействие педагога и обучающихся», в результате чего выделяются различные его компоненты. Авторы подчеркивают, что при правильной организации взаимодействия каждая сторона, действуя по – своему, вкладывает то, что полнее отвечает ее возможностям, в чем ее участие наиболее полезно, дополняя и усиливая влияние другой стороны, в то же время дополняясь и усиливаясь ею. Особо обращается внимание на то, что само по себе участие педагогов и воспитанников в различных видах совместной деятельности не гарантирует успеха в формировании правильных отношений. Сближение педагогов и обучающихся может происходить только при наличии общих интересов, идей, единства взглядов на цели и задачи совместной деятельности, соориентированности подходов к оценкам происходящих событий, явлений, окружающих людей и самих себя. 
В исследованиях последних лет (А. А. Бодалев, И. П. Иванов, В. В. Панюшкин и др.) находит отражение новая тенденция: усиливается внимание к личностным аспектам взаимодействия педагогов и воспитанников, к их взаимному влиянию и творческому обогащению. 

Особое место – здесь принадлежит системе дополнительного образования. Свобода выбора детских объединений по интересам, освоение новых социальных ролей, опыта, неформальное общение, отсутствие жесткой регламентации, возможность адаптировать потребности отдельно взятой личности к социальным потребностям общества делают дополнительное образование привлекательным для любого ребенка. 

Взаимоотношения, основанные на взаимном уважении, доверии, на сочетании интересов педагогов д/о и обучающихся, обладают богатыми воспитательными возможностями. Эти отношения существенно влияют на процесс совместной деятельности, на ее результаты, на сами взаимодействующие стороны, на характер связи между ними.

Доказано, что отношения между педагогами д/о и обучающимися при определенных условиях становятся фактором нравственного формирования личности обучающихся. Удачно складывающиеся отношения с обучающимися являются важнейшим стимулом, который побуждает педагога к самообразованию, способствует развитию его творческих сил и становлению мастерства.

В современной литературе все чаще делаются попытки рассмотреть педагогический процесс как развивающее взаимодействие субъектов и объектов воспитания, направленное на решение задач образования, а воспитательный процесс как целенаправленное взаимодействие педагога и обучающегося (коллектива обучающихся). 

1.  Взаимодействие, прежде всего, предполагает взаимное воздействие – сторон друг на друга. Значит, педагогов дополнительного образования  – на обучающихся, а обучающихся на педагогов. А раз так,  то обучающиеся не могут рассматриваться лишь как пассивные и даже активные исполнители воли педагогов: они – активные участники совместной деятельности. С их стороны возможно не только максимальное содействие педагогам в общем деле, но и противодействие, несогласие. Педагоги д/о как более опытные люди, как профессионалы должны найти причины этого противодействия и попытаться устранить их. Причем искать их следует  не только в деятельности и личности обучающегося – «не хотят»,  «не понимают»,  «не умеют», но и в самих педагогах, в их отношениях к обучающимся. Таким образом, взаимодействие предполагает внимательное отношение педагогов не только к обучающимся,  но и к себе: к собственным действиям, требовательность в их оценке, стремление признать свои ошибки и желание исправить их.

2.  Взаимодействие обязательно предполагает взаимное влияние сторон друг на друга. Это влияние может быть положительным, нейтральным и даже отрицательным. Поэтому необходим постоянный анализ совместных действий, возникающих отношений, вклада каждого в общее дело. Вскрыть причины отрицательных влияний и устранить их можно совместными усилиями. А это возможно только в тех случаях, когда есть общая заинтересованность  и в деле, и друг в друге. 
3.  Постоянное творческое, духовное обогащение педагогов есть важная предпосылка для творческого взаимодействия с воспитанниками. Поэтому педагоги должны не только к обучающимся относиться как к развивающимся личностям, но и к себе, к своим коллегам, коллективу в целом. 

4.  Совместная деятельность педагогов и обучающихся реализуется в конкретных условиях, определяемых особенностями учреждения, самими взаимодействующими субъектами, характером связей между ними и т.д. Содержание этой деятельности охватывает разнообразные сферы их жизнедеятельности. Педагоги и обучающиеся выступают в этой деятельности в качестве ее субъектов, а обучающиеся одновременно – в качестве объектов воспитания.
Если педагоги и обучающиеся вступают в непосредственное взаимодействие как с друг другом, так и с предметом совместной деятельности, т.е. обсуждают совместные цели, программу действий, разделение функций, координируют средства реализации поставленных целей, оценивают полученные результаты, то имеет место взаимосвязь типа «сотрудничество». При сотрудничестве, которое ни в коем случае не исключает, а наоборот, предполагает ведущую роль педагогов, воспитательные возможности совместной деятельности реализуются через широкую сеть взаимодействий предметных и межличностных. Непосредственное участие самих педагогов в процессе деятельности стимулирует обучающихся, «заражает» их соответствующим настроением, формирует положительное отношение к деятельности.

Таким образом, каждый из рассмотренных типов взаимосвязи педагогов и обучающихся в совместной деятельности несет в себе немалые воспитательные возможности, которые могут быть увеличены путем разумного и педагогически оправданного сочетания различных типов взаимосвязи.
