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В этой статье мы хотим затронуть вопрос о том, как влияет пространство детской хоровой студии на творческую самореализацию ребенка. Почему вопросы самоадаптации, самовоспитания и самореализации выходят на первый план во внеурочной деятельности.
В систему дополнительного образования новая форма хоровой работы с детьми - хоровая студия, соединяющая в себе музыкальное образование, воспитание, просветительскую и концертную деятельность - была введена в 1959 году. Создателем этой системы в СССР был композитор, хормейстер, дирижёр, педагог и просветитель, общественный деятель, народный артист России Г. А. Струве, а студия носила название «Пионерия». В дальнейшем эта система получила большое распространение. В 80-е – 90-е  годы, появление студий было совершенно естественным фактом развития системы дополнительного образования. Появлялись новые, молодые студии и параллельно развивались и крепли более взрослые коллективы. 
Детская хоровая студия «Преображение», в которой мы работаем, была основана в 1988 году хормейстером Людмилой Юрьевной Столповских. Благодаря ее организаторским способностям и опыту первых педагогов сложилась система и принципы работы, на которых базируется деятельность детского творческого коллектива сегодня. Это, во-первых, приобщение к музыке средствами хорового пения как можно большего числа детей. Во-вторых, при отборе детей основополагающим фактором является желание ребенка заниматься музыкой, хоровым пением, а не его музыкальные способности. И, в-третьих, создание комфортного микроклимата, в котором ребенок может успешно самореализоваться.
Сегодня педагоги студии работают по комплексной программе, состоящей из двух блоков. В первый блок входят программы двух обязательных дисциплин – это хоровое пение и сольфеджио (музыкальная грамота). Во втором блоке представлены предметы, которыми учащийся студии занимается по выбору (игра на фортепиано, синтезаторе, сольное пение). По комплексной программе студиец проходит несколько возрастных ступеней. Это подготовительный хор – 6 лет, младший хор – 7 – 9 лет, средний хор – 8 – 12, и старший хор – 11 -18 лет. Такая система позволяет нам успешно решать не только учебные задачи, но и сложную задачу социальной адаптации воспитанников.
В своей работе на хоровых занятиях мы, как правило, используем коллективную форму обучения, так как считаем, что в хоровом (коллективном) пении согласуются и объединяются разнообразные музыкально-воспитательные средства, положительно воздействующие на ученика, что усиливает позитивные влияния и нейтрализует отрицательные:
· именно в коллективной хоровой деятельности, когда учащийся на виду у всех, он раскрывается перед руководителем и сверстниками, его легче обучить и направить;

· участие в общем, коллективном деле формирует у хориста умение общаться, объективно оценивать свои результаты;
· именно в коллективной деятельности ученик учится применять свои силы, музыкальные способности и умения с пользой для себя и для хора;

· в процессе коллективного хорового творчества у него развиваются самостоятельность и «чувство локтя», инициатива и другие волевые качества, музыкальная деятельность переключает его внимание на полезное дело, значимое и для него и для остальных участников коллектива; 

· в хоровом пении, наконец, успехи и недостатки явственно могут быть прослежены и соответствующим образом отмечены поощрением или замечанием; участники хора самым положительным образом оценивают успех сверстника, если он был, достигнут упорным трудом и волей.
Теперь мы хотим показать путь ребенка от момента поступления до окончания студии. Сначала детей в студию для музыкальных занятий приводят родители. Как уже отмечалось выше, для нас не является принципиальным наличие музыкальных способностей ребенка. Хотя конечно, педагоги всегда рады, если это желание дополнено музыкальным слухом и неплохим голосом. Первые занятия проходят в игровой форме. Получая удовольствие, ребенок постепенно начинает увлекаться процессом хорового пения. Решая задачи развития слуха и голоса учащегося, мы сначала формируем определенный объем его певческих умений, навыков, необходимых для выразительного, эмоционального и осмысленного исполнения. Но не только это, в созданной нами образовательной среде через содержание певческого репертуара расширяется кругозор учащихся, формируется положительное отношение детей к окружающему миру, стимулирует развитие интереса к музыке и к музыкальным занятиям. При этом развиваются общеучебные навыки и умения студийца, необходимые для успешного обучения вообще: память, речь, слух, эмоциональный отклик на различные явления жизни, аналитические умения, умения и навыки коллективной деятельности и др.

На следующем этапе обучения перед нами, как педагогами стоит сложная задача пробудить у подростков сначала потребность в самовоспитании, а затем в самореализации. Самовоспитание становится значимо само по себе и служит ученику как средство самоутверждения в коллективе. Эта возрастная особенность успешно нами используется для приобщения подростков к классической и современной музыке. Познавательный интерес к музыке всегда сочетается с эмоциональным интересом к ней и характеризуется вниманием к основным закономерностям музыкального искусства. Основной формой самореализации ребенка становится выступление на концерте. Сначала детям не просто преодолеть страх сцены, но сплоченность и единомыслие помогают преодолеть это препятствие и выложиться на 100%. Здесь необходимо отметить, что специфика хорового выступления, как коллективной формы исполнительства, позволяет робким, стеснительным, неуверенным в себе воспитанникам раскрепоститься и с удовольствием присоединиться к товарищам. После концерта все его участники ощущают эмоциональный подъем, гордость и яркие воспоминания. Особенно любят ребята совместные поездки на хоровые фестивали, конкурсы или просто отдых. Здесь дети встречаются не только на репетициях и концертах. Они проводят вместе круглые сутки, узнают много нового, в свободное время могут поделиться впечатлениями друг с другом.
На последней ступени, в старшем хоре, посещение занятий, концертные выступления и поездки на гастроли становятся неотъемлемой частью жизни ребенка. У детей развивается потребность использовать имеющиеся знания и умения на практике: в слушании музыки и пении, в самостоятельных занятиях музыкой, в домашнем музицировании, в собирании фонотеки и видеотеки, в посещении концертов, в чтении литературы о музыке и музыкантах, то есть, в музыкальном самообразовании и самовоспитании. Особо следует подчеркнуть, что школьное музыкальное образование, которое не ведет к последующему самообразованию и общему музыкальному развитию выпускника школы, в сущности, не отвечает своему главному назначению – креативной самореализации.
Сейчас в студии занимается более 180 девочек и мальчиков от 6 до 18 лет, работают 11 педагогов. Результатом работы педагогического коллектива стало то, что за 23 года существования студии хоровые коллективы многократно становились победителями районных, городских, всесоюзных и международных конкурсах. Трижды с 1998 года студия удостаивалась звания «Образцовый детский коллектив». За последние годы мы побывали с концертами в Ярославле, Петрозаводске, Одессе. Старший и средний хоры стали участниками детских хоровых фестивалей в Финляндии, Швеции, Польше, Чехии, Франции. Выпускники не забывают своих педагогов, интересуются жизнью студии, с радостью приходят на концерты. Встречаясь, они с благодарностью вспоминают «дружескую атмосферу на занятиях», годы обучения в студии называют «ярким событием своей жизни», дают оценку преподавателям, сравнивая их с «мудрыми наставниками», людьми «отдающими огонь своей души», «помогающими реализовать творческий потенциал». Сегодняшние воспитанники отмечают, что студия «помогает найти им новых друзей, единомышленников», «узнать что-то новое интересное для себя». На занятиях они «приобретают гармонию» и «душевное равновесие».
В заключении хочется особо отметить, что успехи детской хоровой студии "Преображение", ее стабильность, мы видим, прежде всего, в том, что педагогический коллектив бережно сохраняет традиции студии, ее основополагающие принципы. Это, во-первых, приносить детям радость от общения, во-вторых, использование коллективной формы в образовательной и творческой деятельности детей и как следствие возможность самореализоваться каждому ребенку независимо от его музыкальных способностей.

Таким образом, образовательная среда детской хоровой студии, как вид коллективной музыкальной деятельности, позволяет активно решать вопросы общего и музыкального воспитания и просвещения детей. Пространство хоровой студии помогает каждому новому ребенку, приходящему в студию, найти себе единомышленников, друзей; научиться общаться с детьми разных возрастов и социальных слоев и с помощью педагогов раскрыть свои потенциальные и реальные возможности, свой талант с учетом индивидуальных способностей.
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