Использование игровых технологий в деятельности объединения «Юный журналист» и « Интеллектуал»
1.
Становление опыта использования игровых технологий  в организации деятельности объединения

Эпиграф к теме

В журналистов мы играем, и игра серьезная!

Настоящую газету делаем, как взрослые!

(цитата из журналистского авторского стихотворения на юбилейном вечере районной детской общественной газеты «Школолаз», 2011 год)

21-й век – это век так называемого «информационного взрыва». Появилось множество новых средств массовой коммуникации. Постоянное развитие телевидения, радио, прессы и электронных СМИ привело к всеобщему проникновению информации. Это позволяет соотносить между собой самые разные виды человеческой деятельности, разделенные пространством и временем. Поэтому в современном обществе именно СМИ все больше определяют жизненные ценности человека, его нормы поведения, моду, образ жизни, стиль жизни, моральные и этические понятия и многое другое.
Сущность журналистской деятельности – воздействие на общество путем внедрения определенной системы ценностей. В этой ситуации ответственность журналиста перед своей аудиторией возрастает особенно, а процесс обучения основам журналистики требует серьезного отношения к вопросам журналистской этики, морали, мастерства.
Такой подход и определяет цели, задачи и само содержание деятельности объединения юных журналистов «Школолаз» при Центре внешкольной работы Кольчугинского района Владимирской области. 
Работа учащихся в объединении и обучение их по программе «Юный журналист: от игры к профессии» развивает не только их устно-письменные способности. 
Кроме повышения уровня допрофессиональной подготовки и информационной культуры учащихся, программа «Юный журналист» помогает им адаптироваться к современным социальным условиям, развивать коммуникативные навыки, накапливать опыт межличностного общения, развивать творческие способности (литературные, артистические, художественные, технические); а также совершенствовать черты полноценно развитой личности.
Объединение юных журналистов при Центре внешкольной работы Кольчугинского района существует с 1996 года. 
Главной целью объединения юных журналистов является воспитание граждански активной творческой личности. 
Главной задачей объединения является регулярное издание социально значимого информационного продукта – районной общественной детской газеты «Школолаз», а также ее распространение и реклама. 

Газета «Школолаз» при Центре внешкольной работы издается самими воспитанниками объединения юных журналистов и является частью единого информационного пространства в системе образования Кольчугинского района. 

Создавая газету, воспитанники знакомятся со всеми этапами процесса производства газеты, с правилами организации и проведения интервью, фотосъемок, со способами использования компьютерной техники, учатся находить актуальную информацию, распространять ее на интересном для читателей языке.
Компьютерный набор, верстку осуществляют сами члены редакции под руководством педагога-консультанта. 

В редакцию газеты входят учащиеся 4-11 классов - представители школ города (17 человек).

В газете работает широкий круг  внештатных корреспондентов – представителей школ города и района (20 человек).

Деятельность редакции полностью имитирует деятельность взрослого печатного издания. Должность редактора, технического редактора, компьютерного наборщика, компьютерного верстальщика, корреспондента, фотокорреспондента исполняют сами учащиеся, пробуя себя в разных ролях. 
По сути вся деятельность объединения – это многолетняя ролевая игра обучающихся в совершенно серьезное взрослое дело – издание районной детской газеты 

Отсутствие жестких программных стандартов позволяют иметь особые условия работы: креативность, разноуровневость, индивидуализация (регулирование времени, темпа и организации пространства при освоении журналистской программы; обращенность к процессам самопознания, самовыражения и самореализации подростков; настоящий диалог в межличностных отношениях педагога и воспитанников).

На протяжении 16 лет редакция газеты является активным участником Всероссийской акции «Я – гражданин России». В течение всего периода существования газеты редакция реализовала шесть социальных проектов: «Мой двор – мой дом, мне хорошо живется в нем»; «Герои моего двора», «Я теперь вспоминаю как песню»; «Сценические чудеса своими руками».
Учащиеся – члены редакции принимали участие в областных грантовых конкурсах социальных проектов. Были реализованы проекты «Самостоятельное изготовление газеты в программе «WORD», а также проект «Детской районной газете – цветную печать!». Оба раза редакция становилась победителем конкурсов и выигрывала денежные гранты на расходные материалы по изготовлению газеты.   

Участие в социальной проектной деятельности - это прекрасная школа гражданственности. Социальный опыт, приобретаемый учащимися – это опыт самостоятельной свободной ориентации в разных сферах общественной жизни: отношения внутри класса, школы, семьи, двора дома, и т.д. В процессе социологических исследований ребята поднимают актуальные общественные проблемы – благоустройство родного двора; память о погибших в Великой Отечественной войне героях-земляках; славная история родного ЦВР; создание своими руками сценических костюмов для всех школ и детских садов района. Учащиеся получают навыки формирования общественного мнения, становятся активной движущей силой общественного развития.

Структура групповых занятий позволяет выстраивать индивидуальные траектории развития. Методика преподавания материала включает в себя такие формы организации учебного процесса, как практическое занятие, круглый стол, деловая игра, исследовательская деятельность, творческие задания, моделирование и проектную деятельность. Ежемесячно издаваемый газетный номер – это практическое моделирование и проектная деятельность, где учащиеся моделируют номер, свою рубрику, свои материалы, выбирают жанр произведений, составляют планы статей, интервью, занимаются их написанием, литературной правкой, распределяют задания и обязанности.

Воспитательным задачам уделяю особое внимание.

Основными воспитательными задачами, которые стараюсь решить в ходе реализации программы, являются:  формирование активной гражданской позиции у подростков; расширение  их интеллектуального и культурного кругозора; пропаганда здорового образа жизни и культуры поведения.
Самостоятельное коллективное создание газеты через серьезную длительную ролевую игру во взрослых журналистов способствует не только закреплению навыков художественно-публицистического письма, языковой компетенции, умению наблюдать и аргументировать, но и воспитанию у учащихся коммуникативности, самоорганизованности, чувства социальной ответственности, умения работать в коллективе, целеустремленности, выработки четкой общественной позиции. Совместный творческий журналистский труд помогает каждому подростку осознать себя как полноценную творчески и социально развитую личность.  
Метод включенного наблюдения, активно используемый в современной журналистике, позволяет подросткам попробовать себя в самых разных ролях: побывать на месте учителя в школе (дни самоуправления в школе);  на месте педагога-организатора; ведущего праздников и концертов в ЦВР (при подготовке и организации разных праздников и мероприятий – новогодних представлений, спортивных праздников для малышей). Ребята активно пробуют себя в роли сценаристов, режиссеров, ведущих, актеров, мастеров-костюмеров, гримеров, постановщиков сценок и танцев в рекламных акциях газеты. 
Я уже семнадцатый год также руковожу объединением «Интеллектуал», главной целью которого является расширение общего интеллектуального кругозора будущих журналистов. Практически все члены редакции газеты «Школолаз» с удовольствием и большим интересом участвуют в работе объединения «Интеллектуал». Это клуб для эрудитов, желающих расширить свои общие знания, и общий кругозор,  которые так необходимы настоящему журналисту
Мною разработана авторская обучающее-развивающая (также имеется вариант  вариант  семейно-досуговой развлекательной  программы) объединения  «Интеллектуал», главной целью которой  является расширение кругозора учащихся в игровой форме.
Содержанием программы являются темы: 

 систематический и алфавитный каталог библиотеки;

 основные понятия науки логики;
 отличие дискуссии от полемики;
  многозначность слова, ее роль в построении вопроса;
    типы вопросов (информационный, вопрос-задача и вопрос-проблема);
 жанр интервью в журналистике – его отличие от других журналистских жанров;

 рациональные методы работы с книгой (выписки, вкладыши, конспекты, записи);

 основные понятия науки о правильном мышлении – логике (понятия доказательства;

 опровержения, понятие о гипотезе, о мышлении по аналогии, дедуктивном методе мышления,

 индуктивном методе мышления;

главные законы логики;

главное отличие дискуссии от полемики;

основные логические операции над понятиями в споре (сужение понятия, расширение; наложение понятий);

основные поведенческие стратегии в общении;

 в курсе  «Учись учиться» темы: основные принципы быстрого чтения;

другие виды чтения (выборочное, беглое, поисковое).

типы и виды памяти; законы памяти;

рациональные способы запоминания («смысловых опорных пунктов», метод «ключевых слов», «смысловой догадки», «объяснения другому», «восстановления с конца», «доказательства от противного», «неожиданного вопроса»;

виды установок на запоминание;

принципы и технологии создания опорных конспектов.

В реализации данной программы и в усвоении ее содержания  ни один вид педагогических технологий не является настолько эффективным, насколько технологии  игровые.
 Работа объединения организована в форме занятий-встреч с интересными людьми, экскурсий, уроков-игр (урок-КВН, урок-сказка), командных интеллектуальных игр-соревнований по типу телевизионных («Брейн-ринг», «Что?Где?Когда?», «Самый умный», «Своя игра», «Кто хочет стать миллионером?» и др.),  часов эрудита, кроссвордных марафонов, встреч-чаепитий, дружеских встреч с другими объединениями, интеллектуальных игр-соревнований. 
Участвуя в работе объединения «Интеллектуал», ребята учатся разрабатывать, организовывать, проводить досуговые интеллектуальные игры и мероприятия  по типу телевизионных: «Что?Где?Когда?», «Брейн-ринг», «Интеллектуальное лото», «Своя игра», «Самый умный», «Кто хочет стать миллионером?», «Интеллектуальный Блеф-клуб». 
Ведь многие ведущие интеллектуальных телевизионных игр, игровых программ и ток-шоу – это профессиональные журналисты. 
Профессия шоумена, телеведущего, ведущего ток-шоу очень привлекательна для подростков. Соревновательный, азартный дух мероприятий объединения «Интеллектуал» привлекает мальчиков-подростков, которые с интересом пробуют  свои силы в играх-соревнованиях.      
 Учреждение дополнительного образования детей, как и общеобразовательное, существует для всех детей, а  не только для одаренных и успешных.  
  Исходя из этого,  дети разных индивидуальных возможностей и способностей должны быть всесторонне образованы, независимо от того, кем они станут в будущем. 

Моим педагогическим кредо является учёт индивидуальных особенностей каждого учащегося и доступность получения дополнительного образования  также для каждого учащегося.

Специальных условий набора в редакторский коллектив моей программой не предусмотрено. Среди обучающихся есть дети из неполных, малообеспеченных семей, даже дети со склонностью к девиантному поведению.

Поэтому воспитательным задачам уделяю особое внимание, ориентируясь на умственные и личностно-психологические особенности подростков. Также стараюсь учебные задачи сделать посильными, что позволяет переживать ситуацию успеха большему количеству детей. Учебную деятельность объединения «Юный журналист»» делаю интересной, соответствующей уровню притязаний подростков, соответствующей тем целям, достижение которых они сами расценивают как свой успех.
Стремлюсь сформировать у детей мотивацию к успешности, делаю так, чтобы учащиеся знали, каких результатов от них ждут, по каким показателям оценивается их работа, что педагог объективен в оценке их успешности.

В объединении журналистики и в объединении «Интеллектуал» разработана система творческого роста, позволяющая ребятам подняться от звания «Стажер» до званий «Опытный журналист-интеллектуал» и «Мастер интеллектуальной игры».

Ролевая игра во взрослые роли – великое и незаменимое подспорье в обучении, воспитании и развитии подростков.
2. 

Игра как форма контроля знаний, умений, навыков.

Современные условия жизни диктуют большое внимание к интеллектуальному развитию школьников, причем интеллектуальное развитие приобретает в деятельности доминирующее значение. 

Успех в обучении и дальнейшей профессиональной деятельности обязательно предполагает наряду с мышлением и развитие творческих способностей и практических навыков.

Современные исследователи интеллектуальных способностей (Г. Айзенк) рассматривают интеллект и креативность как единую человеческую способность. И нет необходимости выделять креативность как особую творческую способность.

 Способность к любому виду творчества (научному, художественному) обеспечивается, прежде всего, высокими значениями общего интеллекта.

Российский психолог В.Н. Дружинин охарактеризовал эту точку зрения как «редукцию креативности к интеллекту». То есть творчество отвечает за преобразование имеющейся у ученика информации, а интеллект – за применение этой информации в реальной практике., в конечном счете, за адаптацию к окружающему миру.

Массовое увлечение современной школьной аудитории Интернет-сетями снижает у детей интерес к активному получению знаний вне школьных занятий.

 Перезагруженность  школьной информацией  вызывает у детей реакцию «отторжения» этой информации, нежелание закреплять ее в памяти, активно усваивать дополнительные знания по предмету. Пассивное «переливание» интернетных знаний в голову школьника приводит к полной потере интереса к применению этих знаний в своей жизненной практике. 

В этих условиях мне как педагогу дополнительного образования  приходит на помощь организация интеллектуальных игр, причем соревновательного характера. 

Интеллектуальная игра – это одна из самых интересных для ребенка и эффективных форм учебной и познавательной  деятельности. Она учит работать в команде, развивает стремление детей к сотрудничеству друг с другом, к общению, к диалогу, к самостоятельности мышления, к стремлению отстоять свою точку зрения, учит самоорганизации. 

Интеллектуальная игра как форма организации познавательной деятельности способствует  формированию активной, инициативной позиции учащихся в познании.

Интеллектуальная игра – это замечательная возможность для школьников реализовать себя.

Именно возможности самореализации детям  и не хватает на школьных уроках.

Всем знакомы такие телевизионные викторины, как «Самый умный», «Своя игра», «Что?Где?Когда?», «Умники и умницы». Цель проведения занятий  в форме игр-викторин по типу телевизионных – развитие интеллектуального и творческого потенциала детей через включение в активную познавательно-досуговую деятельность. 

Программа объединения «Интеллектуал» предполагает следующие формы подведения итогов реализации программы.

В конце каждого месяца в объединении проходят командные интеллектуальные игры-соревнования в форме телевизионных «Что?Где?Когда?», «Интеллектуальное лото», «Эрудит-шоу» и др. по итогам изученных тем.

Педагогический контроль знаний, умений, навыков учащихся осуществляется в несколько этапов.

При вводном контроле использую собеседование, анкетирование.

При промежуточном контроле использую выполнение дифференцированных практических заданий различного уровня сложности - решение ситуационных задач (в игре) на проверку умения использовать приобретенные знания и умения на практике.

При итоговом контроле по четырем годам обучения  (по итогам реализации программы) предлагаю воспитанникам  самостоятельную разработку и проведение досугового развлекательного мероприятия для учащихся, родителей по предложенным темам, а также по собственной инициативе.

Для выявления уровня усвоения знаний, умений и навыков используются следующие ступени:

- репродуктивная с помощью педагога – полученная на занятиях информация закрепляется в ответах на вопросы педагога;

 - репродуктивная без помощи педагога (индивидуальная самостоятельная работа с научно-популярной, справочной, художественной литературой на занятиях)

 - продуктивная (командные интеллектуальные игры – ответы на заданные вопросы по изучаемой теме)

 - творческая (самостоятельная разработка и организация игр-соревнований)

Конечным результатом выполнения программы является выход учащихся на продуктивный и творческий уровни; самостоятельную разработку и проведение интеллектуальных досуговых мероприятий и занятий с детьми более младшего возраста.

В конце года учащимся присваиваются следующие звания:

- интеллектуал-стажер;

- юный интеллектуал;

- юный интеллектуал-инструктор;

 - юный интеллектуал – Знаток.

  Участвуя в интеллектуальных итоговых играх, ребята развивают логическое мышление, получают новые знания и информацию, учатся реализовывать принцип связи полученных знаний с реальной жизнью.

Все эти качества сориентируют детей  в будущем, когда они  войдут во взрослую жизнь, помогут адаптироваться в современном мире.

PAGE  
6

