Использование метода проектов в педагогическом процессе для духовно-нравственного воспитания младших школьников (из опыта работы).
Морозова И.Н.     НОУ «Дивеевская  монастырская православная средняя общеобразовательная школа». Россия, Нижегородская область, с. Дивеево.
     Глубокие знания об окружающем мире человек получает благодаря восприятию. В основе его лежит активный поиск признаков, необходимых для формирования образа предмета. Наблюдательность не является врождённой и не передаётся по наследству. Она развивается в процессе интеллектуальной деятельности. И чем раньше с детьми начать заниматься анализом восприятий, учить их интерпретации (объяснению), тем успешнее идёт процесс развития личности, его интеллектуально-творческого потенциала.
      Ещё в 1 классе на уроках окружающего мира мы начали изучение строения глаза, проводили опыты, чтобы выяснить, как глаза защищают себя, познакомились с правилами бережного отношения к глазам, приглашали для беседы врача. Родители помогали детям собирать пословицы, поговорки,  интересные высказывания о глазах. Когда мы спрашивали учащихся нашей школы, какова самая говорящая деталь на лице человека, ответ был один и тот же: конечно, глаза.                                                                      
     В начале 3 класса на совместном собрании родителей и детей было принято решение обобщить собранный материал, рассмотреть глаза как орган зрения и как отражение внутреннего состояния человека, его души.                     
       Была выдвинута гипотеза: возможно, глаза называют зеркалом души, потому что они отражают: зеркало – людей и предметы, глаза - состояние души; определены противоречия:1) в «Словаре синонимов русского языка» [1] к выражению «зеркало души» дается синоним «глаза» (значит, глаза отражают душу?); 2) известный ученый Василий Ключевский  писал: «Глаза — не зеркало души, а ее зеркальные окна: сквозь них она видит улицу, но улица видит душу». 
       Получается, что слова «глаза» и «душа» обозначают одно и то же или глаза – это часть нашей души, так же как окна – это часть дома (интересно, что слово «окно» исторически родственное  слову «око». [2]; 3) «Душа человека отлична от тела, поскольку не обладает свойствами видимости, осязаемости, не воспринимается и не познается телесными органами…» [3] Как же получается, что глаза – ее зеркало?
     В своей проектной работе мы и решили прикоснуться к этой тайне –  человеческой душе, постараться выяснить, почему глаза называют зеркалом души, какое значение имеет взгляд, действительно ли, глядя в глаза другому человеку, можно понять состояние его души. 
     Проводя опрос среди учащихся 3 - 9 классов, мы предложили  1) написать, какие  могут быть глаза   с учетом положительных и отрицательных эмоций; 2) перечислить фразеологизмы, пословицы и поговорки, устойчивые сочетания со словом «глаза»,  дать им толкование; 3) подобрать однокоренные слова к слову «глаз», а также  существительные, обозначающие глаза человека; 4) поразмышлять над тем, какую информацию мы можем получить о человеке, заглянув в его глаза; 5) описать, какие чувства может вызывать у нас человеческий взгляд; 6) ответить на вопросы: «Как вы понимаете  выражение «глаза – зеркало души»? От чего  зависит состояние нашей души?»   

    Весь собранный материал был обобщен в нескольких таблицах и в виде схемы. Рассмотрев ответы учащихся о том, какие бывают глаза и взгляд человека, мы делаем следующие выводы:
     1) Все мы наделены зрением, но смотрим на мир по-разному.

     2) Взглянув в глаза, можно заглянуть во внутренний мир человека.
     Пустой взгляд показывает,  что «никого здесь нет». Глядя в такие глаза, человек получает впечатление внутренней пустоты. Глаза, обращенные вдаль, означают, что человек мысленно  находится где-то далеко. 

     У опечаленных, обозленных людей взгляд тяжелый, колючий, так как человека или мучает совесть или на душе тяжело из-за переживаний за близких.

     А у счастливых людей взгляд  светлый, добрый, радостный, ласковый, сразу видно, что на душе у них легко. Наши глаза умеют смеяться, и тогда они (глаза) становятся веселыми.  Если душа «поет», то и глаза сияют (через глаза душа выдаёт свое присутствие в человеке).

     Всем известно, какого  человека  и почему называют бездушным, равнодушным, добродушным. У бездушного душа есть, но  этот человек, как и равнодушный, не выражает никакого отношения ни к чему, никаких эмоций, не стремится никому помочь, пожалеть. Видеться с такими людьми часто тоже не хочется.  А от добродушного веет добром. С таким человеком обычно очень легко общаться. Доброжелательное, озаренное ласковой улыбкой лицо всегда располагает к себе, поднимает настроение, снимает усталость.
     Следовательно, глаза не только дают нам возможность видеть окружающий мир, но и позволяют другим людям определить, какой перед ними человек, добрый или злой, безразличный ко всему или  хитрый, правду он говорит или нет, а также понять, что у человека на душе, не нужна ли ему наша помощь, доброе слово, участие. 

     Вот наиболее интересные ответы учащихся школы на вопрос «Как я понимаю выражение «глаза - зеркало души?»: «Если у человека искренние и чистые глаза, то у него такая же чистая душа»; «Если глаза добрые, то и душа у человека добрая»; «Я часто смотрю людям в глаза. Всего нескольких секунд мне хватает, чтобы заметить чувство, которое человек старается скрыть. Это уже получается само собой»; «Взгляд показывает силу души».
      В  процессе данной исследовательной работы школьницы  учились сопоставлять собранные факты, более внимательно рассматривать произведения изобразительного искусства (прежде всего портретную живопись), обращать внимание на описания внешности героев в литературных произведениях, определять (насколько это возможно для младшего школьного возраста) по выражению глаз чувства, переживания другого человека. 
     Одним из этапов работы  был анализ классного фотоархива «Учимся читать по глазам» Из всех фотографий мы отобрали те, которые наиболее ярко показывают эмоции человека, и  придумывали такие подписи под ними, чтобы дать краткую характеристику взглядам (описать их). Также на протяжении трех лет девочки пытались так нарисовать портреты своих друзей и близких, чтобы передать характер человека и  его настроение (особенное внимание уделяли глазам). Из лучших работ был составлен  альбом  «Глаза – зеркало души».
     В своей работе, выясняя, почему именно глаза называют зеркалом души человека, мы пришли к  следующим выводам: 1) необходимо быть очень чуткими и проявлять уважение к окружающим нас людям, ведь каждый человек интересен, неповторим (точную копию любого из нас не найти); 2) глаза являются главными помощниками человека в жизни, с начала обучения в школе постоянно  испытывают огромную нагрузку  и беречь их надо  с детства, стараться сохранить хорошее зрение; 3) каждому человека нужно развивать в себе умение наблюдать, видеть самое главное в другом человеке; 4) глаза  - зеркало души, потому что они отражают её состояние. 

Мы считаем, что способность видеть дана нам для того, чтобы мы могли: 

1)заметить состояние людей, которые находятся рядом,  2) помочь им, 3) показать без слов свое состояние, 4) для лучшего понимания людей.  
     Мы предполагаем, что, так как Бог создал человека по образу и подобию своему, значит, хотел, чтобы мы все глядели на мир такими же, как Он, глазами: по-доброму относились друг к другу. «Чем больше мы будем отдавать  через глаза любви и добра, тем больше мы любви и добра будем получать от других людей». [4]  

     Хочется надеяться, что наша работа  будет способствовать обогащению социального и жизненного опыта учащихся, заставит их призадуматься  о том, что отражают наши глаза, умеем ли мы понимать друг друга, а также постараться сберечь свое зрение до глубокой старости. 
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