Работа в малых группах как одна из форм организации познавательной деятельности учащихся при обучении русскому языку.
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Владимирской области 
Профессионализм учителя выражается 

в количестве и качестве  заданий, 

которые  он выдает и в том отношении 

к этим заданиям, которые демонстрируют дети.
В.М. Лизинский.

Сегодня школа должна создать условия для формирования личности с помощью соответствующих методов и форм организации обучения. Каждый этап урока требует своей формы учебной работы, поэтому только умелое сочетание этих форм, разумное использование их при решении различных задач обучения приведут к решению тех проблем, которые стоят перед школой. Организация процесса обучения в виде групповой формы способствует становлению личности, удовлетворяющей современным запросам общества.
Групповая форма познавательной деятельности учащихся на уроке – это такой способ организации работы учеников, при которой: 
· перед всеми группами или перед отдельными группами одновременно поставлена некоторая учебная цель как общая цель для учащихся группы; 
· задания могут быть как одинаковыми для всех групп, так и дифференцированными для каждой группы; 
· отдельным группам оказывается  дополнительная помощь со стороны учителя; руководство группой  осуществляет лидер; 

· группа отчитывается на уроке не только перед учителем, но и перед классом.
Успех осуществления групповой формы познавательной деятельности зависит от тщательной подготовки учителя и его умения уделить внимание каждой группе.  При групповой форме деятельности отдельные ученики могут занимать позицию учителя, появляется возможность реальной помощи друг другу. Групповая форма порождает взаимную ответственность, внимательность, формирует интерес к работе товарища. Главная идея обучения в группе – учиться вместе, а не просто выполнять что-то вместе. Сотрудничество, а не соревнование – вот основа  обучения в группе. Индивидуальная ответственность означает, что успех всей группы зависит от вклада каждого участника, что предусматривает помощь друг другу. Обучение происходит при общении.
Владея методикой проведения  групповой работы, нужно так организовать учебный процесс, чтобы учащиеся чувствовали себя полноправными субъектами этого процесса, свободными в творческом достижении принятых ими целей обучения и воспитания. В зависимости  от целей урока учитель может применять различные варианты работы в малых группах. Их с успехом можно использовать при решении почти всех  дидактических задач. Приведу примеры использования вариантов работы в малых группах на уроках.

Изучение нового материала занимает в системе уроков особое место. Это первоначальное звено в усвоении новых знаний. В старших  классах по такому материалу проводятся уроки-лекции, включая в себя элементы беседы, уроки-семинары. Приведу пример проведения семинарского занятия по изучению нового материала по теме: «Знаки препинания в бессоюзном сложном предложении».
В начале урока определяем тему, путем анализа предложенных предложений, и ставим цели изучения темы, определяем её дальнейший выход на государственную итоговую аттестацию. Затем класс разбиваем на разнородные по уровню обученности группы по четыре человека. Каждая группа получает задание изучить теорию вопроса по учебнику. Лидер группы распределяет «каждый знак препинания» (запятая, двоеточие, точка с запятой, тире) среди ее членов.
На первом этапе  урока каждый ученик самостоятельно рассматривает по учебнику данный вопрос. После выполнения этой задачи  ученики, состоящие   в разных группах, но изучающие  один и тот же вопрос, встречаются и обмениваются результатами исследований как эксперты по данному вопросу. По окончании данного этапа они возвращаются в группу и обучают всему новому, что узнали сами, других членов группы. Во время выступления  своего товарища учащиеся делают записи в своих тетрадях. На заключительном этапе можно предложить индивидуальное тестирование с последующей проверкой внутри группы, тем самым, проверяя качество усвоения темы.
На уроках изучения нового материала удобно применять групповую форму работы в случаях, когда материал доступен  для самостоятельного восприятия и изучения учащимися,  и опирается на полученные ранее знания.
Основная цель работы в группах на уроках закрепления заключается в закреплении и осмыслении изученного. Достижение цели происходит благодаря тренировке, которая  должна предполагать необходимую вариативность работ, требующую от учащихся переноса  знаний и умений, их использование в нестандартных ситуациях. Активизировать учебно-познавательную деятельность каждого учащегося на таких уроках можно с помощью проведения уроков-практикумов. Группам даются одинаковые задания, которые необходимо выполнять по порядку. Способ решения всех упражнений должен знать каждый ученик в группе. Учитель может попросить рассказать решение любого задания любого ученика группы, может предложить ему дополнительные вопросы по этому упражнению. Следовательно, учащиеся заинтересованы в том, чтобы все члены группы разобрались в решении каждого задания, потому что от этого будет зависеть выставление оценки за работу в группе.
Таким образом, применение групповых форм работы на уроках  по изучению нового материала позволяет учащимся получить целостное представление о важных и сложных темах курса, способствует формированию у них познавательных и исследовательских умений. Работа в группах на уроках закрепления дает возможность повысить качество знаний, полученных учащимися: растет заинтересованность учащихся в решении задач различными методами, увеличивается ответственность за выполнение и понимание не только своего задания, но и остальных задач, а также по понимание решения другими членами группы.  
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