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Одной из важнейших форм организации учебно-воспитательного процесса по краеведению является экскурсия. Экскурсиям в обучении придавали большое значение многие известные ученые-методисты такие, как В.Ф. зуев, Д.Н.Кайгородов, В.В. Половцев, И.И. Полянский, В.М. Корсунская, И.Н. Пономарева, И.Т. Суравегина и другие.


Благодаря экскурсиям обучающиеся знакомятся с объектами в естественных условиях, расширяют и углубляют знания, полученные на занятиях по краеведению. Они учатся ориентироваться на местности, находить нужные объекты, анализировать, сравнивать, сопоставлять, приобретают навыки элементарного научного исследования. На экскурсиях воспитанники обучаются видеть, чувствовать прекрасное, у них формируется ответственное отношение и любовь к природе, родному краю, отечеству. 


Анкетирование и беседы с педагогами географии, биологии, истории позволили выявить, что они не всегда проводят экскурсии, и объясняют это тем, что образовательные учреждения, в которых они работают, значительно удалены от экскурсионных объектов и на их проведение тратится много времени.


Выходом из сложившейся ситуации могут стать виртуальные экскурсии. Понятно, что они не заменят живого общения обучающихся с объектами, но в некоторых случаях позволят весьма успешно решить образовательные задачи.


Виртуальные экскурсии – это воображаемые посещения изучаемых объектов с использованием современных информационных и телекоммуникационных технологий.


Структура виртуальных экскурсий, в целом, соответствует структуре реальных экскурсий  и включает ряд этапов: подготовку, проведение, заключение, использование результатов экскурсии на занятиях.


Подготовка к виртуальной экскурсии начинается с определения цели, места и времени ее проведения. При этом учитывается наличие необходимого оборудования: мультимедийного проектора, ноутбука, компьютеров, web-камер и так далее, а также электронных образовательных ресурсов. К последним относятся ресурсы сети Интернет, лицензионное программное обеспечение образовательного назначения, тиражируемого на CD (DVD), авторские электронные презентации. Виртуальные экскурсии могут проводиться в кабинете или компьютерном классе.


При подготовке к экскурсии тщательно продумывается ее содержание, составляется план, в котором определяются учебно-воспитательные задачи, этапы экскурсии, вопросы для вступительной и заключительной беседы, самостоятельная работа обучающихся, форма подведения итогов.


На этом этапе важно настроить воспитанников на повторение пройденного материала, при необходимости организовать их работу с дополнительными источниками информации, ознакомить с задачами экскурсии, раскрыть характер предстоящей работы, сообщить требования к поведению воспитанников.


Виртуальная экскурсия, как и любое другое занятие, начинается с организационного момента. Педагог организует детей на работу, приветствует их, сообщает им тему экскурсии, ее цель, задачи, структуру.


После организационного момента следует вводная беседа. Ее задача – актуализация имеющихся у воспитанников знаний по изучаемой теме.  Это позволяет педагогу сделать процесс усвоения  материала более глубоким и эффективным, подготовить их выполнению самостоятельной работы в группах.


Проведение следующего этапа виртуальной экскурсии может быть различным.


Вариант первый: педагог организует самостоятельную работу воспитанников в группах с использованием электронных образовательных ресурсов, проводит инструктаж, руководит их деятельностью, консультирует, помогает.


Вариант второй: педагог сам раскрывает содержание экскурсии с помощью авторской электронной презентации или просит это сделать экскурсовода по средствам по средствам телекоммуникационных технологий, а затем организует самостоятельную работу обучающихся по заданиям, составленным на основе собственного рассказа или рассказа экскурсовода.


В финальной части экскурсии каждая группа отчитывается о проделанной работе. Педагог правильность выполнения заданий, делает поправки, вносит необходимые коррективы и дополнения. После этого проводится заключительная беседа, в которой акцентируется внимание детей на том, что нового они узнали на экскурсии, и что им не удалось выяснить.


Содержание и структуру виртуальной экскурсии можно разнообразить викторинами, играми, конкурсами, соревнованиями. Это позволяет сделать экскурсию интересной, увлекательной и незабываемой. В качестве примера рассмотрим проведение виртуальной экскурсии по историческим объектам г. Кемерово, которая разработана на основе презентационных технологий.


Тема: «Старый город Кемерово».


Цель: ознакомление воспитанников объединения с историей города Кемерово, а также с историческими объектами Центрального района г. Кемерово.


Задачи: 1) охарактеризовать архитектуру старого города Кемерово; 2) развивать у воспитанников познавательный интерес к родному городу, внимание, память, мышление; 3) сформировать исследовательские умения и навыки при отборе информации.


Материалы, оборудование, электронные ресурсы: мультимедийный проектор, экран, компьютер  (ноутбук), диск с электронной презентацией экскурсии, пакеты с заданиями для организации самостоятельной работы обучающихся в группах, бумажные звезды.


План экскурсии:

1. Организационный момент.

2. Вводная беседа.

3. Рассказ педагога с использованием электронной презентации.

4. Викторина.

5. Самостоятельная работа воспитанников.

6. Отчеты детей о проделанной работе.

7. Подведение итогов.

Ход экскурсии:

I. Организационный момент.  Организация группы. Приветствие.  Сообщение 

темы, цели, задач, структуры экскурсии, а также порядка работы.

II. Вводная беседа.  Дорогие друзья! Вы видите и знаете наш  город таким , какой 

он сейчас, но были времена, когда наш город очень отличался от сегодняшнего. Сегодня мы совершим с вами виртуальную экскурсию по нашему городу в те времена, когда не было красивых улиц и проспектов, а все только зарождалось и строилось.

III. Рассказ педагога с использованием электронной презентации. 

IV. Викторина. 

За каждый правильный ответ воспитанники зарабатывают жетон. Кто наберет большее количество жетонов, тот получает «Орден Краеведа»

V. Самостоятельная работа воспитанников в группах. Дети делятся на группы по 
5 человек. Каждой группе выдается пакет с заданием и бумажная звезда. Задание предполагает составление рассказа об одном из исторических объектов города по плану: 1) название объекта; 2) его месторасположение; 3) в чем заключается историческая ценность данного объекта; 4) найти данный объект из предложенных фотографий, сделанных в настоящее время, сравнить.

VI. Отчеты групп о проделанной работе. Представители групп по очереди 

зачитывают составленные рассказы.  В заключении каждая группа отдает свою звезду группе, составившей, по их мнению, лучший рассказ. Воспитанники группы , занявшей первое место, получают приз.

VII. Подведение итогов.  Сегодня мы совершили виртуальную экскурсию по старому 

городу Кемерово. Узнали, каким был наш город много лет назад, какие здания появились первыми и какими они стали сейчас.  Педагог озвучивает свои впечатления о работе воспитанников в процессе экскурсии и благодарит их за внимание. 
