Тема: «Организация коррекционно – образовательной работы в  первой подготовительной (старшей) группе для детей с задержкой психического развития»
Автор: Сальникова  Н.А., учитель-дефектолог  МБДОУ «Центр развития ребенка - детский сад № 161» г. Перми
В нашем  дошкольном образовательном учреждении  функционирует 4 группы компенсирующей направленности: для детей с нарушением интеллекта и одна группа  с  сентября 2010 года  -  для детей с ЗПР,  где реализуется  программа  С. Г. Шевченко «Подготовка к школе детей с ЗПР».    Остальные 3 группы работают по программе Е.А. Екжановой,  Е.А. Стребелевой «Коррекционно-развивающее обучение и воспитание» для детей с нарушением интеллекта.  На каждой группе для детей с ОВЗ работает  учитель – дефектолог, учитель – логопед, два воспитателя. Работая  по  программе  для  детей с нарушением интеллекта,  мы наработали   определенную модель планирования  и  взаимодействия специалистов.   Накопленный опыт планирования и вышедшие ФГТ  мы  положили в основу разработки  перспективного  плана  в группах  для детей с ЗПР.  Опыт  работы с детьми с ЗПР:  планирование, некоторые авторские конспекты, подборка практического  материала для развития мыслительной деятельности – оформились в  методическое пособие. 
      В 2012 году была издана книга «Развиваем познание и речь» автор Сальникова Н.А.  В книге полностью изложен перспективный план на год в старшей (1 подготовительной ) группе для детей с ЗПР.
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 На методическое пособие получена положительная рецензия доцента  кафедры специальной  дошкольной педагогики и психологии ПГПУ, кандидата педагогических наук А.А.Наумова. А также положительное экспертное заключение городского научно – методического совета. 

      Ценность представленного методического материала (по  оценке  рецензента и эксперта): 

1. Даны рекомендации по взаимодействию различных специалистов
2.  Пособие может быть использовано педагогами  общеразвивающих групп  в рамках  комплексно – тематического планирования в соответствии с ФГТ к основной  общеобразовательной программе дошкольного образования.

 Актуальность методического материала   возрастает в связи с инклюзией и интеграцией детей с ОВЗ в среду нормально развивающихся сверстников

      Направление «Познавательно – речевое развитие» реализуется  в соответствии с программой С.Г. Шевченко  несколькими разделами. Но основным  является «Ознакомление с окружающим и развитие речи».

 Почему  за основу мы берем  этот  раздел? Мы исходим из того, что ребенок не зависимо от дефекта, является частью общества. Он должен разбираться в мире вещей и предметов, общественных явлениях; иметь представления о животном и растительном мире,  то есть о том, что его окружает. На этой основе  решаются задачи других образовательных областей. Знания об окружающем являются базой для формирования у детей восприятия,  и  таких умственных способностей как обобщение, сравнение, анализ, исключение, установление элементарных причинно – следственных связей, закономерностей и аналогий.  Без знаний об окружающем трудно формировать элементарные  математические знания. Знания об окружающем мире и хорошо развитая речь   помогут ребенку адаптироваться среди людей, общаться, учиться в школе и  жить в обществе.  

Важным моментом в реализации требований ФГТ является  взаимодействие  всех  специалистов   группы и детского сада. 

В основной образовательной программе ДОУ прописан алгоритм   взаимодействия педагогов группы.
· Первый этап – формирование первоначальных представлений и понятий (учитель – дефектолог, учитель – логопед)
· Второй этап – активизация и обогащение словаря, практическое осознание и  введение  в активную речь (учитель – дефектолог, учитель – логопед, воспитатель)

· Третий этап – закрепление  полученных представлений и понятий  через  экспериментирование, практическую и  игровую деятельность, музыкально – художественное творчество  (воспитатель, музыкальный руководитель, учитель – дефектолог, учитель – логопед)

· Четвертый этап – контрольно – аналитический (учитель – дефектолог, учитель – логопед)
     Взаимодействие персонала  прослеживается и  прописано  в  перспективных  и индивидуальных коррекционных планах  через его содержание. Мы остановимся на перспективных планах. Разработка и успех реализации перспективных планов зависит от двух составляющих: 

1. Работа в команде. Команда – это не просто группа людей. Признаком команды является действие в одном направлении. При этом каждый член команды выполняет свою роль, дополняя друг друга. Действие в одном направлении приводит к увеличению положительного результата.

2.  Это система в работе:

-    система в работе каждого участника образовательного процесса;

· система в работе с детьми и семьей;

· система в анализе и корректировке задач;

Успех – это не сюрприз, а признак  системы

Учитывая эти  составляющие,  в  планировании мы отразили  роль каждого участника педагогического процесса:

· Основной фигурой в группе, где есть дети с ОВЗ,  является учитель – дефектолог.  Учитель-дефектолог определяет основные  направления работы группы  в целом и с каждым ребенком.  Проанализировав задачи по всем направлениям и образовательным областям,  мы определили, что  учитель - дефектолог  дает  новые знания, формирует  новые представления и понятия; систематизирует и расширяет ранее  полученные  по  всем  образовательным областям. В большинстве образовательных  областей  роль учителя – дефектолога ведущая, а в  других -  второстепенная.

· учитель-логопед проводит работу по развитию речи в соответствии с изучаемым  понятием,  учит активно употреблять слова, по  изучаемым темам, включать их в речь,  формировать  связную речь;

· воспитатели  через разнообразные виды деятельности  (игровую, продуктивную,  музыкально – художественную, трудовую) расширяют, уточняют  эти  понятия и представления  и обучают  определенным  практическим действиям,  решают вопросы социализации и безопасного поведения , т. о. реализуют  задачи всех образовательных областей.

· музыкальный руководитель через музыку и художественное творчество помогает осознать,  расширить и обогатить полученные знания.

· Родители, выполняя рекомендации педагогов, создают условия  и помогают закрепить, расширить  эти знания с ребенком  дома.   А  также решаются  задачи  повышения  педагогических   знаний  семьи.

 На примере  планирования одной недели мы попытаемся раскрыть особенности и принципы перспективного  планирования.  Подобное планирование  используется  во многих  коррекционных  образовательных учреждениях,  но мы попытались соединить воедино планирование всех педагогов группы.
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  План  строится по принципу комплексно – тематического планирования. Одна и та же  лексическая тема  изучается 1 – 2 недели в зависимости от объема содержания и требований программы.  В плане предусматривается деятельность всех педагогов группы на неделю и те общие задачи, которые перед ними стоят. Самое главное, на наш взгляд, ребенок воспринимает, усваивает информацию и учится использовать ее в своей жизни: отражать в рисунке, труде, движении и т.д. Выбор  темы  по всему детскому саду примерно совпадает по времени. Это мы объясняем тем, что  происходит «погружение» в тему и ее  углубленное изучение. И еще важный момент: музыкальному  руководителю легче организовать работу по  реализации задач  во всех группах.

В разделе «Задачи» мы пытались отразить основные задачи по направлению «Познавательно – речевое развитие», включить задачи из других направлений и  образовательных областей, тем самым реализовать требование интеграции  содержания. Реализация комплексно – тематического принципа построения образовательного процесса фактически невозможна вне взаимосвязи с принципом интеграции. Полноценная реализация темы невозможна без интеграции различных видов детской деятельности.  

В соответствии с требованиями ФГТ мы уходим от слова «занятия», а непосредственную образовательную деятельность мы  планируем через  разнообразные формы  совместной деятельности с детьми.  Здесь отражаются  все виды детской деятельности (обследование, экспериментирование, предметно – практическая, игровая и т. д.).  Тем самым при разработке плана мы реализуем  рекомендации авторов программы.  А именно:  в программе  С.Г. Шевченко «Подготовка к школе детей с ЗПР» указано «спецификой в организации работы  по ознакомлению с окружающим миром и развитию речи  является обязательное наличие практической  деятельности  при изучении любой темы программы».  И как гласит китайская пословица «Расскажи – и я забуду, покажи – и я запомню, дай попробовать и я пойму», т.е.  усваивается  все прочно и надолго, когда  ребенок слышит, видит и делает сам. 

 Тема проходит через все виды детской деятельности, что позволяет детям  усваивать  материал, накапливать интересную  информацию, пополнять багаж знаний, а главное – обобщать свой опыт. Так реализуется принцип повторяемости.  Если мы, например, посмотрим на содержание дидактических, пальчиковых игр, бесед и др. форм  взаимодействия с детьми,  то можем также  заметить их повторяемость.  Это как раз подчеркивает взаимодействие педагогов, а именно: – то, над чем работал  дефектолог или логопед,  - закрепляет, уточняет, отрабатывает   воспитатель  в непосредственной образовательной,  совместной деятельности с детьми.

Хотелось бы остановиться  на таких  особенностях  планирования  НОД учителем – дефектологом.

1). Учитель – дефектолог реализует через непосредственную образовательную деятельность  «Ознакомление с художественной литературой». Чтение художественных произведений и заучивание стихов  взаимосвязано  непосредственно с ознакомление с окружающим.  ЧХЛ  выступает здесь как форма работы с детьми,  помогает решать задачи ознакомления с предметами и явлениями  окружающего мира, их свойствами.  Но в тоже время решаются и все образовательные, и коррекционные задачи, предусмотренные программой в разделе  ЧХЛ.     Кроме тех произведений, которые рекомендует программа, мы дополнили произведения  для чтения  и заучивания в соответствии с изучаемыми темами, но по  требованиям  возраста.  На наш взгляд, это только обогащает работу над темой, делает ее более интересной, приближает художественное произведение к изучаемому материалу, делает его понятным  для восприятия детьми.  И художественное  произведение логически вплетается  в  изучаемый материал. 

  2).  В программе еженедельно  2 раза  НОД проводится по  разделу программы     « Ознакомлению с окружающим миром и развитие речи».  Первый раз в процессе образовательной деятельности, независимо в какой форме она проходит, основную цель преследуем  ознакомительную  по данной теме: даем новые знания, уточняем, расширяем  полученные ранее и т.д. А  второй раз – формирование умственных способностей  на основе изучаемого материала (задания,  игры на восприятие,  на сравнение, исключение и обобщение, установление  закономерностей, простых аналогий, отгадывание загадок и т.п.).  Как мы знаем, дети с ЗПР  испытывают   пробелы  не только в объеме знаний об окружающем, но и самое главное, ярко проявляются недостатки в  мыслительной деятельности, особенно в развитии наглядно – образного и словесно – логического мышления. 

3).В перспективном плане у нас систематически указывается  форма работы с детьми «Развивающая речевая игра «Поле речевых чудес». Игра была разработана в  ДОУ, в основу положены идеи, высказанные З.А. Репиной.  Полное описание игры и примерный конспект  даны в книге «Развиваем познание и речь» автор Сальникова Н.А.. 

4).Формирование элементарных математических представлений в соответствии с ФГТ  относится к направлению «Познавательно – речевого развития».  Поэтому в план мы включили задачи  этого  раздела программы.

       В плане отражено содержание, формы непосредственной образовательной, совместной деятельности  с детьми. Педагог, в зависимости от решаемых задач, сам выбирает, какую работу  организовать  подгруппами,  малыми подгруппами и индивидуально, что нужно повторить снова в индивидуальной деятельности, и,  возможно, несколько раз. 

       В плане предусмотрена работа с семьей.  Рекомендации по проходимой теме   включают: словарь, что желательно знать ребенку в данном возрасте по изучаемой теме. А также  рекомендации по совместной деятельности ребенка с родителями дома (наблюдения, экскурсии, что почитать, какую совместную деятельность организовать, в какие игры поиграть, какие повторить стихи и т.п.).  
Реализацию комплексно – тематической образовательной модели  обеспечивает  предметно – развивающая среда. Мы попытались отразить  особенности  предметно развивающей среды  в группе при  прохождении изучаемой  темы.
 В плане прописаны рекомендации родителям: словарик по изучаемой теме,  наблюдения  за природой и окружающим миром,  рекомендуемые экскурсии, какие книги почитать и повторить стихи, какую совместная продуктивная  деятельность с ребенком можно организовать и т.д.
 Это дает ребенку возможность полно и разносторонне «прожить» изучаемый материал. Предметная среда строится с ориентацией на зону ближайшего развития, предусматривает игры, задания,  наглядный и демонстрационный материал  разной сложности
     В  плане не отражена  деятельность  музыкального руководителя, но уже по традиции, музыкальный руководитель ориентируется на план групп.  И музыкальный репертуар,  и построение музыкально – художественной деятельности  отражает  содержание изучаемой темы в группе.  Это помогает детям систематизировать, обобщать, расширять знания  средствами музыкального творчества,  «прожить» изучаемую тему через музыку, движения,  а также позволяет музыкальному руководителю эффективнее строить   деятельность  с детьми. 

. Таким образом:

  Комплексно – тематическое планирование   служит достижению следующих целей:

 – развитию   ребенка  во всех образовательных областях, делает образовательный  процесс увлекательным, обеспечивает мотивацию образовательного процесса «здесь и сейчас».   Ребенок способен усвоить образовательную программу, т.к.  она становится   для него понятной, интересной и  значимой.

- педагогам  группы такое планирование помогает сбалансировать деятельность,  «не тянуть одеяло на себя», не дублировать работу друг друга, а строить ее системно, последовательно и логично.

- позволяет  решать образовательные задачи не только в рамках образовательного учреждения,  но и сотрудничать с семьей.  Изучаемые темы становятся   социально значимыми и увлекательными для семьи ребенка.

