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В результате исследовательской деятельности учащиеся школы овладеют следующими качествами личности:

- умением самостоятельно приобретать необходимые знания, эффективно применять их на практике;

- творчески мыслить, находить рациональные пути преодоления поставленных задач, выдвигать новые идеи;

- грамотно работать с информацией; уметь собирать необходимые для исследований факты, анализировать их, делать необходимые выводы;

- быть коммуникабельным, контактным в различных социальных группах.

   
Главным результатом исследовательской деятельности является интеллектуальный продукт - полученное знание о технологии исследования, интеллектуальные умения.

   
Особенно важно отметить, что в исследовательской деятельности ученик выступает автором собственной работы. Это влияет на развитие концепции, мотивирует на обучение в целом, прививает интерес к собственному получению знаний.

 
Одним из условий эффективности экологического воспитания является участие школьников в исследовательской деятельности по экологии.

  
Современная модель выпускника школы предполагает наличие у него таких качеств, как способность самостоятельно и активно действовать, своевременно принимать решения, гибко адаптироваться к меняющимся обстоятельствам.

  
В системе непрерывности экологического образования школа призвана заложить основу формирования личности с новым образом мышления и типом поведения в окружающей среде - экологическим.

    
Исследовательская деятельность – особый вид интеллектуально-творческой деятельности, порождаемый в результате функционирования механизмов поисковой активности и строящихся на базе исследовательского поведения.

  
Исследовательская деятельность не исчерпывается наличием факта поисковой активности, она предполагает также анализ получаемых результатов, оценку на их основе развития ситуации, прогнозирование дальнейшего ее развития.

     
Для успешного осуществления исследовательской деятельности обучающимся  необходимо овладеть гностическими способностями:

- умение видеть проблемы;

- умение вырабатывать гипотезы;

- умение наблюдать;

- умение проводить эксперименты;

- умение давать определения понятиям;

- умение делать выводы, заключения.

    
Практическая деятельность учащихся может быть представлена последовательностью нескольких этапов.

1 этап. Выявление учеников, желающих участвовать в исследовательской деятельности. Ведущая роль здесь принадлежит учителю-предметнику, который в процессе индивидуальной работы призван выявить желание ученика заниматься исследовательской работой, помочь в выборе темы исследования, определить круг проблем, требующих решения, подобрать необходимую литературу.

2 этап. Утверждение тем предполагаемых исследований.

3 этап. Непосредственная работа учеников над проектом под руководством учителя.

4 этап. По мере завершения исследовательской деятельности дается предварительная оценка проделанной работы. Выявляются недостатки, оказывается помощь в решении возникающих вопросов. Наиболее удачные работы рекомендуются к участию в итоговой конференции, конкурсах.

5 этап. Итог исследовательской работы - экологическая конференция.

 
Учащимися 7 - 11 классов нашей школы были проведены следующие исследования:

- мониторинг атмосферы;

- мониторинг почв;

- мониторинг здоровья школьников;

- исследование экологического состояния двора;

- исследование экологического состояния пришкольной территории;

- исследование экологического состояния жилища;

- экологические аспекты хронобиологии;

- экологические проблемы города;

- паспортизация комнатных растений;

- адаптация человека к экстремальным факторам среды;

- влияние космоса на здоровье человека;

- изучение охраны водных объектов Тамбовской области;

- флора и фауна Тамбовской области;

- животные и растения из Красной книги Тамбовской области.

Учащиеся 8, 11 классов нашей школы участвовали в разработке проекта с творческим названием: «Микрорайон школы - маленькая модель экологических проблем Земли». В рамках этого проекта презентация стихов и фотографий «У природы нет плохой погоды». Был проведен мониторинг состояния здоровья школьников, учет автотранспортной нагрузки. Учащиеся исследовали свойства почвы на пришкольной территории, состояние зеленых насаждений.

  
Участие в презентации и конкурсах, публичные выступления на защите проектов содействуют развитию у учащихся монологической речи, навыков общения, умения аргументировать и отстаивать свои идеи.

    
Исследовательская деятельность способствует также усилению ответственности учащихся за свою работу; воспитывается уважительное отношение к результатам умственного и физического труда. 
     
Были проведены различные типы исследований, которые позволили выявить отношение обучающихся к природе. С учащимися, отличающимися любовью к природе и проявляющими определенный интерес к природоохранной деятельности, было проведено дополнительное анкетирование. Результаты анкетирования выявили детей, обладающих интересом к природоохранной деятельности и имеющих склонность к данным проблемам. Для учащихся 7-х классов было проведено тестирование, которое позволило определить уровень готовности воспитанников к выполнению экологически значимых видов деятельности. Анализ полученной информации показал, что 68% учащихся имеют склонность к исследовательской деятельности, а 32% учащихся имеют творческую направленность.

   
В рамках работы экологических курсов регионального компонента изучается: экология растений 6 класс, экология животных 7 класс, экология человека 8 класс.

  
Учащиеся ежегодно принимают участие в областных и городских конкурсах и конференциях: областной научно-практической конференции «Грани творчества», городской научно-практической конференции «Человек и природа», областных Клейменовских  чтениях, областном конкурсе исследовательских работ «Первые шаги в науку», областном конкурсе «Зеленая планета», в областной научно-практической конференции среди профильных классов «Педагогических идей».

  
В исследовательской деятельности осуществляется разнообразная самостоятельная деятельность школьников, которая формирует навыки самообразования, умения проводить экологические исследования, навыки слежения за состоянием окружающей среды. Использование компьютерных технологий повышает интерес учащихся к проблемам экологического характера. Экологическая исследовательская деятельность способствует формированию отношения к природе и готовность к активным действиям по ее охране.
