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В современной педагогике одной из самых актуальных и значимых проблем является идея сотрудничества, которая помогает дошкольному учреждению и семье в достижении общих целей воспитания здоровых и счастливых детей. В данной статье автор рассматривает современные позиции взаимодействия семьи и детского сада, где педагог и родители являются партнерами в общем деле – воспитании детей.

Дифференцированный подход при организации работы с родителями – необходимое звено в системе мер, которые направлены на повышение их педагогических знаний и умений. Для осуществления дифференцированного подхода воспитателей детского сада к родителям необходимо соблюдать как общепедагогические, так и специфические условия. А именно: 

- соблюдение чуткости, отзывчивости, такта по отношению к родителям;

- учет возраста родителей, своеобразия условий жизни каждой семьи, уровня подготовленности в вопросах воспитания;

- взаимное доверие в отношениях между педагогом и родителями;

- сочетание индивидуального подхода к каждой семье с организацией работы со всеми родителями группы;

- одновременное влияние на родителей и детей;

- взаимосвязь разных форм работы с родителями;

- обеспечение в работе с родителями определенной последовательности, системы.


Такая дифференциация поможет найти нужный контакт и обеспечить индивидуальный подход к каждой семье.


Дифференциацию я провожу на основе тестирования, анкетирования, по определенной программе изучения семьи:

1. Структура семьи (сколько человек, возраст, образование, профессия), психологический климат семьи (межличностные отношения, стиль общения). Для этого социальный педагог, психолог проводят индивидуальные консультации с родителями дошкольников, используют различные методики (анализ семейного воспитания Эйдемиллера, Юстицкиса, рисуночные методики «Мой дом», «Моя семья» и др.). 

2. Стиль и фон семейной жизни: какие впечатления преобладают - положительные или отрицательные; причины семейных конфликтов и отрицательных переживаний родителей и детей.

3. Социальный статус матери, отца в семье, степень участия в воспитательном процессе, наличие желания воспитывать ребенка.

4. Воспитательный климат семьи, наличие или отсутствие домашней педагогической системы (осознание целей, задач, методов воспитания), участие матери, отца в педагогической деятельности семьи (конструктивной, организационной, коммуникативной).


После изучения семей мной составляется «социальный паспорт» с целью корректировки педагогического воздействия.


Изучение семей воспитанников позволяет мне ближе познакомиться с ними, понять стиль жизни семей, их уклад, традиции, духовные ценности, воспитательные возможности, взаимоотношение детей и родителей. Но следует помнить, что изучение семьи - дело деликатное, тонкое и требует от педагога проявления уважения ко всем членам семьи, искренности, желания оказать помощь в воспитании детей.

Для того, чтобы познакомить родителей с жизнью детского сада и группы, проводятся дни открытых дверей. Родители с удовольствием принимают приглашение посетить детский сад, где они имеют возможность познакомиться с результатами работы педагогов и направлениями деятельности по реализации программы «От рождения до школы».

Для выявления уровня педагогической культуры и степени участия родителей в воспитании детей я использую следующие методы: 

1. Анкетирование родителей;

2. Тестирование родителей;

3. Индивидуальные беседы с родителями;

4. Индивидуальные беседы с детьми;

5. Посещение семьи ребенка;

6. Изучение тестов-рисунков детей на темы “Мой дом”, “Моя семья”.

7. Наблюдение за ребенком в сюжетно-ролевой игре “Семья”.

8. Наблюдение за взаимоотношением родителей и детей во время приема и ухода детей.

9. Моделирование игровых и проблемных ситуаций и т.д.
 
На самом деле формирование педагогической культуры родителей является довольно сложным процессом. 


В семьях с низким уровнем педагогической культуры родителей нередко возникают проблемы, с которыми взрослые могут справиться адекватным способом. Причиной возникновения конфликтных ситуаций в таких семьях  является нарушение показателей семейной гибкости и сплоченности. В таких семьях каждый живет своей жизнью, воспитанию детей не уделяется должного внимания. Уровень психолого-педагогической просвещенности очень низкий. В помощь родителям были организованы: акция «И мальчишки и девчушки любят папины игрушки!», фестиваль «Творим вместе!». Функционирует консультативно-справочное бюро «Спрашивайте – подскажем!», в рамках которого оформлены рекомендации в групповые информационные стенды: «Детские капризы, что с ними делать?», «Ваш ребёнок плохо ест», «Ребёнок боится своих страшных фантазий», проведены индивидуальные беседы «Типичные возрастные детские страхи», «Как снять напряжения ребенка?»

С одной стороны, в семьях с низким уровнем педагогической культуры отмечается излишний контроль над самостоятельностью детей и игнорирование их возрастной потребности в самовыражении, а также изоляция от непродуктивной, с точки зрения родителей, деятельности и общения со сверстниками. С другой - в таких семьях может наблюдаться противопоставление требований родителей и воспитателей ДОУ, которое посещает ребенок.  Для решения таких проблем в моей группе  второй год реализуется проект «Вместе мы всё преодолеем!» 

Родителям, относящимся к этой группе (низкий уровень педагогической культуры) я, как правило, рекомендую путь оптимизации семейного воспитания, направленный на совершенствование аксиологического и технологического компонентов педагогической культуры.


Изучая особенности структуры взаимоотношений в семьях со средним уровнем педагогической культуры родителей, выявила, что в них показатели семейной гибкости и семейной сплоченности нарушаются намного реже. Родители не понимают или не умеют создавать условия для полноценного развития ребенка в семье, перекладывают воспитательные функции, а вместе с тем и долю ответственности, на дошкольное учреждение. При этом большинство родителей осознают важность единства стилей и требований к ребенку, хотя и признают, что на практике это не всегда получается. Уровень образованности и культуры в таких семьях достаточно высок, но в общении с детьми проявляется недостаток эмоционально-нравственной сферы.

Родителям, имеющим средний уровень педагогической культуры, я рекомендую путь оптимизации семейного воспитания, который связан с изменением модели семейных взаимодействий по параметру адаптивности, а также совершенствование личностно-творческого компонента педагогической культуры.


Родители с высоким уровнем эмоционально-нравственной культуры принимают ребенка как личность, стремятся к единству требований в семье, расширению познаний в психологии и педагогике. Но и в этих семьях возникают некоторые проблемы. Такие родители на первое место в воспитании ставят целью формирование интеллектуальной сферы ребенка в сравнении с его коммуникативной компетенцией. Поэтому одной из основных проблем воспитания является слишком раннее и интенсивное обучение, завышенный уровень притязаний родителей, который не всегда соответствует возможностям детей.

Родителям, относящимся к группе семей с высоким уровнем педагогической культуры, я рекомендую путь оптимизации семейного воспитания,  который направлен на коррекцию модели семейных взаимодействий по параметру гибкости и совершенствование личностно-творческого компонента педагогической культуры.

Планирование и организация моей работы с семьями направлена на изучение особенностей семей, установление контактов; повышение педагогической компетентности родителей и вовлечение их в образовательный процесс.


Воспитание ребенка и уход за ним вызывает у родителей много вопросов. Чтобы ответить на них, мною организуются консультации, индивидуальные беседы. Материалом для консультаций являются запросы родителей, а также наблюдения за детьми в детском саду и взаимоотношения детей и родителей. В интересной и содержательной форме были проведены консультации «Соблюдение обязательств родителей по воспитанию детей», «Ребенок и телевизор», «Игровая терапия – искусство общения» и другие. Проводимые мной консультации позволяют ближе узнать родителей, наладить тесное сотрудничество, оказать необходимую помощь, а также побудить родителей серьезно присмотреться к своим детям и задуматься над существующими проблемами. 


Но нельзя надеяться на повышение уровня педагогического просвещения, пользуясь только средствами устной и письменной речи. Увиденное в дни открытых дверей, заставляет родителей глубже окунуться в мир детства. При проведении дня открытых дверей я соблюдаю принцип дифференцированного подхода к родителям: в коллективный просмотр занятий, режимных моментов не включаю тех родителей, чьи дети по развитию отстают от своих сверстников. Им предоставляется посещение группы в индивидуальном порядке.

Большое внимание в работе с родителями уделяю наглядно-педагогической деятельности. Это информационные стенды, тематические выставки, информационные папки. Информационный материал, помещенный на стендах в моей группе, помогает расширить представления родителей о жизни их в группе и в детском саду в целом. Материал отражает текущие события, динамичен и несет конкретные знания. Так, например, расписание образовательной (совместной) деятельности на неделю мало что скажет родителям, я знакомлю с ним родителей на первом родительском собрании, в процессе освещения задач и образовательной работы на текущий учебный год. Родители с интересом читают информацию о том, чем их детишки будут заниматься в течение недели и что можно будет предложить ребенку в дополнение или в качестве повторения дома.

Для того, чтобы наладить наиболее тесный контакт с родителями, повысить эффективность работы детского сада и семьи, мною реализовывались мероприятия проекта «Общение online», в рамках которого был создан сайт для родителей воспитанников. На сайте размещены консультации по актуальным темам, фотографии детских праздников и развлечений нашей группы, а также открыты форумы для обсуждения волнующих вопросов. Родители воспитанников также могут размещать интересные консультации, делиться опытом воспитания.


Смысл моей педагогической работы с родителями не только в установлении с ними контактов, но и в том, что благодаря созданной эмоциональной почве, родители с интересом воспринимают советы, становятся более открытыми и откровенными для восприятия помощи.
