 «Методика организации учебных проектов как средство формирования умения работать в команде (8-9 классы)»

Умение работать в команде предполагает формирование с дошкольного возраста на протяжении всей жизни. Наиболее эффективно формирование данного умения происходит в подростковом возрасте. В этот же период начинается систематическое освоение курса информатики. Следовательно, можно предположить, что при изучении информатики возможно формирование умения работать в команде. Анализ работ психологов позволил определить этапы формирования умения работать в команде у подростков: 
1) принятие ценности работать в команде;

2) формирование умения работать в команде с лидером;

3) формирование умения работать в команде с распределением функций;
4) формирование умения работать в команде со скрытой координацией действий.

Опираясь на работы Е.С. Полат, нами определены виды проектов, обеспечивающие формирование умения работать в команде: информационный проект, прикладной, исследовательский,  творческий, ролевой.
Анализируя этапы выполнения проекта, мы пришли к выводу, что они согласуются с логикой работы в команде. Эмпирическим путем были выявлены уровни сформированности работы в команде: низкий (принятие необходимости работать в команде по требованию учителя), средний (выполнение функций или поручений при работе в команде, если оценивается персональный результат в общем продукте), продвинутый (умение выполнять различные функции при работе в команде), высокий (умение сплотить команду, спланировать ее работу, распределить функции и обеспечить достижение результата). 
Определены виды учебных проектов, соответствующие этапам формирования умения работать в команде и уровнем сложности осваиваемого содержания:

1 этап – информационные и ролевые проекты; 

2 этап - информационные, прикладные  и ролевые; 

3 этап - исследовательские, прикладные и ролевые; 

4 этап - исследовательские, прикладные, творческие

Первый этап совпадает с изучением таких тем курса информатики, как: «Информация и информационные процессы», «Компьютер как универсальное устройство обработки информации», «Обработка текстовой информации». В основном на этом этапе используются информационные и ролевые проекты. Так, при организации информационного проекта «Все ли можно оцифровать?» («Цифровой век», «Цифровая революция: миф или реальность?», «От аналога к цифре» и т.п.) команды формирует учитель: «Почемучки», «Неверующий Фома», «Зоркие соколы», «Вечные двигатели». На уроке проводится мозговой штурм, определяющий проблемы и гипотезы для каждой из команд. На следующем уроке команды получают технические задания. Далее, в ходе индивидуально-групповых консультаций при непосредственном участии педагога, конкретизируются технические задания для каждого члена команды. Например, техническое задание для команды «Почемучки» включает проведение исследование «Почему информационное общество выбрало цифровые технологии», выяснение того, что имеет цифровой формат, выяснение преимуществ цифрового формата над аналоговым, поиск альтернатив цифровому формату. Для каждого участника данной группы были предложены следующие вопросы в качестве технического задания. Например,
· Почему распространяется цифровое телевидение?
· Как взрослые отличают цифровой формат от аналогового?
· Почему цифровой формат назвали цифровым, а не двоичным?
· Можно ли Код да Винчи назвать цифровым?
· Можно ли передать электрический ток передать в цифровом формате?
Примером ролевого проекта по теме «Обработка текстовой информации» является проект «Выпуск интерактивной газеты «Мой класс»». Участникам проекта было предложено разделиться на 3 равные команды, перед формированием команд «газетчиков» проводилась работа по определению главного редактора. На первом этапе такой работы проходила презентация главных редакторов газет. Все желающие могли выдвинуть свою кандидатуру, подготовить программу развития газеты, определить ее миссию, требования к команде и свои предвыборные позиции. На общем собрании акционеров газет лидеры «самовыдвиженцы» представляли свою концепцию, далее им задавались вопросы, последним этапом презентации был брейн-ринг кандидатов. Следующая неделя работы кандидатов была направлена на завоевание собственной аудитории (проводились акции, выпускались рекламные листки, формировался актив из 2-3 человек, поддерживающих кандидата). После этого путем тайного голосования (подсчетом голосов) были определены 3 главных редактора. Следующим этапом подготовительной работы было формирование полноценных команд. В каждой команде надо было распределить роли: главный редактор, корреспондент, фотокорреспондент, верстальщик. В течении 3 недель команды в тайне от других команд создавали интерактивную газету. Презентация результатов проекта была предложена учителям, учащимся школы, родителям на школьном празднике. 
Оценка проекта велась по трем направлениям: 1) технология выполнения (учитель по 2 бальной системе оценивал каждый из показателей); 2) голосование всех учеников школы после просмотра интерактивной газеты (сколько разных человек смотрело каждый раздел газеты, средний балл, поставленный читателями газеты); 3) оценка презентации (открытое голосование родителей)
Второй этап совпадает с изучением в 8-м классе тем «Обработка графической информации» и «Обработка числовой информации»
На данном этапе в основном используются  информационные, прикладные  и ролевые проекты.
Так как основной целью этапа является формирование умения работать в команде с лидером, то учитель реализует две стратегии: назначение лидера и выборы лидера в команде.

Приведем пример организации проекта, для выполнения которого учитель не назначает лидера. При входе в кабинет каждый ученик класса получил запечатанный конверт и был предупрежден, что открыть конверт можно будет только по команде учителя. В конвертах – по одному цветному листочку (либо синий, либо зеленый, либо красный, либо желтый), таким образом, устанавливается принадлежность к команде. В начале урока учитель объясняет правила: 

в конверте у каждого есть листок одного из 4-х цветов (синий, зеленый, красный или желтый), этот листок определяет вашу принадлежность к команде, 

открыв конверт, постарайтесь никому не показывать цветной листок, тот, кто нарушит это правило в команде остается, но права участия в конкурсе на звание капитана команды лишается, ваша задача, выясняя у кого какого цвета листок (задавать прямые вопросы или называть какого цвета у вас листок нельзя), быстро собраться в команду в одном из углов класса, когда 6 участников соберется в одном месте, учитель просит показать листочки, устанавливается верно ли собрана команда, команда победитель получает первой право выбрать тему проекта (оторвать лепесток «Ромашки»), вторая по скорости формирования команда – второй выбирает тему и т.д.
Наиболее интересное решение было предложено Стасом: он нарисовал ребус и всем участникам команды потребовалось меньше минуты, чтобы собраться в углу, где ученик держал плакат с ребусом. 
На листках «Ромашки» были записаны следующие темы проектов «Почему человеку потребовались оттенки и смешение цветов? (мало ли ему 7 цветов радуги)», «Если бы мир был бело-черным?», «Все ли могут растровые графические редакторы?», «Кто важнее: растр или пиксел?», «Что могут художники и не могут графические пакеты?».

Команды превратились в научно-исследовательские институты, патентные бюро, лаборатории. В соответствии с выбором формы взаимодействия распределили роли между участниками, провели исследования и представили защиту как театрализацию. 

Например, команда, выполнявшая проект «Если бы мир был бело-черным?», выбрала форму научно-исследовательского института. Самостоятельно определила роли: директор, старший научный сотрудник, младший научный сотрудник, лаборант, секретарь директора, чиновник из министерства. Лидер команды выбрал для себя роль чиновника из министерства, объяснив, что при постановке сценки это самая трудная роль. После этого сформулировали гипотезу исследования: «если все перекрасть в бело-черный цвет, то жить и работать будет легче». 

Директор писал заготовку сценария театральной постановки, определяя логику поведения всех членов коллектива. Старший научный сотрудник, младший научный сотрудник и лаборант разрабатывали опросники, проводили исследования и оформляли результаты в виде научного  доклада с комплектом иллюстративных плакатов, служебной записки и отчета для руководства.
Секретарь директора дорабатывала сценарий (создан директором), включая тексты сотрудников. Чиновник готовил «заумные» вопросы, чтобы затормозить проект.
После этапа такой подготовительной работы. Команда провела мозговой штурм по оценке продукта, внесла коррективы и начала репетировать сценку и готовить декорации, используя средства графических пакетов. При подготовке декораций роли не учитывались. Лидер команды распределял технические задания с учетом навыков работы с графическими пакетами.
К сценке преподавателем были предъявлены следующие требования: продолжительность - 15 мин., участие в сценке всех членов команды, соответствие текста роли, наличие декораций, сделанных своими руками с помощью инструментов графического редактора.

В качестве прикладного проекта (с назначенным лидером) учащиеся выполняют проект «Бюджет моей семьи за месяц». Каждый участник проектной команды получает от учителя готовое техническое задание,  задача лидера, проанализировав эти технические задания, определить цель и этапы работы команды, согласовать работу всех для получения итогового результата. Презентация продукта проводится на родительском собрании. Команды (средствами Excel) оформляют результаты наблюдений, дают рекомендации родителям по правильной экономике ведения семейного бюджета. Предварительная защита проекта проводится на занятии по информатике, где эксперты (члены других команд) оценивают грамотность использования электронных таблиц, целесообразность исследования, полноту собранной информации и т.п. (предлагается единый для оценки всех продуктов экспертный лист). 
Третий этап совпадает с изучением в 9-м классе тем «Мультимедийные технологии», «Представление информации», «Алгоритмы и исполнители», «Формализация и моделирование».
На данном этапе в основном используются  исследовательские, прикладные и ролевые проекты.
Так, прикладной проект «Комнатные растения нашего класса» был выполнен учащимися 9 класса по теме «Мультимедийные технологии» в программе PowerPoint.
Четвертый этап совпадает с изучением в 9-м классе тем «Хранение информации», «Коммуникационные технологии», «Информационные технологии в обществе»

На данном этапе используются исследовательские, прикладные, творческие проекты.
Так, был предложен прикладной проект «Ведем свой блог». Скрытым координатором проекта становится ведущий блога. Каждый учащийся создал свой блог, привлек остальных к участию в обсуждению темы блога. Оценивались результаты по необычности, интересности темы, числу привлеченных участников.
Так, Дина и Валера создали блог «Лемешкино и лемешкинцы». Они представили описание истории, взглядов на традиции и историю Лемешкино, привели интересные рассказы о лемешкинцах. Используя электронную почту, проинформировали одноклассников о своем блоге. Внимательно следили за комментариями, появляющимися в блоге, а также постоянно обновляли тексты, добавляя размышления. 
Повышение уровня сформированности умения работать в команде (на начало 8 класса преобладание низкого – более 70%, высокого – около 5%; на конец 9-го класса – преобладание продвинутого уровня более 50%) при некотором улучшении  качества знаний  по информатике. 

Качество знаний:
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Уровень сформированности умения работать в команде:
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Активность учащихся на уроках проявляется в задаваемых учителю и одноклассникам вопросах проблемного характера, выборе самостоятельных, парных и групповых  форм работы, стремлении получить знания, расширяющие содержание, представленное на страницах школьного учебника.
         Теоретической  основой метода проектов являлась так называемая «прагматическая педагогика», ставившая своей целью «обучение посредством делания».  Её идеолог – известный американский философ и педагог Джон Дьюи рассматривал детство как самостоятельный и ценный период  человеческого бытия, а миссию образования он видел в том, что оно должно не столько давать знания, сколько развивать способность ребёнка решать  «здесь и сейчас» свои насущные жизненные проблемы. Его ученик и последователь В.Х. Килпатрик развивает идею обучения через организацию «целевых актов» и выделяет 4 вида проектов: созидательные (производственные), потребительские (связанные с развлечениями), проекты решения проблем или интеллектуальных затруднений и проекты- упражнения.  «Внешний» результат можно осмыслить, увидеть, применить на практике. «Внутренний» результат (опыт деятельности) становится бесценным достоянием школьника, соединяющим его знания, умения, ценности и компетенцию.

    Русский педагог С.Т. Шацкий в начале XX века определил основные компоненты метода проектов: реальный опыт ребёнка; организованный опыт, готовые знания; упражнения, дающие нужные навыки. 

     В 30-х годах использование данного метода было официально запрещено. Лишь спустя несколько десятилетий метод проектов вновь стал актуальным. Е.С. Полат,  Т.А.Воронина способствовали его возрождению в практике. 
Подходите к проведению работы творчески.  Не сдерживайте инициативу учащихся.  Поощряйте самостоятельность школьников, избегайте прямых инструкций.  Помните о главном педагогическом результате – не делайте за ученика то, что он может сделать  (или может научиться делать) самостоятельно.  Учите выявлять связи между предметами, событиями и явлениями.  Старайтесь обучать школьников умениям анализировать, синтезировать, классифицировать получаемую ими информацию. Помните, чем больше направлений деятельности, в которых ребёнок принимал участие, тем больше у него возможности найти себя, ведь в каждом ребёнке  есть задатки, которые могут развиться в способности. Уважайте потенциальные возможности отстающих. Не спешите с вынесением оценочных суждений.  Оценивая, помните – лучше десять раз похвалить ни за что, чем один раз ни за что критиковать.   В процессе работы не забывайте о воспитании школьников.  В ходе работы над проектом выполняйте функции энтузиаста, специалиста, консультанта, руководителя, координатора всего группового процесса, эксперта.   Показывайте пример делового партнёрского общения.      
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