Т.Зубрицкая

Использование интерактивных технологий 
на уроках русского языка и литературы 
как средство формирования самостоятельности обучающихся

В современном образовании проблема формирования самостоятельности обучающихся приобрела особую актуальность. Самостоятельная учебная деятельность - форма организации учебной деятельности, отражающая процесс самоопределения, когда обучающийся планирует, осуществляет, контролирует свою деятельность. Учебная самостоятельность обучающегося является одной из сторон его личностного развития, способностью расширять свои знания, умения по собственной инициативе, т. е. умение учить себя. Учебная самостоятельность, инициативность, поисковая активность – ключевые черты портрета идеального выпускника современной образовательной организации. 

Ни для кого не секрет, что интерактивные методы обучения завоёвывают сегодня все большее признание. Как справедливо заметил В.А. Караковский: «Менять педагогические ориентиры – это самое трудное, но  необходимое, что приходится делать сегодня». Технология интерактивного обучения   привлекает меня своей нестандартностью, открывает передо мной большие практические возможности, способствует развитию творчества и самостоятельности, преодолению пассивности обучающихся на уроке.  Изучив специальную литературу и применяя  на практике технологию интерактивного обучения, я пришла к выводу, что в процессе преподавания она  позволяет оживить урок, сделать его увлекательным и эмоциональным, а самое главное добиваться положительных результатов в учебной и воспитательной деятельности. 
Использование интерактивных технологий обучения – не самоцель. Это только способ создания условий, в которых обучающиеся вовлекаются в познавательно – учебную деятельность. Знания обесцениваются, если ребенок не владеет методами, способами, средствами познания.

Сущность интерактивного обучения заключается в том, что учитель организует познавательно – учебную деятельность обучающегося таким образом, что учащийся, опираясь на свои потенциальные возможности и уже полученные знания, самостоятельно разрешает определённые ситуации, проблемы в процессе взаимодействия «учащийся – информация», «учащийся – ситуация», «учащийся – знания», «учащийся – проблемы», «учащийся – учащийся», «учащийся – группа» и т.д.

 Следует подчеркнуть, что основные функции интерактивного обучения: познавательно – обучающая и коррекционная – развивающая. Ориентация на одну из них или уменьшение удельного веса той или иной, приводит к обесцениванию этого метода и вызывает разочарование у учителей, так как не дает ожидаемого результата. 

 В зависимости от охвата обучающихся интерактивные технологии обучения делятся на следующие формы организации деятельности:

· парами (работа обучающегося в паре с обучающимся, учителем и т.д.);

· фронтальная (учитель обучает одновременно группу учащихся или весь класс);

· групповая или кооперативная (все учащиеся активно обучают один другого);

· индивидуальная (самостоятельная работа учащихся). 

При использовании каждой из перечисленных форм обучения дидактические условия имеют свои особенности  в зависимости от поставленной цели. Например, групповой форме организации интерактивного обучения должны предшествовать индивидуальные интерактивные подготовительные задания, а работа в группе – обязательное присутствие общей цели. Продукт индивидуального труда используется в работе группы для внесения корректив, содержательного дополнения, уточнения, формулировки общего мнения, выводов и т.д.
Правильно организованные формы интерактивного обучения могут стать эффективным путём преодоления трудностей, связанных с разным темпом обучения и уровнем развития ребёнка.

Проведение интерактивного занятия включает следующие правила поведения   обучающихся: 

· обучающиеся должны способствовать тщательному анализу разнообразных проблем, признавая, что уважение к каждому человеку и терпимость – это основные ценности, которые должны быть дороги всем людям; 

· распространять идеал терпимости к точкам зрения других людей, способствуя поиску общих ценностей, принимая различия, которые существуют между людьми; 

· соревнование и желание победить не должны преобладать над готовностью к пониманию и исследованию обсуждаемых проблем;

· при обсуждении сторон воздержаться от личных нападок на своих оппонентов; 

· спорить в дружественной манере; 

· быть честными и точными в полную меру своих познаний, представляя поддержки и информацию;

· внимательно слушать своих оппонентов и постараться сделать все, чтобы не искажать их слова во время дебатов. 

· язык и жесты, используемые обучающимися, должны отражать их уважение к другим. 

Интерактивная технология включает в себя  множество приёмов, которые способствуют не только формированию самостоятельной деятельности обучающихся, но и организации взаимодействия в группе. Приведу те, которые применяю особенно часто при использовании данной технологии: 

- сходства/различия;

   - групповая работа (мелкими группами);

   - поиск соответствий;

   - классификация;

   - обобщение;

   -  верно/неверно;

   - правильно или требует изменений;

   - выявление последствий;

   - ролевая игра;

   - мозговой штурм;

   - дебаты.

Основываясь на собственном опыте, могу с уверенностью сказать, что обучающиеся, развивая свои творческие способности и видя результаты своей работы меняют отношение к русскому языку и  литературе, так как умеют  самостоятельно находить ключи к характерам героев, умеют проследить характеры героев в их взаимосвязи в опорной схеме к произведению, умеют выявить особенности характера персонажей с помощью ассоциативно- предметного рисунка, акростиха и т.д.
Систематическое проведение уроков русского языка и литературы  с использованием интерактивных технологий даёт возможность сделать вывод о том, что задача развития самостоятельности обучающихся успешно решается. Одним из главных достижений своей педагогической деятельности в данном направлении  считаю создание на уроке ситуации успеха, что позволяет стимулировать проявление самостоятельности, а также способствовать повышению результатов обучения учащихся. 
Уроки, проведённые в интерактивном режиме, позволяют включить всех обучающихся в активную работу, обеспечить каждому посильное участие в решении проблем, в результате слабые обретают некоторую уверенность в собственных силах, сильные ощущают пользу, помогая товарищам понять материал. В процессе работы у обучающихся формируются коммуникативные навыки, способность к сотрудничеству и взаимодействию, развивается критическое мышление, формируется учебная самостоятельность.
Таким образом, интерактивное творчество преподавателя и обучающегося безгранично. Важно только умело направить его для достижения поставленных учебных целей.
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