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Ноосферное образование в современной педагогике.
Сейте разумное, доброе, вечное
Сейте! Спасибо вам скажет сердечное
Русский народ
Н.А.Некрасов. Сеятелям.(1877)


 Казалось,  совсем недавно отрывок из стихотворения Н.А.Некрасова можно было  очень часто услышать на совещаниях,  педагогических советах, конференциях. Сейчас новое время, новый век, новые лозунги и   афоризмы.  А если внимательно вдуматься в эти слова то можно услышать, что речь в данном случае идет не только о работе учителя, но и о тех «вечных ценностях» которые необходимо закладывать в души детей.

Доброе. Добро. В современном словаре русского языка Т.Ф.Ефремовой  слово истолковывается как:  все хорошее, положительное, все, что приносит счастье, благополучие, пользу. Вечное. Бесконечное. Не перестающее существовать долгие годы, длящийся всю жизнь, пожизненный. Разумное.  То,  что оправдывается разумом, здравым смыслом. Разум, сознание. Вчитайтесь внимательно. В этих трех словах содержится главная миссия образования.

Одной из основных особенностей нового Федерального Государственного образовательного стандарта основного общего образования является то, что школа должна не только давать фундаментальные знания своим ученикам, но и формировать «творческую личность, развивать экологическое мышление, учить применять его в познавательной, коммуникативной, социальной практике и профессиональной ориентации». [ 4 ] Понятие экологическое  включает в себя гармоничное, естественное, универсальное, здоровое, биосферное, природосообразное мышление. Определяется согласованностью естественными законами природы, т.к. в работу вовлечены оба полушария головного мозга.  На сегодняшний день главная цель учителя не загрузить ребенка разными формулами, понятиями, определениями и т.д, а дать возможность, научить добывать необходимые ему знания, находить ее в различных информационных источниках, запоминать и нужный момент воспроизвести  ее. Одним словом находить новые пути в формировании экологического, безопасного, целостного мышления у ребенка. 

Доброе , разумное, вечное … Экологическое, безопасное, целостное мышление. Что поможет учителю объединить, воспитать , развить  все эти необходимые каждому человеку понятия. Ответ очень прост – ноосферное образование. Ноосфе́ра (греч. νόος — разум и σφαῖρα — шар) — сфера разума; сфера взаимодействия общества и природы, в границах которой разумная человеческая деятельность становится определяющим фактором развития (эта сфера обозначается также терминами «антропосфера», «биосфера», «биотехносфера») [ 1 ]. Ноосфера -  сфера жизни, созидаемая душой и одухотворенным разумом человека и человечества, устремленным к Законам Творца. [ 3 ]. Ноосферное образование  - это образование человека с идеалами естественного здоровья, целостного мышления и планетарно- космического сознания человека, верой в Творца, высокой нравственностью и человеком творчества. 

Что дает педагогу ноосферное образование? В первую очередь кардинально, на 180 меняется мировоззрение педагога. Меняет взгляды на жизнь, меняется отношение к детям, к окружающим людям. Идет пересмотр духовных ценностей.  Дух ноосферного образования пропитывает тебя полностью и поднимая вверх дает возможность посмотреть на мир, на работу учителя  совершенно с другой стороны.   
Ноосферное образование, впитывает лучшие достижения мировой науки и опыт мировой педагогики, столь многогранно, что может быть охарактеризовано с различных точек зрения. Оно:

-экологично, улучшает здоровье школьников и учителя, биоадекватное : базируется на природных  принципах приема – передачи информации, развивает гармоничное, целостноемышление и развивает биоадекватное мышление;

-научное, т.к. базируется на современных достижениях естественных, гуманитарных наук;

- гармоничное, т.к. обеспечивает радость познания, самореализацию по всем уровням развития человека (физическому, творческому, межличностному, социальному, принципиальному, универсальному);
-инновационное по базовым и вспомогательным компонентам;

-оптимальное, т.к. минимизирует ошибки в процессе познания/постижения. [ 2 ].
Используя ноосферное образование в современной педагогике учитель сокращает время  изучения материала в 3-4 раза, повышается  интерес к учебе и улучшается результат, раскрываются творческие способности детей.   
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