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В настоящее время обучение иностранному языку  рассматривается как одно из приоритетных направлений модернизации современного школьного образования, что обусловлено целым рядом причин.

Коренным образом изменился социальный статус иностранного языка  как учебного предмета. Глобальные изменения, произошедшие в последние десятилетия внутри страны, привели к возрастанию роли иностранного языка в жизни личности, общества и государства. Иностранный язык превратился в средство, реально востребованное личностью, обществом и государством. Стало очевидно, что существование и успешное развитие современного общества возможно только при определённом уровне иноязычной грамотности его членов. 

Роль иностранного языка как учебного предмета возрастает также в связи с введением ФГОС, где «развитие личности обучающегося на основе универсальных учебных действий, познание и освоение мира составляют цель и основной результат образования». ФГОС изменил требования к образовательному результату. Будущий выпускник России должен быть патриотом, уважать ценности иных культур, быть креативным и мотивированным, уважать других людей и быть готовым к сотрудничеству.

Поэтому, мне как учителю английского языка, необходимо научить ребенка мыслить именно на языке, привить ему навыки практических действий. Умение анализировать, сравнивать, выделять главное, решать проблему, умение давать адекватную самооценку, творить и сотрудничать - вот с чем ученику необходимо войти в этот мир. 

Я работаю в школе 18 лет. За это время многое изменилось в методике преподавания языка, поменялись учебники. Сегодня я с удовольствием работаю по УМК Биболетовой  М.З.  Я давно пришла к выводу, что уже нужно отказываться от традиционных педагогических технологий, используемых на уроках и во внеурочной деятельности. Мне очень нравится высказывание Элвина Тоффлера: «В 21 веке безграмотным считается уже не тот, кто не умеет читать и писать, а тот, кто не умеет учиться, доучиваться и переучиваться». Ведь действительно, сегодня школа становится не столько источником информации, сколько учит учиться; учитель уже не просто проводник знаний, а личность, обучающая способам творческой деятельности, направленной на самостоятельное приобретение и усвоение новых знаний. Меняется характер деятельности учителя и ученика. Ученик перестает быть пассивным участником образовательного процесса, а наравне с учителем участвует в постановке целей и задач каждого урока, определяет план своей работы, выбирает средства и способы достижения поставленных целей, активно участвует в оценивании своей деятельности и деятельности одноклассников. 

Итак, особое значение для меня имеет урок. Как для учеников, так и для учителя, урок интересен тогда, когда он актуальный, действенный, имеющий непосредственное отношение к интересам сегодня живущего человека, насущный, проявляющийся в действительности. Таким образом, основная педагогическая задача учителя английского языка  - организовать благоприятные условия для успешных учебных действий на уроке. Но для этого учитель должен чётко знать: чему учить и как учить.
Моделируя урок, я придерживаюсь следующих правил: 

· Конкретно определяю тему, цели, тип урока и его место в развороте учебной программы. 

Рождение любого урока нужно начинать с осознания и правильного, четкого определения его конечной цели - чего я хочу добиться; затем установления средства - что поможет мне в достижении цели, а уж затем определения способа - как я буду действовать, чтобы цель была достигнута. 

· Отбираю учебный материал (определяю его содержание, объем, устанавливаю связь с ранее изученным материалом, нахожу дополнительный материал для дифференцированной работы и домашнего задания).

При планировании практической деятельности учащихся на уроке я подбираю такие задания, чтобы для любого ученика была создана ситуация успеха. Также продумываю формы организации работы учащихся на уроке. Если в традиционном уроке чаще использовалась фронтальная работа, то теперь я использую индивидуальную, парную и групповую работу. Работа в парах и группах необходима для того, чтобы обучить учащихся учебному сотрудничеству, взаимодействию, умению распределять роли, то есть у учащихся формируются коммуникативные умения. Групповую работу я использую при создании разного рода проектов, при исследовании грамматического явления в тексте.

· Выбираю наиболее эффективные методы и приемы обучения в данном классе, разнообразные виды деятельности учащихся и учителя на всех этапах урока.

Урок сегодня также невозможно построить без использования технических средств и инновационных педагогических технологий. При использовании современных технологий у школьников формируется умение самостоятельно добывать новые знания, собирать необходимую информацию, делать выводы, умозаключения, т.е. развиваются умения и навыки самостоятельности и саморазвития.

Итак, в своей работе я использую в основном:
· игровые технологии;

· метод проектов + обучение в сотрудничестве; 

· информационные технологии.
Игровые технологии.
Игровые формы обучения на уроке - эффективная организация взаимодействия педагога и учащихся, продуктивная форма их обучения с элементами соревнования, неподдельного интереса. Игра - творчество, игра - мыслительный труд. В процессе игры у учащихся вырабатывается привычка сосредотачиваться, мыслить самостоятельно, развивается внимание, логика, интуиция, стремление к знаниям. В игре учащиеся не замечают, что они учатся, познают, запоминают новое, поэтому они забывают о своем страхе перед языком, ведь чаще всего ученик молчит на уроке, боясь сделать ошибку. А еще игра – это хороший стимул для работы учеников со слабой мотивацией к изучению языка. Эффективными считаю игры на внимание. Использую их для работы с алфавитом, отработке фонетических звуков, счете, обучении грамматике на любой ступени. Часто учащиеся испытывают трудности в употреблении вспомогательного глагола, поэтому я применяю игру-тренинг «Выбери нужный глагол» (6 класс «Tag questions») .

Ребята очень любят ролевые игры, где они пробуют себя в разных социальных ролях. Например, в игре «Интервью» ребята пытаются представить себя в роли журналистов.

В играх «Знакомство», «Животные», «Цвет» - происходит автоматизация употребления определенных лексических единиц, отрабатывают диалогическую речь, проявляют свои артистические способности. 

На своих уроках,  я использую  как обучающие игры, предложенные авторами УМК («Перепутанные слова», «Угадай-ка!» «Лишнее слово» «Найди пару» «Снежный ком», так и игры, взятые на различных образовательных сайтах.

Метод проектов  я использую больше во внеурочной деятельности в 5-6 классе (ФГОС) Цель - стимулировать интерес ребят к определённым проблемам, развитие критического мышления. Это комплексный метод обучения, позволяющий строить учебный процесс исходя из интересов учащихся, дающий возможность учащемуся проявить самостоятельность в планировании, организации и контроле своей учебно-познавательной деятельности. Работа над проектом начинается в начальной школе («Мое любимое животное», «Моё фамильное дерево», «Моя коллекция», «Фантастическое животное»), где продуктом их деятельности является коллаж, открытки, плакат, рисунок, аппликация, рассказ. Продолжается эта работа в среднем звене, где учащиеся 5-8  классов создают страноведческие или информационные проекты («Экскурсия по Лондону»,  «Лондонский зоопарк», составление буклета «Путеводитель», «Английский дом») в виде рассказов, брошюр, плакатов; творческие проекты («Идеальная школа», «Школа моей мечты» в виде презентаций; практико-ориентированные («Мое семейное древо», «Рецепт моей семьи», «Мой конкурс») путем составления рассказа с опорой на схему своего древа или  рекламу своего конкурса. На старшей ступени учащиеся работают над информационными, практико-ориентированными и исследовательскими проектами.

Создавая проекты, учащиеся используют информационные технологии.  

Они не только учатся создавать конечный продукт в виде мультимедийной презентации, но и работают с программой Microsoft Office Publisher (буклет, календарь, приглашение, открытка, реклама, объявление). Я знакомлю учащихся, как работать с сайтами и правильно собирать информацию. Для этого я сама изучила виды учебных Интернет-материалов: Хотлист / Hotlist (представляет собой список Интернет сайтов по изучаемой теме.), Мультимедиа скрэпбук / Multimedia Scrapbook (представляет собой коллекцию мультимедийных ресурсов),  Сабджект семпла / subject sampler (содержит ссылки на текстовые и мультимедийные материалы сети Интернет) -  которые помогают ребятам систематизировать найденный материал, экономить время на поиск информации в процессе работы над проектом. Также я советую ребятам сайты, где учащиеся могут найти необходимые картинки, предназначенные именно для работы над проектами, чтобы не нарушать авторские права и не допускать выход учащихся  на случайные сайты. Таким образом, я создаю безопасную информационную среду для работы с материалами. 

В заключении можно сказать, что использование новых технологий в преподавании английского языка помогает совершенствовать и оптимизировать учебный процесс и делать урок более интересным.
