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Использование приёмов технологии критического мышления на уроках литературы

Основным приоритетом развития образования сегодня становится его личностно ориентированная направленность. Реализация личностно ориентированного обучения предполагает осуществления такого педагогического руководства учащихся, которое позволило бы им проявить личностные функции (искать во всем смысл, строить образ и модель своей жизни, проявлять творчество, давать критическую оценку фактам и т.д). П.И Решетников в качестве важнейших личностных функций выделяет: 

· функцию изобретательности (способность к выбору); 

· функцию рефлексии (способность оценивать свои действия);

· функцию бытийности (поиск смысла жизни и творчества); 

· формирующую функцию (формирование образа «Я»); 

· функцию ответственности (Я отвечаю за все); 

· функцию автономности личности.

Каковы же требования к образованию сегодня?  В «Послании Федеральному Собранию Российской Федерации» 5 ноября 2008 года Президента РФ Д.А. Медведева говорится, что школа должна помогать учащимся становиться самостоятельными, творческими и уверенными в себе людьми; дети  должны получить возможность раскрыть свои способности, подготовиться к жизни в высокотехнологичном конкурентном мире.

Специфика работы в школе заставила пересмотреть свои позиции в обучении учащихся и всё больше задумываться над вопросами: «Как учить детей без принуждения? Как помочь им раскрыть свои возможности? Как сделать предмет интересным для всех? Как дать стимул к творчеству? Что делать с теми детьми, которые «выпадают» из поисковой деятельности в классе?» 

          Каждому учителю хочется, чтобы на уроке царила атмосфера творчества, духовной раскрепощенности. Вот почему мы постоянно думаем, как построить учебный процесс, чтобы ученики проявляли живость воображения, фантазию, могли сравнивать и ассоциировать, опираться на интуицию и подсознание.

Решение многих проблем вижу в освоении и применении на своих уроках новых технологий, активизирующих познавательную и творческую деятельность школьников. Одна из современных педагогических технологий, которые я использую на уроках литературы – это технология критического мышления. 

Современной школе предлагается достаточно много инновационных технологий, чем же меня привлекла именно эта?


Современное образование – система, направленная на то, чтобы разбудить в ученике желание учиться и расти как личность. Надо учиться для того, чтобы стать успешным в жизни. Главный показатель успешной учёбы – то, как ученик умеет пользоваться в жизни своими знаниями, уметь думать, созидать и принимать решения. Надо растить самостоятельную личность, занимающую активную позицию. культурой работы с текстом. Наше стремительное время требует от человека умения самостоятельно ориентироваться в потоке информации,  находить в потоке информации единственную важную, анализировать и на основе этой принимать решение;  умения осуществлять перенос знаний из разных областей человеческой деятельности и науки в конкретную ситуацию; умения работать с различными видами текстов, способности осуществлять сотрудничество в деятельности. Человеком, способным мыслить критически, сложно манипулировать; сопоставляя информацию, полученную из различных источников, он формирует картину мира на основании собственной системы взглядов. Критическое мышление обеспечивает способность применения полученных знаний в нестандартных ситуациях, оно является обязательным условием исследовательской деятельности. Но критическое мышление требуется не только ученому, оно необходимо каждому человеку для обработки информации, получаемой из СМИ и сети Интернет, осуществления гражданских прав, критического восприятия рекламы, формирования адекватной самооценки. 

Цель данной образовательной технологии – развитие мыслительных навыков учащихся, необходимых не только в учебе, но и в обычной жизни (умение  принимать взвешенные решения, работать с информацией, анализировать различные стороны явлений и др.).

Школьник, умеющий критически мыслить, владеет разнообразными способами интерпретации и оценки информационного сообщения, способен выделять в тексте противоречия и типы присутствующих в нём структур, аргументировать свою точку зрения, опираясь не только на логику (что уже немаловажно), но и на представления собеседника. Критическое мышление означает не негативность суждений или критику, а разумное рассмотрение разнообразия подходов с тем, чтобы выносить обоснованные суждения и решения. Ориентация на критическое мышление на уроках литературы предполагает, что ничто не принимается на веру. Каждый ученик, невзирая на авторитеты, вырабатывает своё мнение (по тому или иному вопросу) в контексте учебной программы.

Критические мыслители: 

· Решают проблемы;

· Проявляют известную настойчивость в решении проблемы;

· Контролируют себя, свою импульсивность;

· Открыты для других идей;

· Решают проблемы, сотрудничая с другими людьми;

· Слушают собеседника;

· Эмпатичны и терпимы к неопределенности;

· Рассматривают проблемы с разных точек зрения;

· Устанавливают множественные связи между явлениями;

· Терпимо относятся к точкам зрения, отличным от их собственных;

· Рассматривают несколько возможностей решения какой-то проблемы;

· Часто задают вопрос: «Что, если ?»…;

· Умеют строить логические выводы;

· Размышляют о своих чувствах, мыслях - оценивают их;

· Строят прогнозы, обосновывают их и ставят перед собой обдуманные цели;

· Применяют свои навыки и знания в различных ситуациях;

· Любознательны и активно воспринимают информацию.

Критически мыслящие ученики спрашивают себя:

-Что я об этом думаю?

- Как эта информация увязывается с тем, что я уже знаю?

- Что я могу делать  иначе после того, как получил эту новую информацию?

- Как изменить мои взгляды под влиянием этих людей?

Творческий, самостоятельный человек, умеющий адекватно оценивать ситуацию и проживать ее оптимальным образом для себя и для окружающих, - вот результат образования, востребованный сегодня. С трудом осваиваем мы простую данность: все зависит от меня, никто мне ничего не должен, никто не выстелет мне дорогу коврами. Каждый пишет сам свой жизненный сценарий, определяя его содержание собственными возможностями и усилиями.

Стать образованным означает также включиться в социальную жизнь, выбрать полезную и интересную профессию, получить высоко оплачиваемую работу. Поэтому хорошее образование неразрывно связано со стремлением к успеху, социальному благополучию и признанию.

Такой взгляд на развитие современной школы во многом определяет для меня приоритетные задачи, которые я решаю на уроках литературы и русского языка: осознание внутренней многозначности позиций и точек зрения, преодоление эгоцентризма своего мышления, осознание внутренней альтернативности принимаемых решений, умение адекватно интерпретировать получаемую информацию.  Для решения данных задач необходим поиск инструментария. Для меня этим инструментом стала технология развития критического мышления. 


Урок, построенный в соответствии с технологией критического мышления, состоит из трёх фаз:


-вызов;


-осмысление или фаза реализации смысла;


-рефлексия.


Первая стадия называется вызов. В классе на стадии вызова учащиеся могут получать задание, потом путём мозговой атаки составить список того, что они знают или думают. Иногда мозговая атака проводится индивидуально с каждым учеником, иногда парами или с участием всей группы. Кто-нибудь записывает результат групповой мозговой атаки на доске, причём все идеи принимаются независимо от того, правильны они или нет. Затем преподаватель может задавать вопросы учащимся о том, что не обсуждалось в данный момент, но имеет непосредственное отношение к прочитанному. Во время этой фазы важно, чтобы учитель говорил как можно меньше и давал слово учащимся. Роль учителя состоит в том, чтобы выступать в качестве проводника, заставляя учащихся размышлять, однако, при этом внимательно выслушивая их соображения.


На первой фазе осваивается несколько важных познавательных видов деятельности. Во-первых, обучаемый активно участвует в вызове того, что он знает о данной тематике. Это заставляет учащегося анализировать собственные знания на подступах к той теме, которую он начнёт разбирать во всех подробностях. Через эту первичную деятельность обучаемыё определяет уровень собственных знаний, к которым постепенно добавляются новые знания. Это очень важно, так как знания становятся прочными, если они приобретаются в контексте того, что человек уже знает и понимает. И наоборот, информация будет быстро утрачена, если она предложена учащемуся без контекста или без увязки с теми знаниями, которые у него уже были.

Вторая цель фазы вызова – активизация обучаемого. Для того чтобы обучаемые осознанно и критически подходили к пониманию новой информации, они должны принимать активное участие в процессе обучения. Участие становится активным только тогда, когда учащийся начинает целенаправленно мыслить и выражать эти мысли словами, т.е. демонстрация знаний (себе и партнёру) происходит при активной мыслительной деятельности с помощью устной или письменной речи. Таким образом, полученные ранее знания выводятся на уровень осознания. Теперь они могут стать базой для усвоения новых знаний. Это даёт учащимся возможности эффективнее увязать новую информацию с известной, так как контекст для понимания становится самоочевидным. 


Поскольку долгий процесс понимания – это процесс увязывания новой информации с           предыдущими представлениями, очень важна третья цель стадии вызова. На этой стадии определяется цель предлагаемой темы. Существует два типа целей: цель, поставленная преподавателем в предлагаемом тексте, и цель, выбранная учащимся самостоятельно. Цели, выбранные самостоятельно, - более сильны, чем цели, определяемые извне. Обычно личный интерес определяет личную цель.  Обычно личный интерес определяет личную цель. Мотивация учебной деятельности снижается, если устойчивый интерес к ней отсутствует.


Вторая стадия называется смысловой. На ней обучаемый вступает в контакт с новой информацией или идеями. Этот контакт может принимать форму чтения текста, просмотра фильма. Это такая фаза обучения, во время которой преподаватели оказывают наименьшее влияние на обучаемого. Именно во время этой второй фазы, обучаемый должен научиться самостоятельно и активно работать.


Главная задача второй, смысловой стадии состоит в том, чтобы, во-первых, поддержать у обучающихся активность, интерес и инерцию движения, созданную во время фазы вызова. Немаловажной задачей является и поддержание усилий обучаемых по отслеживанию у них собственного понимания. Хорошие учащиеся отслеживают свои мысли, встречаясь с новой информацией. Они перечитывают текст в том случае, если перестают его понимать. Они же и хорошие слушатели, так как воспринимая сообщение, обычно записывают или задают вопросы о том, что не поняли. Пассивные учащиеся обычно просто игнорируют эти проблемы в понимании. Они не отдают себе отчёта возникающей путанице, в недоразумениях или даже в пропусках информации.


Третья фаза – рефлексия. На этом этапе следует задать вопрос о том, что было сделано после прочтения текста, и кратко обсудить результаты мозговой атаки, проведённой как индивидуально, так и всей группой. Рефлексия– это то состояние, когда информацию пропускаешь через своё видение. 

                  
При рефлексии обязательно полученную информацию надо обращать в словесную,  письменную               форму, ибо только  при этом процессе происходит гармония из хаоса мыслей, т.е. в процессе 

вербализации происходит осмысление новой информации. Именно на этой стадии учащиеся пересматривают то, что они когда-то знали, и расширяют свой мыслительный процесс. Именно в этой фазе Способность резюмировать информацию, излагать сложные идеи, чувства и представления в нескольких словах – важное умение. оно требует вдумчивой рефлексии, основанной на богатом понятийном запасе. для учащихся эти новые знания обретают качество своих.  Когда учащиеся способны отслеживать собственное понимание, они соотносят новую информацию со своими установившимися представлениями, т.е. сознательно увязывают новое с уже известным. в них все новые понятия. 

Итак, три стадии урока: ВЫЗОВА, на которой учащиеся должны использовать свои предыдущие знания по какой-нибудь теме, делать прогнозы и, в общем, определить цели своего чтения или исследования. Затем освещается реализация СМЫСЛОВОГО ЭТАПА, на котором учащиеся интегрируют идеи, изложенные в тексте (или в виде какой-либо другой формы презентации), со своими соб​ственными идеями для того, чтобы придти к новому понима​нию. Кульминацией этого является стадия РЕФЛЕКСИИ, на которой учащиеся пересматривают то, что они когда-то знали, и расширяют свой мыслительный процесс.

На каждом этапе реализуются  свои методические приёмы, позволяющие активизировать и соединить усилия субъектов учебной деятельности в процессе познания.

	    Этап урока
	Методические приёмы

	1. Начало урока: введение, «разогрев» учебной группы, включающий эмоциональную и интеллектуальную «разминку»
	«Эпиграф», «Поэтическая пятиминутка», «Лови ошибку» и др.

	2. Постановка учебной цели,  вызов, обеспечивающий интерес к поставленной цели, мобилизацию сил, знаний
	«Цель и цели», «Составление толковника», «Знаем/ Хотим узнать/ Узнали», «Кластер» и др.

	3. Осмысление или фаза реализации смысла, на которой учащиеся  интегрируют  идеи, изложенные в тексте, со своими собственными идеями для того, чтобы придти к новому пониманию.
	«Машина времени», «Взаимообучение», «Разработка для самостоятельных разработок», «Двойной дневник», «Техника проведения дискуссии», «Оставьте за мной последнее слово», «Толковник» и др.

	4. Рефлексия: информацию пропускаешь через своё видение.
	«Эссе», «Синквейн», «Кластер», «Афоризмы» и др.


Методические приёмы могут «работать» вместе, что повышает их эффективность, но эти приёмы можно применять и автономно на традиционных уроках.

«ЛОВИ ОШИБКУ»

Уместно использовать на повторительно-обобщающих уроках. Здесь можно широко использовать материал тестовых заданий по литературе. Учитель намеренно допускает ошибки, например он утверждает: «Грибоедов родился в Москве, в обедневшей дворянской семье». Ученики не должны соглашаться с такой информацией. А для того, чтобы школьники помнили, что это игра, можно сопровождать такие ошибки некоторым условным знаком. При этом можно рассуждать вслух, как бы сомневаясь в том или ином ходе рассуждений, побуждая учащихся к поиску правильного решения, ответа.

Игра-беседа по творчеству А.С.Грибоедова:

1) Грибоедов родился в Москве, в обедневшей дворянской семье.

2) В 13 лет поступил в университет.
3) Закончил за 6,5 лет 2 факультета.
4) Знал 4 языка: английский, французский, немецкий, итальянский.
5) Грибоедов – замечательный композитор.
6) Грибоедов - известный дипломат.
7) Участвовал в войне 1812 года.
8) В Персию сослан за причастность к восстанию декабристов.
9) «Горе от ума» - трагедия.
10) «Горе от ума» написано в 1826 году.
11) Грибоедов щедро награждён правительством за подписание мирного договора с Персией.
12) Гибель его была случайной.
13) Погиб Тифлисе.
14) Похоронен в Тифлисе, в монастыре Давида.
 «ПОЭТИЧЕСКАЯ ПЯТИМИНУТКА», «КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА»: урок начинается с чтения стихотворения, затем учащимся предлагается осмыслить текст, поделиться первыми впечатлениями от услышанного; вопросы должны быть примерно такие: Понравилось ли вам это стихотворение? Какие ощущения оно у вас вызвало? О чём это стихотворение? В конце обсуждения на доске записываются ключевые слова, которые прозвучали  в ходе обсуждения.
Например,  урок по произведению Э.Хемингуея «Старик и море» начинается с  чтения  учеником стихотворения Н.Заболоцкого «Одинокий дуб».



Дурная почва; слишком узловат



И этот дуб, и нет великолепья



В его ветвях. Какие-то отрепья



Торчат на нём и глухо шелестят.



Но скрученные намертво суставы



Он так развил, что кажется, - ударь –



И запоёт он колоколом славы



И из ствола закапает янтарь!



Вглядись в него: он важен и спокоен



Среди своих безжизненных равнин.



Кто говорит, что в поле он не воин?



Он воин в поле, даже и один! 

После этого учитель задает следующие вопросы: «Понравилось ли вам это стихотворение? Какие ощущения оно у вас вызвало? О чём это стихотворение?»

(Природе, как и человеку,  приходится  выживать и биться за своё место под солнцем. Идёт борьба за существование, где выживает сильнейший.)

-Чем привлекает к себе дуб?

 (Хотя он уже стар, внешне не красив, но в нём есть ещё сила для борьбы. Внутренней красотой.)

-Далее на доске записываются  ключевые слова, которые прозвучали  в ходе    обсуждения.

Человек

природа

борьба

конфликт

одиночество

красота

красивость
-Все ли понятия вам  знакомы?

-Всегда ли природа и человек существуют только в борьбе? Что ещё может  присутствовть в этих отношениях? (Гармония)
«КЛАСТЕРЫ» («АССОЦИАТИВНОЕ ПОЛЕ»)
Это педагогическая стратегия, которая помогает учащимся свободно и открыто думать по поводу какой-либо темы. Она требует выделения лишь тех структур, которые дают возмож​ность стимулировать размышления о связях между идеями. Это нелинейная форма мышления. Она более тесно связана с тем, как работает наш мозг.

Разбивка на кластеры используется как на этапе вызова, так и на этапе рефлексии. Это служит для стимулирования мысли​тельной деятельности до того, как определенная тема будет изу​чена более тщательно. Разбивка на кластеры может применять​ся и в качестве средства для подведения итогов того, что уча​щиеся прошли в качестве стимулирования появления новых ассоциаций или графического изображения новых представ​лений. Это письменный род деятельности, который может слу​жить мощным инструментом на начальном этапе обучения письменной речи, особенно среди тех учащихся, которые пи​сать не любят. В основном это та стратегия, которая дает доступ к собственным знаниям, пониманию или представлениям об определенной теме. Поскольку эта деятельность связана с письмом, она также может служить средством информирова​ния пишущего о знаниях и связях, которых он, по-видимому, даже, и не осознавал.

Разбивка на кластеры очень проста и легко запомина​ется:

1.Напишите ключевое слово или предложение в середине большого листа бумаги или на классной доске, или на другой поверхности, которую можно использовать для письма.

2. Начните записывать слова или предложения, которые приходят вам на ум в связи с данной темой.

3. По мере того, как у вас возникают идеи, и вы записыва​ете их, начните устанавливать те связи между идеями, которые вам кажутся подходящими.

4.Выпишите столько идей, сколько придет вам на ум, пока не закончится время или пока не будут исчерпаны все ваши идеи.

Нужно выполнять лишь несколько основных правил:

1. Записывайте все, что приходит вам на ум. Не судите о качестве этих мыслей, просто записывайте их.


2. Не обращайте внимания на орфографию и другие фак​торы, сдерживающие письмо.

3. Не переставайте писать, пока не выйдет время. Если идеи вдруг перестанут приходить вам на ум, то порисуйте на бумаге, пока у вас не появятся новые идеи.


4. Постарайтесь построить как можно больше связей; Не ограничивайте количество идей или их поток и связи между ними.


Пример учителя очень важен. Если учитель, как и ученик, делает разбивку на кластеры, учащиеся видят, что этот-гид деятельности считается важным. Кроме того, это исключит для учащихся возможность задавать вопросы учителю и тем самым мешать думать другим.

Разбивка на кластеры — это гибкая стратегия. Она может осуществляться как индивидуально, так и в группе. При груп​повой деятельности она служит в качестве каркаса для идей группы. Это дает возможность учащимся приобщиться к ассо​циациям и взаимосвязям, которые каждый из них продуцирует.

Независимо от того, делается это в группах или индивиду​ально, важно помнить три правила:

а)не переставайте писать во время отведенного времени;

б)не судите о том, что вы думаете;

в)не обращайте внимания на орфографию.

Мы считаем, что разбивка на кластеры, проводимая инди​видуально, - это приятный отдых после групповой мозговой атаки, поскольку это делается быстро и дает возможность всем учащимся, а не только тем, которые всегда первыми поднима​ют руки, принять активное участие в мыслительном процессе. Однако опыт учит нас, что когда разбивка на кластеры прово​дится индивидуально, то должна выбираться такая тема, о ко​торой учащиеся знают достаточно много, так как в этой ситу​ации они лишены группового опыта, дающего им доступ к дополнительной информации.

С полученными индивидуальными разбивками на класте​ры надо ознакомиться попарно или всей группой. 

Например, после чтения стихотворения Н.Заболоцкого «Одинокий дуб» учитель спрашивает: «А что такое гармония? Какие ассоциации возникают у вас в связи с этим понятием?»  

Далее учащиеся составляют кластер: каждый ученик записывает в центре листа вопрос, поставленный учителем, вокруг него записывает ассоциации и смыслы, которые возникли у него в связи с этой проблемой.



единение
природа           тело          

                               душа                                                                             тишина 

                     солнце                                                                                                 спокойствие

                                 красота                   

                             согласие       созвучие           человек                         покой

«ТОЛКОВНИК»
Составление толковника.
Вид работы, позволяющий ученикам усвоить сущность тех или иных понятий, - составление толковника. Толковник – толкование, «перевод» с русского на русский своими словами. Составление толковников предшествует работе со словарём. После составления толковника ученики обращаются к толковому словарю и отбирают то значение, которое «работает» на предложенную для толковника формулировку темы или вопроса.. таким образом происходит личностная ориентация в словарных статьях.

Для составления толковников обычно выбираются такие формулировки, в которых присутствуют либо отвлечённые, либо многозначные понятия. Как составляется толковник?

Вверху в центре тетрадной страницы крупными буквами пишется взятое из формулировки слово. Оставляется поле, ставится дефис и записывается одноразовое значение этого слова, как оно понимается учеником. Нельзя употреблять для объяснения значения крылатые выражения, классические мысли и т.п. затем аудитория обменивается значениями слова, каждый ученик диктует остальным собственную запись со знаками препинания, в конце диктовки называет свою фамилию и имя. Когда ученик диктует  записанное им своё понимание значения  слова, эмоции как средство оценки работы ученика исключаются полностью. То, что записывается под диктовку сокращать нельзя.

После того, как ученики обменялись значениями слова, проводится черта, ребята отбирают и отмечают условными значками наиболее точные, по их мнению, значения. На основании набора значений (собственное и «чужие») содержание понятия оформляется теперь уже в окончательной редакции.

Таким образом, по операциям толковник – это: 1. Фиксация исследуемого понятия. 2. Набор однократных значений. 3. Маркировка значений, «близких» составителю. 4. Моделирование рабочего смыслового определения. 
Например, составление толковника   слова «гармония». Вверху в центре тетрадной страницы пишем крупными буквами слово ГАРМОНИЯ. Оставляем поле, ставим дефис и записываем одноразовое значение слова, как оно понимается вами. 

-А теперь обменяемся значениями слова, как оно понимается вами.

ГАРМОНИЯ – 

                     -созвучие, рождённое любовью (Соня Х.)

                    -спокойствие души (Аня А.)

                     -единение с природой(Максим Р.)

                     -то, когда живёшь душа в душу (Настя Б.)

                     -способность увидеть и почувствовать красоту (Саша Я.)

                      - состояние души, когда нет противоречия в поступках и действиях (Стас В.)

                     -умение жить в согласии (Алексей К.)


-Мы обменялись значениями слова. Теперь подведём черту. Отберите и отметьте условным знаком наиболее точные по вашему мнению толкования(2-3).

-На основании набора значений оформите содержание понятия в окончательной редакции. Гармония – состояние души, когда нет противоречий в поступках и действиях, умение жить в согласии.

-А теперь обратимся к словарю для самоконтроля.

Гармония – согласованность, стройность в сочетании чего-нибудь.

«СИНКВЕЙН»
Способность резюмировать информацию, излагать сложные идеи, чувства и представления в нескольких словах – важное умение. оно требует вдумчивой рефлексии, основанной на богатом понятийном запасе. Синквейн – это стихотворение, которое требует синтеза информации и материала в кратких выражениях, что позволяет описывать или рефлектировать по какому-либо поводу. 

Слово сйнквэйн происходит от французского, означающего пять. Таким образом, синквэйн - это стихотворение, со​стоящее из пяти строк по форме синквейн,  представляет собой последовательную «лесенку» из пяти строк: 

1. В первой строчке тема называется одним словом (обычно существительным).

2. Вторая строчка - это описание темы в двух словах (двумя прилагательными).

3. Третья строчка - это описание действия в рамках этой темы тремя словами (тремя глаголами).

4. Четвертая строка - это фраза из четырех слов, показыва​ющая отношение к теме.
.

5. Последняя строка - это синоним из одного слова, кото​рый повторяет суть темы..

Приведу несколько примеров  такого пятистишия:

      Любовь.


Вечная, прекрасная.


Живёт, радует, окрыляет.


Солнце дарит мне, тебе.


Счастье.

Честь.

Добрая. Вечная.


Борется. Сохраняет. Освещает.


Всегда вместе с совестью.


Опора.

Красота.


Истинная, внутренняя.


Радость дарит всем вокруг.


Огонь, мерцающий в сосуде.


Животворящая сила.

      Счастье.                                          

 Вечное, прекрасное.                                        
Можно брать и дарить, наслаждаться.
 К нему стремится человек.
 Источник радости.
Счастье.

Хрупкое, недолговечное.
Нужно беречь, творить, хранить.

Как птица: неосторожное движение и исчезнет.
Дар судьбы.

Как это делать:

Название (обычно существительное)

Описание (обычно прилагательное)​​​​              

Действия
     

Чувство (фраза)


Повторение сути_____________

Каждому учащемуся даётся  5-7 минут на то, чтобы написать синквейн. Затем он поворачивается к партнёруК, и из двух синквейнов они составляют один, с которым они оба будут согласны.  Это даёт им возможность поговорить о том, почему они это написали и ещё раз критически рассмотреть данную тему. Кроме того, этот метод требует, чтобы участники слушали друг друга и извлекали из произведений других те идеи, которые они могут увязать со своими. Затем вся группа сможет ознакомиться с парными синквейнами. 

Синквэйны являются быстрым, но мощным инструментом для рефлектирования, синтеза и обобщения понятий и информации.

«ДВОЙНОЙ ДНЕВНИК»
Двойные дневники дают возможность учащимся тесно увязать содержание текста со своим личным опытом, удовлетворить свою природную любознательность. Особенно полезны двойные дневники , когда учащиеся получают задание прочитать какой-то большой текст дома, вне учебной аудитории.


Чтобы сделать двойной дневник, нужно разделить чистую страницу пополам. Слева записывают, какая часть текста произвела на них наибольшее впечатление. Быть может, она вызвала какие-то воспоминания или ассоциации с эпизодами из  их собственной жизни. Или просто озадачила. Или вызвала в их душе резкий протест. С правой стороны они должны дать комментарий: что заставило их это записать именно эту цитату? Какой  вопрос возник в связи с ней?

Например, при изучении  произведения Э.Хемингуея «Старик и море» дома учащиеся читали текст методом «двойного дневника». Слева записывали часть текста, которая произвела на них наибольшее впечатление, а справа давали свой комментарий; что заставило их записать именно эту цитату
	Цитата из текста
	Комментарий

	«Ну не чудо ли эта рыба, и один бог знает, сколько лет она прожила на свете. Никогда еще мне не попадалась такая сильная рыба. И подумать только, как странно она себя ведет! Может быть, она потому не прыгает, что уж очень умна. Ведь она погубила бы меня, если бы прыгнула или рванулась изо всех сил вперед. Но, может быть, она не раз уже попадалась на крючок и понимает, что так ей лучше бороться за жизнь. Почем ей знать, что против нее всего один человек, да и тот старик.
	Старик видит в этой прекрасной рыбе, могучей рыбе не врага, а равного соперника, ощущает между нею и собой кровную связь.

	Рыба – она тоже мне друг, – сказал он. – Я никогда не видел такой рыбы и не слышал, что такие бывают. Но я должен ее убить. Как хорошо, что нам не приходится убивать звезды!


	Он считает рыбу другом, как звёзды, солнце и луну. Ему очень жалко убивать рыбу, особенно такую красивую и большую, он даже сам хочет оказаться на её месте.

	"Я многого не понимаю, – подумал он. – Но как хорошо, что нам не приходится убивать солнце, луну и звезды. Достаточно того, что мы вымогаем пищу у моря и убиваем своих братьев.
	Если человек достиг поставленной цели, он уже победитель. Кто знает, какие потери понесло бы человечество, если бы люди начали убивать звёзды.


«В МИРЕ МУДРЫХ МЫСЛЕЙ» или «АФОРИЗМЫ
Задания, которые могут быть:

1) Представь, что тебе предложили подобрать название к сегодняшнему уроку. Выбери его из коротких изречений, которые иначе называют афоризмами. Объясни классу свой выбор.

2) Прочитай афоризмы. Согласен (на) ли ты с выраженными в них мыслями?

3) Познакомься с афоризмами. Какой из них ты мог бы использовать в качестве вывода по уроку? Объясни свою позицию. Какие из афоризмов, услышанных на уроке, ты хотел(а) запомнить, записать.

К уроку подбирается  3-6  афоризмов по какой-нибудь теме. В конце урока ребятам предлагается прочитать, подумать и выбрать один, который наиболее точно выражает суть урока.

Например, внимательно и не спеша прочтите высказывания четырех выдающихся людей, стараясь вникнуть в смысл:

а) «В жизни есть только одно несомненное счастье – жить для другого» (Л.Н.Толстой);


б) «Личное счастье невозможно без счастья других»(Н.Г.Чернышевский);


в) «Человек живет настоящей жизнью, если счастлив чужим счастьем» (И.Гете)


г) «Счастье увеличивается оттого, что им делишься с другими» (Ж.Ламетри).

Какова основная мысль, заключенная в этих высказываниях?

(Дарение блага другим – это сотворение счастья и для себя)
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