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Сегодняшняя школа – это

путь ученика к личностному

и профессиональному успеху...
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Неотъемлемой целью деятельности любого образовательного учреждения, любой образовательной системы  сегодня становится забота о реализации права ребенка на полноценное и свободное развитие. Само понятие качества образования в общественном сознании тесно связывается с такими категориями, как здоровье, благополучие, защищенность, самореализация, уважение. Современные тенденции модернизации образования диктуют настоятельную необходимость в дальнейшем развитии системы сопровождения ребенка в образовательном процессе.

Ключевой задачей современного образования является самореализация человека, его успешная социализация. Выпускнику школы понадобятся такие качества как оперативная ориентация в информационных потоках, креативность мышления и способность к осознанному выбору своих решений, суждений, поступков, коммуникативная культура и умение работать "в команде".

Федеральный Государственный Образовательный Стандарт (ФГОС) отражает формирование новой деятельностной модели обучения, предполагающей введение в учебный процесс различных видов профессиональной деятельности, увеличение доли самостоятельной работы, большую степень интеграции науки и практики. 
В последние годы в России большую популярность приобретают идеи дистанционного образования с использованием передовых средств информационных технологий.
Индивидуальное сопровождение учащихся через использование современных образовательных технологий призвано гарантировать право на качественное образование каждому ребенку, с учетом его индивидуальных образовательных запросов и потенциала развития.

В результате включения учащихся в открытый образовательный процесс с использованием дистанционных образовательных технологий, у обучающихся формируются навыки работы с информационными технологиями и предпосылки для получения непрерывного образования в течение всей жизни.
Развитие информационно-коммуникационных технологий является важным звеном в организации образовательного процесса. Создание компьютерных сетей предоставило обучающимся новый способ  получения информации с помощью программы Skype, которая является одним из самых простых и наиболее распространенных инструментов для связи. Эта программа  позволяет с успехом использовать ее  в урочной и внеурочной деятельности: обеспечивает голосовую и видеосвязь, даёт возможность  проводить видеоконференции, общаться в чате, обмениваться файлами. 
Скайп-сопровождение – это форма индивидуального обучения через скайп. Занятия он-лайн  сейчас самое перспективное и быстро развивающееся направление в обучении.

 В чём же состоит ценность скайп-сопровождения?

· Создаются условия, когда нельзя не делать. Нельзя не достигать собственной цели.
· Индивидуальный подход.
· Получение  самой свежей и достоверной информации. Объём знаний ровно такой, какой необходим для достижения цели.
· Вера в себя и свои силы.
· Достижение результата.

Педагог имеет возможность использовать такие формы дистанционной работы:

· Лекции;
· Практические занятия: семинары и обсуждения в форумах, чатах;

· Виртуальные экскурсии;
·  Проектная деятельность (работа с общими документами, ведение блога и пр.)
На основе скайп-обучения можно создавать уроки, учитывая индивидуальные особенности каждого ребёнка. Например, реализуя здоровьесберегающие технологии, можно вставлять в урок музыкальные паузы, упражнения для глаз, физкультминутки. Ученик может работать в своём темпе, возвращаться к наиболее сложным для него моментам, переделывать задания, сразу видеть результаты своей работы (автоматическая проверка). Возможность обеспечить индивидуальный подход в обучении, подбор адекватных для каждого ребенка темпа и способа усвоения знаний, а значит и обеспечение индивидуальной системной помощи – вот смысл применения в образовательном процессе скайп - сопровождения. Такие занятия стимулируют интеллектуальную деятельность детей, развивают пространственное мышление, память, логику, внимание, приучают работать самостоятельно, принимать решения и самому справляться с поставленной задачей. Используя скайп-сопровождение в своей практике, учитель старается обеспечить активизацию роли учащегося в собственном образовании (в выборе направлений, форм и темпов обучения); расширить ему доступ к образовательным массивам культурно-исторических и научных достижений человечества. 
Программа Skype, по своему характеру, хорошо приспособлена для того, чтобы взять на себя роль посредника между педагогом и учащимся. Она индивидуальная, гибкая и быстрая. С ее помощью можно приблизить обсуждения различных тем и вопросов к реалиям работы в аудитории, в стенах учебного заведения. Использование программы Skype может предоставить существенные возможности в плане модернизации преподнесения изучаемого материала, повышения качества обучения, обогащения опыта преподавания и опыта получения знаний.
Skype открывает неограниченные возможности по получению, обработке и передаче массива данных практически в любую точку земного шара. С помощью  данной программы  можно увидеть собеседника, рабочую поверхность школьной доски, экран интерактивной доски. Учитель и обучающиеся могут писать, рисовать схемы, рассматривать рисунки и графики. Сотрудничество «в живую» помогает быстрее найти правильное решение.  Обучение становится понятнее и интереснее. 

Основные достоинства программы «Skype»
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Использование возможностей программы Skype в образовательном  процессе позволяет пробудить у обучающихся интерес к учению, эффективно использовать различные источники информации, самостоятельно добывать новые знания, выдвигать гипотезы, делать выводы и умозаключения, находить пути и варианты решения поставленной задачи,  формировать жизненные и профессиональные навыки.
