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Выдающийся американский ученый, педагог, философ, профессор Джон Дьюи сказал:
"Если мы будем учить сегодня так, как мы учили вчера, мы украдём у наших детей завтра».  

В наши дни преподавательское искусство четко диктует необходимость новых подходов к обучению, в том числе и английскому языку. Старые методики, бывшие когда-то единственно верными, уходят в прошлое, а их место занимают новые, креативные техники преподавания, основанные на понимании пройденного материала и заинтересованности в его изучении. Современный урок английского языка уже не может обходиться без действенных методик преподавания.

Основная задача общества сегодня – развивать творческие способности каждого его члена, так как прогресс нашей цивилизации полностью зависит от людей творческих, многогранных и стремящихся к проявлению своих способностей.

 Школа не может дать человеку запас знаний на всю жизнь. Но она в состоянии дать школьнику основные базовые ориентиры основных знаний. Школа может и должна развивать познавательные интересы и способности ученика, привить ему ключевые компетенции, необходимые для дальнейшего самообразования.  Задача школы состоит в том, чтобы не потерять будущие таланты, стимулировать и развивать их. 

Сегодня в центре внимания - ученик, его личность, неповторимый внутренний мир. Любой ученик обладает своим определенным потенциалом способностей, которые могут раскрыться в определенных ситуациях, при определенных методах работы педагога. Поэтому основная цель современного учителя - выбрать методы и формы организации учебной деятельности учащихся, которые оптимально соответствуют поставленной цели развития личности. Планировать и строить урок английского языка нужно так, чтобы ученики могли погрузиться в творческий процесс, стремились  к  новым  открытиям, а это в сою очередь   приведет к увлеченности данным предметом, желанию узнать как можно больше. Все  это возможно сделать только при условии личностно – ориентированного обучения.
В последние годы все чаще поднимается вопрос о применении новых информационных технологий в школе. Это не только новые технические средства, но и новые формы и методы преподавания, новый подход к процессу обучения. Основной целью обучения иностранным языкам является формирование и развитие коммуникативной культуры школьников, обучение практическому овладению иностранным языком.
Задача, учителя, состоит в том, чтобы создать условия практического овладения языком для каждого учащегося, выбрать такие методы обучения, которые позволили бы каждому ученику проявить свою активность, свое творчество, активизировать познавательную деятельность учащегося в процессе обучения  иностранным языкам. 
Если сравнивать цели и задачи с прежними стандартами, их формулировка изменилась мало. Произошло смещение акцентов на результаты освоения основной образовательной программы начального общего образования. Они представлены в виде личностных, метапредметных и предметных результатов. Вся учебная деятельность должна строиться на основе деятельностного подхода, цель которого заключается в развитии личности обучающегося на основе освоения универсальных способов деятельности. Уроки должны строиться по совершенно иной схеме. Ребенок не может развиваться при пассивном восприятии учебного материала. Учащийся должен стать живым участником образовательного процесса. Именно собственное действие может стать основой формирования в будущем его самостоятельности. Значит, образовательная задача состоит в организации условий, провоцирующих детское действие.
Если сравнить традиционный урок, чтения, то раньше учащийся должен был  уметь читать тексты, построенные на изученном языковом материале и содержащие отдельные слова.
По новым стандартам учащийся должен: ориентироваться в специфике прочитанного текста и использовать полученную информацию в практической деятельности
Требования к современному уроку на сегодняшний день таковы:
- четкое формулирование триединой дидактической цели; 
- определение оптимального содержания урока в соответствии с требованием учебной программы и целями урока, с учетом уровня подготовки и подготовленности учащихся;
- прогнозирование уровня усвоения учащимися научных знаний, сформированности  умений и навыков, как на уроке, так и на отдельных его этапах;
- выбор наиболее рациональных методов, приемов и средств обучения, стимулирования и контроля их оптимального воздействия на каждом этапе урока;
- выбор, обеспечивающий познавательную активность, сочетание различных форм коллективной и индивидуальной работы на уроке и максимальную самостоятельность учащихся в процессе учения;
- урок должен быть проблемным и развивающим: учитель сам нацеливается на сотрудничество с учениками и умеет направлять учеников на сотрудничество с учителем и одноклассниками;
- учитель организует проблемные и поисковые ситуации, активизирует деятельность учащихся;
- реализация на уроке всех дидактических принципов; 
- создание условий успешного учения учащихся.

Основные типы уроков остаются прежними, но в них внесены изменения: 
1) уроки изучения нового учебного материала;
2) уроки совершенствования знаний, умений и навыков (сюда входят уроки формирования умений и навыков, целевого применения усвоенного и др.);
3) уроки обобщения и систематизации; 
4) комбинированные уроки; 
5) уроки контроля и коррекции знаний, умений и навыков. 
Современный урок английского языка немыслим без использования информационных компьютерных технологии, различных Интернет-ресурсов и мультимедийных источников, презентации Power Point  и т.д. 
    Существует множество Интернет-ресурсов, помогающих изучать английский язык. 
На канале Fluency MC http://www.youtube.com/collolearn  выложены видеоуроки английского преподавателя Джейсона Р. Левина. Его методика построена на 3х китах: расслабляйтесь, отдыхайте и запоминайте. Он предлагает изучать язык, запоминая словосочетания, употребляемые в реальной жизни англичан. Усвоенный таким образом материал запоминается легко и становится основой для развития речевых навыков. Материал его уроков очень разнообразен: фразовые глаголы, идиоматические выражения, грамматика. Даже неправильные глаголы, по его мнению, можно учить в увлекательной форме, например, читая реп. 
На канале http://www.youtube.com/user/duncaninchina   представлены увлекательные видео уроки британского учителя мистера Данкена, как образец классического английского языка. К его урокам предлагаются субтитры, что намного облегчает понимание содержания его уроков. 

На сайте LinguaLeo также можно изучать английский язык людям, имеющим разный уровень подготовки. Здесь предлагаются аудио и видео уроки, можно пополнить словарный запас по различным темам, выучить популярные песни и многое другое. 

Презентации в Power Point очень помогают в проведении уроков. Я разработала уроки-презентации для учащихся 5-9 классов по изучаемым темам, которые помогают мне объяснять или закреплять новый лексический или грамматический материал. 

Обучающая компьютерная программа “Английский с удовольствием"  "Enjoy English" к учебнику “Enjoy English” для 7 класса. Программа помогает закрепить лексико-грамматические и фонетические умения, а также формировать навыки чтения и орфографии с  помощью языковых игр, предметных и сюжетных рисунков и анимаций. В комплект программы входят 2 диска по 60 упражнений в каждом. Программа позволяет сохранить и распечатать результаты работы каждого ученика.
А.Эйнштейн когда-то сказал: «Где это только возможно, обучение должно стать переживанием». Высказывание перекликается с требованием нового образовательного стандарта, включающим умение применять приобретенные знания и навыки для решения различных типичных жизненных ситуаций, а также проблем, связанных с выполнением человеком типичных социальных ролей (член семьи. работник. собственник, потребитель и т.д.). Такие умения можно развивать, используя кейс-метод.
Речь идет о методе обучения, известном как кейс-метод (Case study) - метод анализа ситуаций. Суть его в том, что учащимся предлагают осмыслить реальную жизненную ситуацию, описание которой одновременно отражает не только какую-либо практическую проблему, но и актуализирует определенный комплекс знаний, который необходимо усвоить при разрешении данной проблемы. При этом сама проблема не имеет однозначных  решений..
Родиной метода Сase study являются Соединенные Штаты Америки, а именно Школа бизнеса Гарвардского университета. В 1910 году декан Гарвардской школы бизнеса посоветовал преподавателям ввести в учебный процесс помимо традиционных занятий — лекций и практикумов — дополнительные, проводимые в форме дискуссии со студентами. Этот метод очень популярен на западе, но для российских учебных заведений кейс-метод является довольно новой технологией. Кейс-метод — это метод активного обучения на основе реальных ситуаций. В переводе с английского языка case — случай, а case study — это обучающий случай. Суть метода Сase-study заключается в использовании при организации процесса обучения конкретных учебных ситуаций, описаний определенных условий из жизни организации, группы людей или отдельных индивидуумов, ориентирующих обучающихся на формулирование проблемы и поиск вариантов ее решения с последующим разбором на учебных занятиях. 
Классификация кейсов
По структуре

· Структурированные кейсы (highly structured case) — короткое и точное изложение ситуации с конкретными цифрами и данными. 

· Неструктурированные кейсы (unstructured cases). Они представляют собой материал с большим количеством данных и предназначены для оценки стиля и скорости мышления, умения отделить главное от второстепенного и навыков работы в определенной области. 

· Первооткрывательские кейсы (ground breaking cases) могут быть как очень короткие, так и длинные. Наблюдение за решением такого кейса дает возможность увидеть, способен ли человек мыслить нестандартно, сколько креативных идей он может выдать за отведенное время. Если проходит групповое решение, то может ли он подхватить чужую мысль, развить её и использовать на практике. 

По размеру

· Полные кейсы (в среднем 20-25 страниц) предназначены для командной работы в течение нескольких дней и обычно подразумевают командное выступление 

· Сжатые кейсы (3-5 страниц) предназначены для разбора непосредственно на занятии и подразумевают общую дискуссию 

· Мини-кейсы (1-2 страницы), как и сжатые кейсы, предназначены для разбора в классе и зачастую используются в качестве иллюстрации к теории, преподаваемой на занятии

Отличительными особенностями кейс–метода являются: 

· описание реальной проблемной ситуации; 

· альтернативность решения проблемной ситуации; 

· единая цель и коллективная работа по выработке решения; 

· функционирование системы группового оценивания принимаемых решений;

· эмоциональное напряжение учащихся. 
Различаются следующие виды кейсов:

· практические кейсы. Данные кейсы как можно реальнее должны отражать вводимую ситуацию или случай;

· обучающие кейсы. Основной задачей их выступает обучение; 

· научно-исследовательские кейсы, которые ориентированы на включение ученика в исследовательскую деятельность.

На самом деле каждый кейс несет в себе обучающую функцию, только степень выраженности всех оттенков этой функции в различных кейсах различна.

Несомненно, применение кейс-метода имеет некоторые преимущества и риски:

1. Кейс-метод дает возможность оптимально сочетать теорию и практику, развивать навыки работы с разнообразными источниками информации. Учащиеся не получают готовых знаний, а учатся их добывать самостоятельно, принятые решения в жизненной ситуации быстрее запоминаются, чем заучивание правил. 
2. Процесс решения проблемы, изложенной в кейсе, — это творческий процесс познания, который подразумевает коллективный характер познавательной деятельности. Следовательно, учащиеся учатся соблюдать правила общения: работать в группах, слушать собеседников, аргументировать свою точку зрения, выстроив логические схемы решения проблемы, имеющей неоднозначное решение. На уроке учащиеся не будут скучать, а будут думать, анализировать, развивать навыки ведения дискуссии. И наконец, даже слабоуспевающие учащиеся смогут участвовать в обсуждении вопросов, так как нет однозначных ответов, которые надо выучить. Они сами смогут предложить ответы.

Однако, как и у любого другого метода, у данного метода есть и свои трудности в использовании. Прежде всего, необходимо много времени для грамотной подготовки кейса к уроку. Учитель должен продумать форму представления кейса и спланировать деятельность детей, сочетая индивидуальные и групповые формы работы. Непростой момент для учителя — это оценивание, ибо требуется оценить работу каждого участника, его активность и оригинальность, в то же время необходимо объективно оценить его знания. Следует отметить, что традиционная пятибалльная система оценивания результатов не позволяет оценивать активность обучающихся. Стобалльная же система оценки знаний является более гибкой и позволяет более объективно определить уровень подготовки учащихся. Поэтому при оценивании каждого участника надо постараться совместить пятибалльную и стобалльную системы. Для получения итоговой «5» учащимся необходимо набрать 100–85 баллов, для получения «4» — 84–70 баллов, а «3» обучающийся получает, если набирает менее 70 баллов. Так как в обсуждение будут вовлечены все, даже учащиеся, имеющие низкие коммуникативные способности, двоек при использовании кейс-метода ставить не придётся. 
Кейс также представляет собой и некоторую ролевую систему. Высокая концентрация ролей в кейсе приводит к превращению кейс-метода в  игровой метод обучения, сочетающий в себе в себе игру с тонкой технологией интеллектуального развития и тотальной системой контроля. Действия в кейсе либо даются в описании, и тогда требуется их осмыслить (последствия, эффективность), либо они должны быть предложены в качестве способа разрешения проблемы. Учащиеся должны разрешить поставленную проблему и получить реакцию окружающих (других учащихся и учителя) на свои действия. При этом они должны понимать, что возможны различные решения проблемы. Поэтому преподаватель должен помочь учащимся рассуждать, спорить, а не навязывать им свое мнение. Учащиеся должны понимать с самого начала, что риск принятия решений лежит на них, преподаватель только поясняет последствия принятия необдуманных решений. 
Роль преподавателя состоит в направлении беседы или дискуссии с помощью проблемных вопросов, в контроле времени работы, в побуждении учащихся отказаться от поверхностного мышления, в вовлечении всех учащихся группы в процесс анализа кейса. Ситуационная методика опирается и включает в себя многочисленные методы преподавания, но предпочтение отдается методам стимулирования и мотивации учебно–воспитательной деятельности. 
Кейс-метод можно представить в методологическом контексте как сложную систему, в которую интегрированы другие, более простые методы познания. В него входят моделирование, системный анализ, проблемный метод, мысленный эксперимент, методы описания, классификации, игровые методы, которые выполняют в кейс-методе свои роли. 
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Мысленное экспериментирование представляет собой важнейший методологический атрибут кейс-метода. Образовательное и воспитывающее значение мысленного эксперимента заключается в том, что он учит видению причинно-следственных связей.  Фраза «Представьте себе, что….» совершенно незаменима при использовании мысленного экспериментирования. 

Методы описания предполагают формирование некоторой системы фактов, которые характеризуют ситуацию. Поэтому учащийся вынужден разбирать своеобразную головоломку, отделяя существенное от несущественного

Проблемный метод отличается тем, что формирует проблемный подход к действительности. Кейс не предлагает обучающимся проблему в открытом виде,  участникам образовательного процесса предстоит вычленить ее из той информации, которая содержится в описании кейса. 
Содержащаяся в кейсе проблема не имеет однозначного решения; суть метода в том и состоит, чтобы из множества альтернативных вариантов в соответствии с выработанными ранее критериями выбрать наиболее целесообразное решение и разработать практическую модель его реализации. 
 «Мозговая атака» была предложена в конце 30-х гг. А.Осборном как групповой метод решения проблем. К концу ХХ ст. она приобрела особую популярность в практике управления и обучения не только как самостоятельный метод, но и как некоторое вкрапление в процесс деятельности с целью усиления её продуктивности. 

В кейс-методе мозговая атака применяется при возникновении у группы реальных затруднений в осмыслении ситуации, представляется средством повышения активности учащихся. В этом смысле она представляется не как инструмент поиска новых решений, хотя и такая её роль не исключена, а как своеобразный запал к бомбе познавательной активности. 

Дискуссия занимает центральное место в кейс-методе. Ее целесообразно использовать в том случае, когда обучаемые обладают значительной степенью зрелости и самостоятельности мышления, умеют аргументировать, доказывать и обосновывать свою точку зрения. 

Метод моделирования выступает средством представления кейса как модели некоторой реальной ситуации, которая характерна для определенной сферы общества. Чем ближе эта модель к реальной ситуации, тем ценнее кейс. 

Особенность работы преподавателя, практикующего кейс-метод, заключается в том, что он не только реализует максимально свои способности, но и развивает их. Основное содержание деятельности преподавателя включает в себя выполнение нескольких функций — обучающей, воспитывающей, организующей и исследовательской. В процессе обучения преподаватель решает задачи обучения и развития учащихся. 
Деятельность преподавателя при использовании кейс-метода включает две фазы. Первая фаза представляет собой сложную творческую работу по созданию кейса и вопросов для его анализа. 

Однако хорошо подготовленного кейса мало для эффективного проведения занятия. Для этого необходимо еще подготовить методическое обеспечение, как для самостоятельной работы учащихся, так и для проведения предстоящего занятия. 

Вторая фаза включает в себя деятельность преподавателя в классе, где он выступает со вступительным и заключительным словом, организует малые группы и дискуссию, поддерживает деловой настрой на уроке, оценивает вклад учеников в анализ ситуации. 

При открытии дискуссии нужно помнить, что каждое занятие имеет свое начало и свой конец. Начало дискуссии - это, возможно, единственный момент, когда ситуация полностью находится в руках преподавателя. И поэтому этим нужно воспользоваться наилучшим образом. Ведь от того, как начнется обсуждение, большой мерой будет зависеть общий тон, интерес и направленность всех занятий.

Наличие в структуре кейс-метода споров, дискуссий, аргументации довольно сильно тренирует участников обсуждения, учат соблюдению норм и правил общения. Еще больше нагрузка на преподавателя, который должен быть достаточно эмоциональным в течение всего процесса обучения, разрешать и не допускать конфликты, создавать обстановку сотрудничества и конкуренции одновременно, и самое главное, обеспечивать соблюдение личностных прав учащегося. 
Примеры тематики кейсов:

· Завершающие проектные работы по разделам учебника. Например, «Составьте список архитектурных достопримечательностей России, по Вашему мнению, имеющих право считаться новыми чудесами света. Аргументируйте свой выбор».

· Урок-беседа по темам разделов учебника. Список тем соответствует основным темам программы иностранных языков в средней школе, например, Семья, Еда, Хобби, Компьютерные технологии, Образование, Выбор профессии и проч. 

День из жизни обычной семьи.

1. Составить меню на 1 день (завтрак, обед, ужин).

2. Обсудить список продуктов, которые надо купить  для приготовления блюд  (с указанием количества продуктов и места, где это можно сделать).

3. Приготовить праздничное блюдо, чтобы отметить особое событие в семье. Указать ингредиенты и способ приготовления.

4. Вылечить 2 заболевших членов семьи народными средствами. При этом пациент должен указать симптомы.

· Расстройство желудка

· Простуда

· Тошнота и головокружение

· Ссадина на коленке

5. Собрать ребенка на отдых 

· В лагерь на море

· В туристическую поездку по Англии.

One Day in the Life of an Average Family.

1. Decide on the menu for a day including breakfast, dinner and supper.

2. Discuss the shopping list for food you need to buy for the menu  (what you need, how much and where you can buy it).

3. Cook a special dish for a special occasion in your family (your own choice of the dish and occasion). Give the ingredients and explain how to cook it.

4. Cure 2 sick members of your family using herbal remedies only. The patient has to tell about the symptoms.

· Diarrhea

· Cold or flu

· Nausea and dizziness

· Scratch on the knee

5. Pack  your child’s things  to go on holidays. 

· To the camp at the seaside

· On the tour around Britain

A Useful Language Bank for Communication

Asking for opinion.

What’s your opinion on...?

How do you feel about....?

What do you think about....?

What’s your view on...?

Expressing opinion.

My point of view is that...

Well, as far as I’m concerned...

Well, if you ask me...

It seems\ appears to me that...

I think\ believe...\ must...\ 

In my opinion\ view...

To me...\ may\ might

From my point of view...

To my mind/ way of thinking...

As far as I am concerned...

I am totally against...

I (do not) agree that \ with...

I (completely) agree \ disagree that \ with...

Making Suggestions.

If I were ... I would...

Perhaps they should....

Why don’t we/ they...

How/ what about...?

A good idea would be...

If they..., then...

They can/ should...

I think we/ you should...

You could always...

Let’s...

Have you thought about...

It would be a great idea to...

We can/ could...

A useful suggestion would be to...

It would help/ It would be a good idea if...

The situation would be improved if/ by...

Another way to... is / would be to...

Agreeing.

I think you are right...

That’s true...

I quite agree with you...

You’re right.

I couldn’t agree more.

That’s a great / good/ fantastic idea.

Sure, why not.

That sounds interesting / great.

Disagreeing.

I’m not sure I agree with you.

That’s true, but...

Do you really think so?

I’m afraid I can’t agree with you.

No, I really can’t agree with you.

I don’t really feel like it. 

That sounds boring.

Presenting results and consequences.

This would .../ In this way...; you /it /etc would....

By doing this, you/we/ etc, would...

The effect / consequence / result of... would be...

Consequently,...

As a result,....

Тема:   Progress and development. A man of contrast.

 Класс:   10

Цель урока:  Подвести учащихся к пониманию ценности научного прогресса и ответственности каждого пред человечеством за вклад, который он вносит в развитие цивилизации.

Задачи урока:

· Развитие интеллектуального и коммуникативного потенциала;

·  Развитие умений логически мыслить, формулировать высказывание,      

аргументировать свое мнение, делать выводы;

·  Развитие умения работать в группе;

· Развитие умения анализировать ситуацию, выявлять ключевую проблему и выбирать оптимальное решение этой проблемы.
Оснащение: 

· Компьютер

· Экран

·  Проектор

· Презентация

· Видео ролики

· Раздаточный материал (тексты)

Ход урока     

1. Организационный момент. Знакомство с темой урока (слайд 1).

Today we are going to speak about a man whose biography is not well-known but his invention and his last will are world famous. He is often called a man of contrast. We’ll learn if his life was connected with development and progress and how his work influenced the world history.  
2.  Представление кейса (ситуации). Учащиеся читают текст и знакомятся с ситуацией.

The great inventor and industrialist was a man of many contrast. He was the son of a bankrupt, but became a millionaire. He made a fortune but lived a simple life. A lover of mankind, he never had a family; a patriotic son of his native land he died alone in a foreign country. He invented a new explosive to improve the peacetime industries of mining and road building, but he saw it used as a weapon of war to kill and injured people. On the 3d September 1865 a big explosion occurred at his factory, killing five people. Among them was his younger brother. Since then he devoted himself to the study of explosives.

 Newspapers called him “The merchant of death”. He was disappointed with what he read and how he would be remembered.
 He once said that he didn’t see that he deserved any fame and that he had no taste to it. However, since his death, his name has brought fame and glory to others.

3. Работа в группах . 

Каждой группе предлагается:

a) найти проблему в тексте;

b) предложить свое решение этой проблемы.

4. Представление результатов работы в группе.

1 группа – зачитывает свой вариант;

2 группа –  определяет проблему, которую нашла в тексте 1 группа;

3 группа – акцентирует свое внимание на решении проблемы,    предложенном 1 группой.

Все группы представляют свои варианты. После каждой презентации происходит обсуждение:

1. What problem has the group found?

2. What solution do they suggest?

5. Совместное обсуждение ситуации и предложенных вариантов.

· Express your agreement or disagreement with the ideas of your classmates. Give your arguments.

· Do you have any ideas who this man is?

6. Учащимся предлагается посмотреть видео ролики и ответить на вопросы.

1. Who is that Mr. X, a man of contrast? (Слайд 4).

2. What invention is described? (Слайд 5).

3. What has he done with his fortune? 

 Ролик 1- рассказывает об А. Нобеле и его изобретении динамита.

7. Работа с текстом.

Учащимся предлагается познакомиться с текстом, где представлена проблема и то, как она была решена в реальности

· Look through the text and say what problem A. Nobel had to face?

· How did he solve that problem? Why?

A man of contrast
Swedish chemist Alfred Bernhard Nobel invented dynamite in 1866 and it made him rich. Nobel was as interested in drama and poetry as he was in chemistry and physics, but it was science that made him famous, and by the time of his death he held more than 350 patents and controlled factories and labs in 20 countries.
    The story goes that when Nobel's brother died, a newspaper mistakenly published an obituary of Nobel that emphasized the fact that he had invented things that blew up and killed people. Nobel, not wanting to be remembered in that way, pledged his wealth toward the betterment of humanity. In his will he directed the establishment of a foundation to award annual prizes for achievement in chemistry, physics, literature and efforts toward international peace. He said: “Let the whole world know: Alfred Nobel has redeemed his sins before the mankind”.

   The Nobel Prize is considered to be one of the most prestigious awards in the world and includes a cash prize of nearly one million dollars. In 1968 the prize field was broadened to include an award in economic science.

8. Подведение итогов.

What conclusion can we make today?

Учащиеся говорят о том, какие они могут сделать выводы из урока.

·  Unfortunately civilization achievements don’t always bring the good to the mankind. I think, we should always think about what we do. We should be very accurate with our words and deeds. And we should think about how we will be remembered. You become responsible, forever, for what you have done.
9. Выставление оценок. Домашнее задание.
Read the text about Japan’s equivalent of the Nobel Prize. Ex. 80, p. 111 (textbooks).

Тема урока: «Постер «Иностранные языки в моей жизни»
Цель: развитие умений монологической речи. 
Задачи: 
-развитие умений участвовать в дискуссии; развитие умений читать с пониманием основного содержания;
-развитие умений делать презентации, осуществляя их в сотрудничестве; критически оценивать информацию; развитие умений использовать языковую и контекстуальную догадку; 
-формирование мотивации изучения иностранных языков и стремление к самосовершенствованию в образовательной области «Иностранный язык»; - осознание возможностей самореализации средствами ИЯ; стремление к совершенствованию собственной речевой культуры в целом;
-формирование коммуникативной компетенции в межкультурной и межэтнической коммуникации.
Вид кейса – Обучающий
Время - 1 урок (45 мин)
Тип кейса - Эвристический кейс (Case-problem method)
Класс – 11

Работа с кейсом:
На уроке учитель объявляет тему урока «Постер «Иностранные языки в моей жизни». 
Кейс предоставляется ученикам заранее. Учащиеся предварительно,(перед занятием, читают и изучают кейс, привлекая к этому материалы учебника: 
-стр.8-19 упр. 40 (Биболетова М.З., Бабушис Е.Е., Снежко Н.Д. Английский язык: 
-Английский с удовольствием/ Enjoy English: Учебник для 11 кл. общеобраз. учрежд. – Обнинск: Титул, 2011).

Преподаватель должен добиваться участия в дискуссии каждого участника, поэтому в кейсе содержится материал трёх уровней (от простого к сложному).
Учащиеся выбирают один уровень, при желании могут изучить все материалы.
Необходимо подготовить материалы для выполнения задания (большие листы бумаги; фломастеры; фотографии или иллюстрации для презентации, которые   учащиеся готовят сами).
Затем организуется работа в группах по поиску решения поставленной проблемы. Учитель предлагает обратить внимание на следующие моменты:
-написать список факторов;
-выбрать наиболее важные;
-подумать над тем, как эти факторы могут повлиять на жизнь;
-записать ключевые слова и подобрать аргументы;
-придумать дизайн постера;
-продумать, кто в группе, о чём будет говорить.

Преподаватель консультирует учеников, помогает им обходить языковые трудности; ученики в группах обсуждают варианты, объясняют непонятные моменты друг другу. Этот этап занятия продолжается около 20 минут.
На следующем этапе группы выступают. Во время презентации преподаватель делает заметки об участии учеников, фиксирует их языковые ошибки, но не вмешивается в ход презентации. Презентации записываются на видеокамеру.
Итоговая часть занятия занимает около 5 минут и посвящена подведению итогов, обобщению полученных результатов. Итоговую часть занятия проводит преподаватель, оценивая работу каждого учащегося на основе суммированных баллов из проверочного листа совместной работы и проверочного листа общения.
Содержание кейса:

уровень 1 содержит в себе высказывания англоязычных сверстников по изучаемой проблеме (Английский язык. 9 класс: учеб. для общеобр. учреждений с приложением
на электрон. носителе/В.П.Кузовлев и др. – М.: Просвещение, 2011);

уровень 2 представлен диалогом Learning Foreign Languages
(Английский язык: Большой справочник для школьников и поступающих в вузы/ И.Ю.Баканова, Н.В.Береговая, Н.Г.Брюсова и др. – 3-е изд., испр. – М.: Дрофа, 2000);
уровень 3 предлагает учащимся текст об изучении иностранных языков 
(Музланова Е.С. Английский язык: Экспресс репетитор для подготовки к ЕГЭ:….).
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(Английский язык. 9 класс: учеб. для общеобр. учреждений с прил.
на электрон. носителе/В.П.Кузовлев и др. – М.: Просвещение, 2011)

Уровень 2 
Learning Foreign Languages
(Dialogue)
- Is it easy for you to learn foreign language? 
- Learning a foreign language is not an easy thing. It is a long and slow process that takes a lot of time and efforts. 
- Why do you learn foreign language? 
- Nowadays it is especially important to know foreign language. Some people learn language, because they need it for their work, others travel abroad, for the third studying language is a hobby. Everyone, who knows foreign language can speak to people from other countries, read foreign authors in the original, which makes your outlook wider. 
- Why do you learn exactly English? 
- Nowadays English has become the world's most important language in politics, science, trade and cultural relations. 
- Do many people in the world speak English as a mother language (tongue)?  
- Over 300 million people speak it as a mother tongue. The native speakers of English live in Great Britain, the United States of America, Australia and New Zealand, English is one of the official languages in the Irish Republic, Canada, the South Africa Republic. English is one of the official languages of the United Nations Organization and other political organizations. 
- What language is used by scientists? 
- Half of the world's scientific literature is in English. It is the language of computer technology. To know English today is absolutely necessary for every educated man, for every good specialist. 
- Do you like English? 
- English language is a wonderful language. It is the language of the great literature. It is the language of William Shakespeare, Jonathan Swift, Walter Scott, Charles Dickens. 
The great German poet Goethe said, "He, who knows no foreign language, does not know his own one." That is why in order to understand oneself and environment one has to study foreign languages. 

(Английский язык: Большой справочник для школьников и поступающих в вузы/ И.Ю.Баканова, Н.В.Береговая, Н.Г.Брюсова и др. – 3-е изд., испр. – М.: Дрофа, 2000)

Уровень 3
Give a talk on learning foreign languages. 
Remember to discuss: 

· why it is important to learn foreign languages 

· whether it will be better to have only one language on the planet, why 

· why you learn English 

· whether you are a good language learner, why 


In my opinion, learning foreign languages is extremely beneficial. It's not surprising because Russia is now part of Europe and the whole world. Very little clear and detailed communication can occur among people who don't have a common language. Besides learning foreign languages helps us to gain a better appreciation of our own language. I believe that knowledge of foreign languages helps to make a person educated and well-rounded. And it is not only the language that counts, but also the fact that it is a way of getting to know different cultures. You can't broaden your mind if you see the world only from the perspective of your own culture. 
Some people think that it will be better to have only one language on our planet because in this case communication will become easier and there will be no need to learn foreign languages. But in my opinion, having only one language is a disaster because it will reduce the diversity of our planet, which is the key to our survival. I think we should try our best to preserve all languages on our planet because a language is the main part of people's culture and without languages we will lose our great cultural heritage. 

As for me, I learn English because it expands my horizons and prepares me for a successful career. If you know English, you can get a better job, more money and people will respect you more. Besides, English attracts me because it's the language of business and computers. English is also very useful when you travel abroad. When you speak English to people, they're often a lot more friendly and helpful. More-than that, learning English is a good exercise for the intellect, though, of course, it's a tricky language to learn because there seems to be more exceptions than rules. 
I think I'm a good language learner because I'm independent, organized and active. I don't expect to learn English just by sitting in the classroom so I always look for opportunities to develop my language outside the classroom, for example, I read English books and I use different educational programmes which I can find on the Internet. I try to find out what works for me and what doesn't. Some students think that being able to communicate is the most important in learning a language and they do not care that they make many mistakes in speaking. As for me, I'm concerned with both communicating and accuracy. 

Questions 

1. Why do so many people learn English today? 

2. Do you agree that language diversity is 'the key to our survival'? Why? 

3. How many languages do you think are enough for the world? Why? 

4. Will English become a global language? Why? 

5. Do you like learning English or not? Why? 

6. Would you like to learn any other foreign language? Why? 


(Музланова Е.С. Английский язык: Экспресс репетитор для подготовки к ЕГЭ:«Говорение»- М.: АСТ: Астрель, 2010)
Критерии оценивания работы
1. Проверочный лист совместной работы (можно предложить заполнить учащимся после дискуссии в группе вместе).

	
№
	
Критерии
	
Иван
	
Петр
	
Гоша
	
Костя

	
1
	
предлагает новые идеи и направления;
	
+
	

	

	


	
2
	задаёт уточняющие вопросы;
	
+
	

	

	


	
3
	
находит дополнительные материалы;
	
+
	

	

	


	
4
	
предлагая различные точки зрения;
	
+
	

	

	


	
5
	
помогает своей группе в выборе правильных, обоснованных решений;
	
+
	

	

	


	
6
	
обобщает точки зрения, высказанные в обсуждении;
	
-
	

	

	


	
7
	
приглашает других к участию.
	
+
	

	

	


	

	
Сумма баллов
	
6
	
3
	
7
	
3


2. Проверочный лист общения (заполняется преподавателем по ходу презентации): 

	
№
	
Критерии
	

	


	
1
	
сообщение имеет чёткую структуру (введение, основная часть, заключение) и раскрывает тему;
	

	


	
2
	
эффективно использует мультимедийные возможности;
	

	


	
3
	
докладывает с выражением, изменяя громкость, темп речи и манеру подачи материала для того, чтобы удержать внимание аудитории;
	

	


	
4
	
отвечает на вопросы аудитории чётко и развёрнуто; использует грамматические структуры в соответствии с поставленной задачей*;
	

	


	
5
	
демонстрирует словарный запас адекватный поставленной задаче*;
	

	


	
6
	
речь понятна (соблюдает правильный интонационный рисунок, не допускает фонематических ошибок)*;
	

	


	
7
	
(слушатель) задаёт уточняющие вопросы.
	

	


	
8
	
Сумма баллов
	

	





Результаты из проверочных листов суммируются и подводится итог: 
«5»– 90-100%,
 «4»- 75-89%, 
«3»– 51-74%, 
«2»– ниже 50%. (Максимальный балл за работу необходимо обговорить заранее.)

В  7 классе при прохождении темы «School life» ученикам было предложено обсудить следующую проблему:  «Schoolchildren should be allowed to have classes according to their interests”. What do you think about this argument? Do you agree with it?

Кейс по теме «School life»

Каждый кейс содержит три группы упражнений.

В первую группу входят следующие упражнения:

Finish up the sentences. You may use “because” and the arguments given after the sentences: 

1. Schoolchildren like studying computer programming…

· To learn interesting computer programmes

· To play different computer games

· To get a lot of information from the Internet

· To send e-mail letters

· To learn educational sites

2. Schoolchildren have to pass exams …

· To get the best marks

· To prepare for studying at the University

· The quickest way of testing pupils

· To revise different material

· To check up mistakes

Read the following comments made by pupils. Do you agree with their opinion? What do you think about these arguments? You may use the following phrases to express your opinion:

· I agree with…

· To my mind…

· In my opinion…

· I/m not sure…

· No, I can’t say…

1. Schoolchildren mustn’t learn a lot. It’s boring!
· To do interesting activities at the lesson
· To do a lot of creative tasks
· To do interesting projects
· To give people chance to discuss different problems
· To give logical, complete answers

2. Schoolchildren should be allowed to have classes according to their interests

· To look forward to school

· To become a specialist

· To learn difficult material better

· To prepare for studying at the university

· To be ready for classes every day

Work in pairs. Read the following comments made by pupils. Do you agree with their opinion? Express your own opinion.

1. I feel nervous on the day of the test, so I can’t remember a thing

· To worry about

· To be afraid of

· To give a logical, complete answer

· To revise for the test

· To finish the school year

2. I write very slowly, so I hardly ever have enough time to finish a test.

· To be (to feel) nervous

· To hurry to finish the task

· To hate (to like) tests

· To have a lot of homework

· To be very difficult

· To get some practice at

Practice the dialogue in pairs. 
Ann is an English girl from London. Alex is a Russian boy who speaks good Engish. They are having a talk about computer programming in schools. Ann thinks that pupils must learn to use the computers. Alex thinks that schoolchildren neeedn’t study computer programming. Suddenly smth awful happens and  alex forgots all the expressions  that he is supposed to use to explain his ideas. Help Alex to:
Begin the talk with Ann by asking what she thinks about this problem. You may use the following words and the scheme.

Alex:
Ann:





Make up your own story about your school life. Use the scheme





Во вторую группу входят упражнения. Которые направлены на подготовку дискуссий, брейнстормингов, проектов, при помощи которых ученики смогут самостоятельно высказаться по определенной теме.

- Agree or disagree with the following statements and give your reason

- Brainstorm the following proverb: “Live and learn”
- Work in groups and discus the following statement: “Studying at school is the happiest time of life”. Ученикам даются ниже высказывания, которые они должны подтвердить или опровергнуть.
- Make a project “My Dream School”

Третья группа упражнений направлена на проведение контрольных заданий, позволяющих проверить учителю учеников, а учащимся оценить свои достижения.

- Укажите эквивалент выражений

- выберите фразы выражающие согласие (несогласие)

- выберите из предложенных действий те, которые учащиеся (не) должны делать

- восстановите диалог

-прочитайте текст и скажите, какие предметы не любят изучать следующие ученики

- составьте коллаж на тему «School life» по плану, выберите необходимые слова и выражения из списка слов.

      Работая над темой использования новых педагогических технологий

для развития коммуникативных умений и навыков учащихся, приходишь к 

выводу, о том, что такие методы работы, прививают интерес к предмету, учащиеся перестают быть пассивными на уроке и становятся его активными участниками, способствуют более эффективному формированию умений и навыков говорения, позволяют продемонстрировать уровень обученности каждого ученика, развивает умение работать в коллективных формах общения.


Список использованной литературы: 

1. Биболетова М.З., Трубанева Н. Н. Программа курса английского языка к УМК “Enjoy English” для учащихся 2-11 классов общеобразовательных учреждений. - Обнинск: Титул,2010.

2. Биболетова М.З., Бабушис Е.Е., Снежко Н.Д. Английский язык: Английский с удовольствием/  Enjoy English: Учебник для 11 кл. общеобраз. учрежд. – Обнинск: Титул, 2011.

3. Английский язык. 9 класс: учеб. для общеобр. учреждений с прил. на электрон. носителе/ В.П.Кузовлев и др. – М.: Просвещение, 2011).
4. Английский язык: Большой справочник для школьников и поступающих в вузы/ И.Ю.Баканова, Н.В.Береговая, Н.Г.Брюсова и др. – 3-е изд., испр. – М.: Дрофа, 2000.
4. 5. Музланова Е.С. Английский язык: Экспресс репетитор для подготовки к ЕГЭ:«Говорение»- М.: АСТ: Астрель, 
5. Хуторской А.В. Практикум по дидактике и современным методикам обучения. — С-Пб: Питер, 2004. — 541 с.
6. Мангутова О.Н. Современный урок иностранного языка: основные подходы к проектированию. // Интернет-журнал “Эйдос”. — 2010. — 30 сентября. http://www.eidos.ru/journal/2010/0930-04.htm
7. Морянова Н.П. Проект современного урока. www.tiuu.ru/upload/2012-57.doc 
8. Эксузян Г.Г. Современный урок иностранного языка. http://www.gimnazia-201.ru/teacher/Sovriemiennyi_urok_inostrannogho_iazyka.pdf
9. Литвинова С. Л. Урок английского языка в современной школе. http://festival.1september.ru/articles/512519
Answer Alex’s question





Ask Ann if she studies CP at her school in London. 





Ask Ann how many times a week she has CP





Answer the question and ask Alex how many times a week he has CP at school in Moscow 





Ask Ann if she likes studying CP





Express your opinion





Express your opinion and ask Alex if he likes studying CP





Well-planned





Private school





Secondary


school





old





modern





Local school





My school is ..





I go to …





My school life





A three-stored building





The school has  a …
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