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Изменения, которые происходят в нашем обществе, повлекли за собой изменение целей современного образования, изменение всех составляющих методической системы учителя. Современной школе нужен учитель с новым педагогическим мышлением, владеющий высоким уровнем профессиональной компетенции. Особое место в структуре компетенций личности занимает коммуникативная. В развитии коммуникативной компетенции   большую роль играет личность педагога. Именно он является образцом речевого поведения для обучающихся, выступает идеалом как педагог  и как личность. Поэтому, в условиях профессионального обучения одним из важных направлений педагогической подготовки является формирование коммуникативной компетенции с учетом современных требований ФГОС.  Умение вступать в контакт с обучающимися, вести беседу, высказывать свое мнение, управлять своими эмоциями, владеть разными моделями группового общения позволяет педагогу добиваться более высоких результатов обучения.

     На наш взгляд, одной из эффективных форм работы на уроке, способствующей формированию коммуникативной компетенции является групповая работа.

         Групповая работа, подразумевающая обучающимся различные  виды учебного сотрудничества, обладает огромным воспитательным и образовательным потенциалом.  Являясь давно известной, до сих пор несёт в себе черты инновационного обучения: самостоятельное «добывание» обучающимися знаний в результате организации поисковой деятельности, субъект-субъектные отношения участников совместной деятельности, создание обучающемуся ситуации успеха, активность, интерес, учебная мотивация, учитель - организатор сотрудничества [1, С.15].
    Групповое обучение привносит новизну в организацию традиционного процесса, способствует развитию социально значимых отношений между учителем и группой учащихся, между собой. Именно в группе происходит обучение рефлексии, то есть умению смотреть на себя, на свою деятельность со стороны, понимать, что ты делаешь, зачем и почему ты делаешь и говоришь то или иное, и оценивать свои действия. Умение работать в команде в настоящее время становится одним из главных умений будущего специалиста. 
Анализ психолого-педагогической литературы, опыт педагогической деятельности в колледже позволили выделить наиболее эффективные формы работы со студентами, которые способствуют формированию коммуникативной компетенции будущего учителя.

В своей работе используем такие формы работы: дискуссия, «мозговой штурм», групповой опрос, деловая игра, ролевая игра, учебный спор, «мозаика», «аквариум», работа в парах постоянного и сменного составов и другие. 
Так, например, учебная дискуссия   готовит  к самостоятельной исследовательской работе  в малых группах и  индивидуально; работа в парах постоянного состава повышает внимание обучающихся, побуждает их вдумчиво относиться к заданию, выполняя его самостоятельно и проверяя работу товарища, а это способствует прочности усвоения знаний, развитию навыков самоконтроля, самооценки; в динамических парах каждый отвечает не только за свои знания и учебные успехи, но также за знания и учебные успехи товарищей; при кооперировано - групповой работе каждая группа получает свое, отличное от других групп задание. В результате группы работают или над частями общего задания, или над разными по содержанию заданиями, предусматривающими один и тот же способ действия, т.е. подчинены единой цели. Мозговой штурм используется для стимуляции высказываний обучающихся по теме или вопросу. Обучающиеся просят высказывать идеи или мнения без какой-либо оценки или обсуждения этих идей. Идеи фиксируются учителем на доске, а мозговой штурм продолжается до тех пор, пока не истощатся идеи или не кончится отведенное для мозгового штурма время. Групповой опрос проводится для повторения и закрепления материала после завершения определенного раздела программы. Во время группового опроса консультант в соответствии с перечнем вопросов спрашивает каждого члена своей группы. При этом ответы  комментируют, дополняют и совместно оценивают все члены группы. Перечень вопросов к такому занятию составляет учитель. Опрос ведется во всех группах одновременно.  Кроме высокой интенсивности группового опроса, позволяющего в течение урока выявить знания всех без исключения учащихся, эта форма организации коллективной деятельности способствует воспитанию  чувства взаимной требовательности, самостоятельности и ответственности за свою учебу. 
В системе различных форм познавательной групповой деятельности общественный смотр знаний занимает особое место. В его организации очень важно правильно провести подготовительный период. Время подготовки зависит от содержания смотра, его сложности, уровня знаний и умений учащихся. В период подготовки класс разбивается на группы по 4-6 человек во главе с консультантом. Для более полной подготовки учитель заранее составляет перечень вопросов, задач, практических и других видов работ, которые учащиеся должны повторить. Учитель в период подготовки работает главным образом с консультантами, управляя через них деятельностью групп. В классе делается выставка работ учащихся. Общественный смотр знаний открывает председатель жюри, члены жюри рассаживаются так, чтобы были видны доска и класс. После торжественного открытия приступает к своим обязанностям ведущий смотра, у которого есть план смотра с указанием видов работ (письменных, устных, решения задач, заданий на смекалку и т.п.). Часть обучающихся  выполняют работу у доски, часть, - сидя за партами, часть отвечают с места. После каждого ответа, если он недостаточно полон, учащиеся с мест могут дополнить и уточнить его. Жюри, если сочтет нужным, может задать вопросы отвечающему. Результаты общественного смотра знаний зачитывает перед всем классом председатель жюри. Вместе с индивидуальными оценками, полученными каждым учащимся, сообщаются данные, характеризующие работу групп. Методика совместной работы в паре по вопроснику довольно простая. Один учащийся ставит вопросы, другой отвечает. Обычно спрашивающий является обучающимся более подготовленным и уже проверенным, хотя это и не обязательно. Если возникли затруднения с ответом, то ответ дает проверяющий, но после этого они вместе сверяют ответы по учебнику, ищут, если возникла необходимость, примеры, подтверждающие правило. Как правило, проверяющие (помощники учителя) предъявляют очень жесткие требования и оценивают довольно часто строже педагога. Работа по вопросникам может идти одновременно с работой по карточкам. 

Еще один возможный вариант сотрудничества, кооперации и повышения уровня «Я умею, Я познаю». Условно его можно назвать метод мозаики (Э. Аронсон; Р. Славин, В.В. Андриевская). Опять же распределить учащихся на группы по пять — шесть человек, с различными самооценками, успеваемостью и мотивацией к учению. Учитель разбивает изучаемую тему учебного предмета  на шесть или пять частей, в зависимости от количества человек в группе. И каждый  становится специалистом по своей части. По теме один обучающийся может изучать историю, другой — культуру, третий  - географию и т.д. Сначала все историки, географы и прочие собираются вместе для освоения материала. Затем они расходятся по своим группам и обучают своих партнеров. У каждого члена группы есть, образно говоря, «кусочек мозаики». Поэтому уверенные в себе обучающиеся должны выслушивать стеснительных и учиться у них, и стеснительные вскоре осознают, что они в состоянии сообщить своим сверстникам нечто важное [2,С.88].  

     Работа с использованием на уроках групповой работы убеждает  в том, что: 

-возрастает глубина понимания учебного материала, познавательная активность и творческая самостоятельность обучающихся; 

-меняется характер взаимоотношений между обучающимися: исчезает безразличие, приобретается теплота, человечность; 

-сплоченность коллектива резко возрастает, обучающиеся  начинают лучше понимать друг друга и самих себя; 

-растет самокритичность,  более точно оценивают свои возможности, лучше себя контролируют; 

-обучающиеся приобретают навыки, необходимые для жизни в обществе: откровенность, такт, умение строить свое поведение с учетом позиции других людей. 

    Результаты совместной работы обучающихся весьма ощутимы как в приучении их к групповым и коллективным методам работы, так и в формировании положительных нравственных качеств личности. 

   Групповые виды работы делают урок более интересным, живым, воспитывают у обучающихся сознательное отношение к учебному труду, активизируют мыслительную деятельность, дают возможность многократно повторять материал, помогают учителю[3, С.24].

    Таким образом, групповая форма организации учебной работы – это способ организации обучающихся, характеризующийся наличием непосредственного взаимодействия между обучающимися: опосредованным характером руководства учебной деятельностью каждого со стороны педагога; диалогическим общением учителя с обучающимися. Такая форма работы способствует успешности усвоения учебного материала,  формирует учебные действия и благоприятно сказывается на взаимоотношениях.  Включение в разнообразные виды совместной деятельности на уроке способствует повышению ее эффективности, как со стороны ее результата, так и со стороны развития группы и ее членов; создают условия для наилучшего развития большего числа обучающихся.  Личность учителя сегодня занимает особое место в образовательном процессе современной школы. Именно творческий педагог, имеющий высокий уровень коммуникативной компетенции сможет создать условие для саморазвития и совершенствования личности обучающегося, а  добиться этого помогают групповые формы работы на уроке.
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