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Актуальность дистанционного обучения в наши дни нельзя переоценить. Посредством дистанционного обучения становятся доступны любые виды образования. Дистанционное обучение — это интерактивное взаимодействие обучаемых и преподавателей в процессе обучения.  [1]

Известно, что у каждой из категорий детей с ограниченными возможностями по разным причинам и в разной степени задержано накопление жизненного опыта, поэтому роль обучения и их развития приобретает особую значимость. Дистанционная форма обучения как нельзя лучше подходит для того, чтобы ребенок-инвалид получил качественное образование. К таким детям нужен индивидуальный подход. И это может дать ребенку-инвалиду дистанционное обучение, позволяя ребенку с ограниченными возможностями найти оптимальный для себя способ успешно адаптироваться в жизни. [2]

Дистанционное образование, несомненно, имеет свои преимущества перед традиционными формами обучения. Оно решает психологические проблемы учащегося, снимает временные и пространственные ограничения, проблемы удалённости от учебных заведений, помогает учиться людям с физическими недостатками, имеющими индивидуальные черты и неординарные особенности, расширяет коммуникативную сферу учеников и педагогов.                                                                                                                     

Актуальность внедрения дистанционных форм обучения при работе с детьми, имеющими значительные отклонения в состоянии здоровья, не нуждаются в особых комментариях, ведь это, по существу, едва ли не единственный способ вернуть их к полноценной творческой жизни, помочь им самореализоваться в сложных социальных условиях. Но следует отметить, что при всех явных достоинствах, важнейшим условием успешности дистанционного обучения ребёнка – инвалида является принятие и поддержка родителями данного вида обучения. [2]

Дистанционный метод обучения весьма привлекателен и для учителей: помогает им лучше оценить способности и знания ребенка, понять его, побуждает искать новые, нетрадиционные формы и методы обучения.
При подготовке к уроку с использованием ДО нужно помнить, что компьютер не заменяет его, а только дополняет. 

С 2011 года я работаю учителем начальных классов в  «Краевом центре дистанционного образования детей-инвалидов» на базе краевой государственной бюджетной общеобразовательной школы-интерната лицея-интерната «Алтайский краевой педагогический лицей». Этот центр был создан в Алтайском крае в 2009 году, вошедший в приоритетный национальный проект «Образование» по инициативе Президента Российской Федерации.

Дистанционная связь осуществляется посредством сетевых технологий. Наиболее простой и эффективной в этом смысле является программа Skype, позволяющая использовать видеокамеру, демонстрацию экрана, создавать группы пользователей и проводить уроки с несколькими учениками одновременно. Можно использовать на уроках программы удаленного доступа (общий экран Screen Sharing), различные текстовые, графические и другие редакторы (NeoOffice, Paintbrush, Grapher), образовательные ресурсы сети Интернет (в том числе online технологии). Графический планшет (наряду с функцией демонстрации экрана программы Skype при использовании графического редактора Paintbrush) создает аналог классной доски, применимы цифровой фотоаппарат, сканер, принтер и другие технические средства. Оптимизируют учебное время электронные аналоги учебной литературы, осуществляют обратную связь электронные классные доски.

Во время обучения ребята начальной школы осваивают различные компьютерные технологии и программы. Моя задача: научить таких детей самостоятельно добывать знания, расширить их кругозор, круг общения, воспитать из них людей, которые смогут "смело вступить во взрослую жизнь в ногу со своими здоровыми сверстниками". 

Программы в начальной школе разработаны на основе Федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования, Концепции духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России. [3]

Уроки окружающего мира имеют экологическую направленность, которая определена особой актуальностью экологического образования в современных условиях. С началом третьего тысячелетия экологические проблемы, возникшие ранее, не только не исчезли, а продолжают углубляться. Учебный курс «Мир вокруг нас» носит личностно-развивающий характер. Его цель — воспитание гуманного, творческого, социально активного человека, уважительно и бережно относящегося к среде своего обитания, к природному и культурному достоянию человечества. К числу важнейших задач курса относятся воспитание любви к своему городу (селу), к своей Родине, формирование опыта экологически и этически обоснованного поведения в природной и социальной среде, развитие интереса к познанию самого себя и окружающего мира, осуществление подготовки к изучению естественно-научных и обществоведческих дисциплин в основной школе. [3]

Актуализация цели в основном достигается средствами проверки домашнего задания или созданием проблемной ситуации на уроках окружающего мира (например, по каким признакам делятся животные?). Отсюда идет совместная постановка цели и задач урока. При этом детское участие обязательно, иначе для ребенка остается открытым вопрос: «Зачем все это нужно изучать?» 

При дистанционной форме обучения усиливается роль самостоятельной работы. Учебный материал, на котором строится самостоятельная работа обучающегося, занимает  центральное место. Активная самостоятельная работа учащихся возможна только при наличии серьезной и устойчивой мотивации.

Здесь на помощь учителю приходят компьютерные и сетевые технологии, различные источники образовательной информации. Всевозможные видеоуроки, презентации, флэш-анимации, тесты, мультфильмы, компьютерные программы. Разные виды самостоятельной деятельности и формы подачи материала. Урок-путешествие и урок-игра по предмету окружающий мир  позволяет ребенку развивать воображение, внимание, принимать самостоятельные решения разных проблемных ситуаций. Ребёнок на таких занятиях не только получает новые знания об окружающем его мире,  но и сам может предложить варианты решения той проблемы, которая освещается на уроке, может свой жизненный опыт перенести на заданную ситуацию. (Например, может побыть в роли учёного эколога, который предлагает варианты решения глобальных проблем на Земле). После таких занятий ребёнок-ивалид ощущает свою значимость, как личность в этом мире, чувствует, что он может помочь планете, ведь от каждого человека зависит дальнейшая жизнь на Земле.

При подведении итога урока важна рефлексия, позволяющая выяснить и степень включаемости ребенка в урок, и степень его понимания (усвоения) учебного материала. Рефлексию имеет смысл проводить не только при подведении итога урока, но и на отдельных его этапах.

Повышают мотивацию и интерес к предмету поощрения учащихся: словом, доверием, авансированием отметки, дифференцированными домашними заданиями, творческими заданиями. 

Детям нравится выполнять на уроках окружающего мира творческие задания: можно им предложить самим создать презентацию или проект по теме, составить тест, проверить и оценить работу одноклассника.

Технические возможности используемого компьютерного оборудования позволяют ребятам не только использовать информационные ресурсы Интернета для обучения, но и участвовать в различных конкурсах, олимпиадах, блиц-турнирах, викторинах, чемпионатах: лицейских, краевых, всероссийских и международных – «ЦДМ «Фактор Роста», «Интеллект-Экспресс», «Центр Снейл», «Центр-зит», «Русский медвежонок», Альманах «Путешествие по России», «Молодёжное движение» и др. В ходе которых ребята смогли реализовать свои творческие и познавательные способности, умение самостоятельно приобретать новые знания, работать с различными источниками информации. Результатом участия является то, что дети занимают в данных мероприятиях призовые места. Для любого ребенка важен результат деятельности, а для ребенка-инвалида этот результат важен вдвойне: ведь положительная социальная адаптация является необходимым условием для дальнейшего развития младшего школьника, победы в конкурсах повышает самооценку ребенка, побуждают не останавливаться на достигнутом, помогают двигаться вперед.

Можно надеяться, что в ближайшем будущем дистанционное образование позволит детям, изолированным от общества, полноценно приобщиться к его ценностям, реализовывать свой творческий потенциал, сформировывать профессиональную направленность и развивать важные качества для будущей профессиональной деятельности.
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