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В последнее время словосочетание «Ситуация успеха в учебной деятельности» в педагогической практике стало встречаться все чаще и чаще. Ещё прошлом веке великие педагоги обращали внимание, на то что, одним из основных факторов, влияющих на желание ребенка учиться, является получение положительных эмоций от результата своего труда.
Так, например К.Д. Ушинский  в своем педагогическом сочинении «Труд в его психическом и воспитательном знании»  пришел к выводу, что только  успех поддерживает интерес ученика к учению. Ребенок никогда не познавший радости труда в учении, не переживший гордости от того, что трудности преодолены, теряет желание и интерес учиться. Учение – дает человеку уверенность в своих действиях и поступках.  И одна из главных задач школы помочь ребенку приобрести эту уверенность. Однако иногда приходится слышать от учащегося слова, выражающие негативное отношение к школе, но ведь изначально ребенок приходит в школу с огромным желанием учиться. Так почему же он теряет интерес к учебе? Виновата ли в этом школа или методы её обучения? В настоящее время эти  вопросы очень актуальны.

В.А. Сухомлинский утверждал, что методы, используемые в учебной деятельности, должны вызывать интерес  у ребенка к познанию окружающего мира, а учебное заведение стать школой радости. Радости познания, радости творчества, радости общения. Это определяет главный смысл деятельности учителя: создать каждому ученику ситуацию успеха.

Современный урок – это урок, способствующий развитию у учащихся познавательной активности, развитию творческих способностей к интересу к изучаемому предмету. Главная задача учителя помочь этому, создать атмосферу, в которой каждый воспитанник  мог ощутить на себе ситуацию успеха.

Доктор педагогических  наук А.С. Белкин, твердо убежден, что  если ребенка лишить веры в себя, трудно надеяться на его «светлое будущее». Одно неосторожное слово, один непродуманный шаг учителя могут подломить ребенка так, что потом не помогут никакие воспитательные ухищрения.

В своей педагогической деятельности учителя технологии я стараюсь не только прививать воспитанникам знания, умения и навыки, но и развивать творческие, познавательные возможности учеников. Воспитывать всесторонне развитую личность.

Предмет технология позволяет не только изучать и анализировать, но выполнять  различные изделия, что позволяет, как говориться « попробовать результат своими руками».  В своей работе я активно использую метод творческих проектов.  Метод проектов всегда предполагает, во-первых, решение какой-то проблемы, и, во-вторых, направлен на получение результата. Cуть метода проекта – «стимулировать интерес учащихся к определенным проблемам, предполагающим владение определенной суммой знаний и через проектную деятельность, предусматривающим решение этих проблем, умение практически применять полученные знания. Ученики изучают способы получения информации – подбор литературы, работа в библиотеке, изучение интернет ресурсов  и обобщение полученных знаний, практическое применение в ходе своей деятельности и  защита своего проекта.  Я стараюсь развить у учащихся стремление к познавательной деятельности, способности самостоятельно мыслить, добывать и применять знания на практике.  Результатом нашей совместной деятельности служит не только получение хорошей оценки учеником, но и переживание ситуации  успеха. Каждый учащийся может самостоятельно выбрать интересующую его тему своего творческого проекта и выполнить изделие, которое ему нравится. Тем самым осуществить цель, которую перед собой  поставил, получить удовлетворение от своей деятельности и повысить свою самооценку.

Этот процесс двухсторонний. Начинает процесс ситуации успеха учитель, но затем наступает момент, когда учащийся будет стараться создать ситуацию успеха и для своего учителя. Этот момент является ценным критерием работы педагога. 
Применение технологий на основе проектной деятельности обусловлено переносом акцента на воспитание свободной творческой личности, формирования способности самостоятельно мыслить, добывать и применять знания. В своей практике я использую частично-информационные и творческие проекты, в реализации которых ученики изучают способы получения информации – подбор литературы, работа в библиотеке, изучение и обобщение полученных знаний, практическое применение в ходе урочной деятельности, защита своего проекта.
С педагогической точки зрения ситуация успеха - это такое целенаправленное, организованное сочетание условий, при которых создается возможность достичь значительных результатов в деятельности как отдельно взятой личности, так и всего коллектива. 

Успех же, с точки зрения психологии, как считает А.С.Белкин – это переживание состояние радости, удовлетворение от того, что результат, к которому стремилась личность в своей деятельности, либо совпал с ее ожиданиями, надеждами, либо превзошел их. На базе этого состояния формируются новые, более сильные мотивы деятельности, меняются уровни самооценки, самоуважения.

Ситуация – это сочетание условий, которые обеспечивают успех, а сам успех – результат подобной ситуации. Ситуация - это то, что способен организовать учитель: переживание же радости, успеха нечто более субъективное, скрытое в значительной мере от взгляда со стороны.

Задача учителя в том и состоит, чтобы дать каждому из своих воспитанников возможность пережить радость достижения цели, осознать свои возможности, поверить в себя.
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