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          Федеральный государственный образовательный стандарт - принципиально новый для отечественной школы документ.

Федеральный государственный образовательный стандарт устанавливает ряд требований к содержанию, структуре и условиям образования детей на разных ступенях обучения. 
        Отличительной особенностью нового стандарта является его деятельностный  характер, ставящий главной целью развитие личности учащегося.

Системно - деятельностный подход – методологическая основа концепции государственного стандарта общего образования второго поколения.

Цель разработки и внедрения стандартов второго поколения – повышение качества образования, достижение новых образовательных результатов.

Основная педагогическая задача: организация условий, инициирующих детское действие.

             ФГОС  вводят новое понятие – учебная ситуация, под которым подразумевается такая особая единица учебного процесса, в которой дети с помощью учителя обнаруживают предмет своего действия, исследуют его, совершая разнообразные учебные действия, преобразуют его, например, переформулируют, или предлагают свое описание и т.д., частично – запоминают. 

                   В связи с новыми  требованиями  перед учителем ставится задача научиться создавать учебные ситуации как особые структурные единицы учебной деятельности, а также уметь переводить учебные задачи в учебную ситуацию.

В своей практике я убедилась, что учебная ситуация является  активным методом  формирования и  совершенствования знаний учащихся  в области химии, биологии, экологии, а так же осуществляет процесс обобщения теоретико-практических знаний и умений. Подтверждение этому оптимальная эффективность уроков,   обязательным компонентом которых является учебная задача. 
Представляю фрагменты двух занятий.   
 биология 9 класс
Тема: Приспособленность организмов к условиям существования в ямальской тундре.

Цель:  выявить и показать разнообразие приспособленностей организмов к среде обитания,  используя материал своей природной зоны - тундра. 

Форма: урок-обозрение.

Работа учащихся в парах статического состава по дидактическим карточкам (13 пар -  13 карточек) и индивидуальное выступление. 

Выявите черты приспособленности организма к среде обитания. Во время работы с текстом, для обработки его содержания, на полях проставьте следующие значки: «V» - уже знал; «+» - новое;  «-» - думал иначе;  «?» - не понял, есть вопрос.
Дидактическая карта 1

Белый песец становится чисто-белым только зимой. Белые волосы внутри содержат воздух и создают хорошую изоляцию зимой, сохраняя тепло, подобно тому, как воздух между двумя рамами в домах не дает охлаждаться жилому помещению. У песцов подошвы лап сплошь покрыты щеткой жестких волос, не исключая пальцев и пяток. Это защитное приспособление против отмораживания лап при передвижении по плотному снегу и льду. Закругленные короткие уши почти скрываются в шерсти, что также предохраняет их от охлаждения во время сильных морозов. Летом песцы питаются в основном леммингами и полевками, а также поедают яйца, птенцов и даже взрослых птиц, в частности белых куропаток, линяющих гусей-гуменников и др. У морских побережий песцы лакомятся выброшенной волнами сайкой, моллюсками, крабами, морскими ежами.К зиме песцы жиреют, что в условиях холодной и долгой зимы является полезным приспособлением, так как зимой кормов становится меньше, грызунов добывать из-под уплотненного ветрами снега трудно и голод заставляет песцов пожирать буквально все мало-мальски съедобное — водоросли, падаль, экскременты людей и животных. Нехватка пищи восполняется в этот период запасом подкожного жира.

Дидактическая карта 2

Тундровый волк – подвид вида волк обыкновенный, один из шести подвидов, обитающих в России. Масса тела в среднем 50-70 кг. Для этих волков характерен очень длинный, густой и мягкий волосяной покров светлой окраски. Иногда встречаются чисто белые экземпляры, но чаще окраска бывает тёмная, варьирующая от светловато-белой до серой, у некоторых на спине даже с черноватыми оттенками. Бурые тона почти полностью отсутствуют. Кормом волку служат копытные, заяц-беляк, грызуны. За один раз может съедать 14 килограммов сырого мяса. Зубы отличаются массивностью и с одинаковым  успехом рвут и размалывают пищу. Это позволяет тундровому волку раздирать на части самых крупных млекопитающих и дробить даже наиболее крепкие кости. Старается не приближаться к человеку. Волк и волчица сходятся только в сезон спариваний (апрель-май), но находят друг друга раз за разом.

Дидактическая карта 3

Тундровые куропатки поселяются там, где есть ивовые кустарники, карликовые березы и ягодные растения. К зиме куропатки приобретают чисто-белое оперение, которое делает их малозаметными на снегу. В этом наряде тундровых куропаток легко отличить от белых по черной полоске, идущей (у самцов и старых самок) от угла рта до глаза. Ноги и пальцы куропаток зимой покрыты длинными упругими перьями, когти становятся плоскими, а лапы превращаются в широкие «снегоступы», которые не проваливаются в рыхлый снег и не мерзнут на холодной заснеженной земле. На ночь куропатки зарываются в снег, а днем разыскивают корм. Они склевывают почки, сережки и молодые побеги карликовых ив, берез и осин, вырывают из-под снега ягоды и зеленые части растений. Куропатки очень хорошо бегают и быстро летают. Зимой они слетаются к местам кормежки северных оленей, где снег взрыт копытами и корм более доступен.

Рефлексия 

Любопытно узнать, проставил ли кто-нибудь значок «V» в тексте?  Таких учеников достаточно много. Конечно же. Ведь это знакомые вам с детства живые организмы.

Значок «+» или «-»? Такие представители преобладают по численности. Это свидетельствует о том, что ваша образовательная деятельность на уроке была эффективной. 

 Значок «?»? Это означает, что требуется дополнительная образовательная деятельность. И это очень хорошо. Займитесь саморазвитием к следующему уроку, а затем просветите нас.

Дифференцированное домашнее задание творческо-развивающего характер
Домашнее задание: заполнить таблицу  «Приспособленность организмов к условиям существования в ямальской тундре»

	Название 

организма
	Черты приспособленности 

к среде обитания   

 Оценка «3»
	Относительный характер приспособленности

 Оценка  «4»
	Механизм возникновения приспособленности  

Оценка  «5»

	По тексту
	
	
	

	Свой пример
	
	
	


химия 9 класс

Тема: Бенефис Задачи нестандартного содержания к разделу «Металлы».

Цель: углубить знания учащихся по теме «Металлы» за счёт практического применения изучаемого теоретического материала или используя интегрированный подход к обучению направить поисковую деятельность учащихся на решение взаимосвязанных практико-теоретических учебных проблем.

Форма: урок-бенефис

Работа учащихся по группам.
Первая группа «Мой здоровый рацион»                                                                                                                                                                                                 
Примечание Ионы калия содержатся внутри клетки, а ионы натрия - в межклеточном пространстве. Они выполняют противоположные функции в организме, но предпочитают работать вместе. Натрий, участвуя в водном обмене, задерживает жидкость в организме. Калий, участвуя в водном обмене, способствует выведению жидкости из организма с мочой.

Задача Соленые продукты вкусны и часто употребляются в пищу. Но после их употребления очень хочется пить. С чем съесть сельдь? С хлебом или с картофелем, чтобы уменьшить неприятное состояние жажды? 

Направление поиска решения 

-устанавливаю химический состав соли (т.е. вспоминаю химическую формулу); 

- устанавливаю химический состав сравниваемых продуктов «хлеб» и «картофель» (работа с таблицей;

-сравниваю, делаю вывод.

Примерный ответ. Картофель содержит большее количество  калия, чем  хлеб. Калий  оказывает противоположное действие натрию, входящему в состав поваренной соли. Следовательно, сельдь лучше съесть с картофелем.

Дополнительно. Взрослый человек должен в сутки потреблять с пищей 3,5г калия. В 100 г картофеля содержится 568 мг калия. Сколько граммов картофеля нужно съесть, чтобы получить суточную норму калия? Отмерь на электронных весах расчётную массу картофеля.

Вторая группа «Среда обитания»                                                                                                                                                 
 
Примечание. Дикие олени отыскивают солончаковые почвы, слизывают выступающие на поверхности отложения соли, пьют солёную воду в Карском море. Оленеводы практикуют раздачу соли животным.  

Задача. Почему травоядные животные (олени) чаще испытывают недостаток соли, чем хищные (волки), и поэтому в корм скоту иногда добавляют поваренную соль.

Направление поиска решения. 

-устанавливаю химический состав соли (т.е. вспоминаю химическую формулу);

-устанавливаю химический состав пищи растительного и животного происхождения  (работа с таблицей);

-сравниваю, делаю вывод.

Примерный ответ. В растительной пище преобладают соли калия. Но организму необходимы и соли натрия, так как ион натрия входит в состав крови и лимфы. 

Дополнительно. На долю натрия приходится 0,1 % массы тела человека. Рассчитай массу натрия в своём организме. 
Третья группа   «Поможем, чем сможем»

Примечание. Кальций встречается в природе в виде различных минералов: известняк, мрамор, гипс, другие.    

Задача. В повседневной жизни о человеке, получившем  травму,  говорят «он в гипсе». Почему в медицине для гипсовых повязок используют не гипс, а алебастр? 

Направление поиска решения. 

-устанавливаю химический состав минералов алебастра и гипса (т.е. вспоминаю химические формулы);

- записываю  уравнение реакции превращения одного минерала в другой;

- делаю вывод;

-подтверждаю опытным путём (действуй по инструктивной карте!);

Примерный ответ. Алебастр – полуводный гипс -   2CaSO4 * H2O, при взаимодействии с водой он образует двуводный гипс -  CaSO4 * 2H2O, который применяется   для наложения фиксирующих повязок.

Четвёртая группа  «Кухонная лаборатория»                                                                                                                             

Примечание: Наше время  интересно богатым ассортиментом товаров, в том числе большим выбором посуды. Прошли времена, когда алюминиевая посуда преобладала на кухне.

Задача. Почему в алюминиевой кружке нельзя оставить ни чай с долькой лимона, ни раствор пищевой соды?

Направление поиска решения. 

-устанавливаю химический состав алюминиевой посуды (т.е. вспоминаю химическую формулу);

-вспоминаю химические свойства вещества  - алюминия;

-делаю вывод;

-подтверждаю опытным путём (действуй по инструктивной карте!);

Примерный ответ: Алюминий растворяется в водных растворах кислот и  щелочей: чай с дольками лимона имеет кислую среду, а раствор пищевой соды – щелочную. Поэтому алюминиевая посуда разрушается от контакта с этими растворами. И растворы приобретают другие свойства. 

Пятая группа «Дела домашние»

Примечание Никто не вспомнит, когда люди впервые начали использовать железо, так как было это очень давно. Без соединений железа немыслима  наша жизнь.  Но некоторые соединения совсем для нас нежелательны. 

Задача. Молодая хозяйка повесила сушить белье на железную проволоку, натянутую между стойками, вместо бельевого шнура. Когда белье высохло, хозяйка с ужасом обнаружила на чистом белье «ржавые» полосы. Как объяснить появление ржавчины на белье? Как хозяйке избавиться от этих пятен? 

Направление поиска решения. 

-устанавливаю химическую формулу ржавчины;

-записываю уравнение реакции и условия образования этого вещества;

-делаю вывод;

-подтверждаю опытным путём (действуй по инструктивной карте!);

Примерный ответ: Оксид железа (III) - ржавчина, образуется при взаимодействии железа с водой в присутствии кислорода. Удалить ржавчину в домашних условиях можно раствором уксусной кислоты.

Домашнее задание творческое. Подобрать   или составить задачу нестандартного содержания. Надеюсь, это занятие доставит не меньшее удовольствие, чем решение.

          Итак, движущей силой развития ученика является деятельность. 

Постоянное решение учебных задач выливается в систематическую самостоятельную поисковую деятельность, а само обучение превращается в проблемно-развивающее (по М. И. Махмутову), в котором деятельностное начало соотносится с направленностью этой деятельности на личность, которая и должна каким-то образом развиться в результате осуществления ею этой деятельности. Тем самым достигается, как указывается в документах по Модернизации образования, новое качество образования, заключающееся в соответствии его результатов запросам индивида, формирование у школьников адекватного общечеловеческим ценностям отношения к собственной личности и окружающему миру, осознанное проявление этого отношения в деятельности, развитие индивидуальных интересов, социальной активности, что наиболее продуктивно в условиях личностно-деятельностного обучения. 

Вывод:

1. Применение системно-деятельностного подхода необходимо для  реализации задач современной школы.

2. Рассмотрение учебных ситуаций различного вида  школьниками  способствует удовлетворению их познавательных интересов. 

2. Выбранный мною метод педагогической деятельности (применение учебных ситуаций творческо-развивающего характера) актуален и целесообразен, он обеспечивает повышение профессиональной компетенции.

Теоретический материал взят с сайта

http://www.gia3.ru/publ/opyt_i_praktika/trebovanija_k_sovremennomu_uroku_v_uslovijakh_vvedenija_fgos/4-1-0-4ОЭСР

