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    Моя педагогическая деятельность началась более 30 лет назад. Были взлеты и падения, были удачи и неудачи, но всегда меня тянуло в школу, к детям. Работа нравилась, нравится и сейчас. Всю работу строю на уважении к личности ученика и признании его жизненного опыта. И это стараюсь подчеркнуть на каждом уроке. Что привлекает в моей профессии? Конечно, любовь к детям, желание многому их научить, видение как реализуются творческие возможности моих воспитанников, как растут и развиваются мои талантливые во всем питомцы. Все годы учительской деятельности думала, как лучше преподнести изучаемый материал и привить интерес к предмету, как более грамотно ввести ученика в мир знаний и как безболезненно адаптировать его в обучении, как сделать учение радостным и увлекательным. Наверное, эти вопросы ставит перед собой каждый  творческий учитель. 

    Анализируя разные педагогические технологии, я пришла к выводу, что наиболее близки мне идеи и принципы системы общего развивающего обучения Леонида Владимировича Занкова. Под общим развитием Л.В.Занков понимал «целостное развитие ребенка – его ума, воли, чувств, нравственности при сохранении здоровья школьника», то есть фундаментальных сторон психики, составляющих ее основу. Чем интересна эта система? Во-первых, интересна тем, что в ней есть все необходимое для работы над развитием ребенка, а также есть возможность для собственного развития, которое происходит в процессе обучения детей. Во-вторых, это целостная, научно обоснованная система, все части которой взаимосвязаны и взаимодействуют. В-третьих, направляющую роль в системе играют дидактические принципы, сформулированные Л.В.Занковым, - обучение на высоком уровне трудности, изучение материала быстрым темпом, ведущая роль теоретических знаний, осознание процесса учения, работа над развитием всех учащихся, в том числе и самых слабых и самых сильных. 
     Изучив литературу, прочитав много статей, связанных с развивающим обучением, я поняла, что эта система Л.В.Занкова существенно отличается от традиционной, по которой я работала ранее. Для традиционной методики характерны и замедленный темп изучения материала, и скучные и однообразные упражнения, и неоправданное облегчение программного материала.

     При освоении принципов занковской системы важно перестроиться, отказаться от авторитарного способа ведения урока, отказаться от реплик, которые тормозят действие умственной деятельности учеников. Ведь учителю – занковцу надо уметь предвидеть ситуацию на уроке, знать куда вести учеников, куда направить детскую мысль и как направить ее в нужное русло. На уроках изучения нового материала работа проходит в результате поставленной перед учениками «проблемы». Дети не получают знания в «готовом» виде, а добывают их сами, своим трудом, работой своего ума. Каждый высказывает свое мнение, не всегда правда верное. Но под руководством учителя приходит к нужному результату, после чего получает истинное удовольствие. При создании «проблемной» ситуации на уроке, ученик прежде чем ответить, начинает анализировать, сравнивать, рассуждать и на основе этого делать выводы. Учитель подбирает такие задания и упражнения, задает такие вопросы, которые содержали бы трудности, ловушки, но нужно помнить, что «трудности» должны быть преодолимыми. Должно быть на уроке интересно, и в меру трудно. Создание условий для возникновения интереса – трудная задача, но ее можно решить средствами учебника, за счет привлечения дополнительного материала и за счет творческого потенциала учителя. 
    Никогда учитель – занковец не будет спешить с оценкой ответа. Мимика, оценивающие слова – это только в одобрительной форме, никаких упреков, никакой отрицательной реакции, только положительное оценивание. После  постановки вопроса обязательно нужна небольшая пауза для включения мыслительных процессов (анализ, синтез, абстрагирование, обобщение). Нельзя пропускать ни одного ответа и правильного, и неправильного без обсуждения, так как во время сложившейся ситуации обязательно ученик, допустивший ошибку, сам ее найдет, укажет ее причину, назовет способы проверки. В этом и есть прием занковского урока.
     Каждый урок по системе Л.В.Занкова – это урок открытие. Дети получают удовольствие от своего труда, приучаются к творчеству. Обучение проходит на высоком уровне трудности, что предполагает поисковый характер в учебной работе. Каждый раз ребенок ищет, делает выводы, доказывает – то есть учится рассуждать, развивая свое логическое мышление. На занковских уроках детям разрешается задавать вопросы и высказывать свое мнение, сидеть свободно и непринужденно. Учитель вслушивается в ответы детей, обязательно находит в них позитивное. Никто не имеет права смеяться над ошибками и оговорками товарищей. Уважение к слову, к мнению ребенка – типичная черта занковского урока. 
    Интересна групповая форма работы с учащимся, через которую ребята учатся коллективной мысли, действию, общению друг с другом, уважению к чужому мнению. Дети учат друг друга. Это не только развивает их, но и дает хорошую воспитательную базу. Ученики становятся активными исследователями, они учатся сами открывать мир неизвестного, а значит, самостоятельно добывать знания. 

    Любой урок способствует развитию творческих способностей. Творчество – высшая форма психической активности, самостоятельности, способность создавать нечто новое, оригинальное. Установлено, что никакое познание невозможно в полном отрыве от чувственного. Поэтому, важное значение в процессе творчества, имеет воображение, то есть мыслительное представление образов и оперирование ими. Проблемные, творческие, практически ориентированные задания на занковском уроке ставят ребенка в активную позицию, которая пробуждает исследовательское отношение ко всему, что его окружает и способствует эмоциональной отзывчивости. Доказано, что подготовку детей к творчеству надо начинать с простейшего – с того, чтобы приучать их полнее видеть предметы и явления, вглядываться в них. При этом обнаруживается, что свойственная детям эмоциональность, их готовность одушевлять окружающие предметы благоприятствуют образному мышлению, свободному полету фантазии. Такой подход к построению урока дает ребенку возможность поверить в свои силы и ощутить себя успешным. Кроме того, полученные таким путем знания приобретают осознанный характер и сохраняются надолго. Именно система Л.В.Занкова дает возможность раскрыться так ученику. 

    Отличается занковский урок не только  своим построением, но самое главное своей атмосферой. На протяжении всего занковского учебного процесса устанавливается особая, доверительная атмосфера обучения, которая устанавливается между детьми и учителем. Это действительно деловые доброжелательные отношения, которые основаны на уважении личности ученика и на внимании к его внутреннему миру в процессе получения знаний, к его переживаниям. Нельзя забывать про отношения между учащимися, которые тоже дружеские и уважительные. Главное – научить общаться, слушать и слышать говорящего, научить четко и грамотно выражать свои мысли и идеи. Именно в общении складываются и проявляются чувства совести, чести, порядочности, доброты, благородства, сочувствия и уважения друг к другу. На каждом уроке надо дарить радость успеха, надо искать то, за что можно похвалить ребенка – даже за одну правильно и красиво написанную цифру.  На уроке надо встать на позицию ученика, понять его состояние во время ответа, создать атмосферу заинтересованности вокруг, и если понадобится, то тактично и вежливо поправить и направить на правильный ответ. Такая атмосфера снимает внутреннее напряжение, раскрывает каждого ученика. Дети не боятся высказывать свое мнение, спорить с учителем (в хорошем смысле этого слова), доказывая свою точку зрения. Главное – предоставить инициативу детям, а затем управлять процессом ее использования. Сочувствие, сорадость, сотрудничество – это привычно на занковских уроках. Учитель всегда рядом, всегда поможет, подскажет и поймет.   
  Надо принимать ребенка таким, каким он есть, верить в способности и возможности каждого ученика, уметь видеть внутренний мир ребенка, создавать благоприятный микроклимат для развития личности, не ущемляя и не давя на нее, а способствовать ее развитию. Важнейшее достижение обучения в занковских классах – воспитание у маленького человека, у школьника, отношения к себе как к ценности. Не в эгоистическом смысле, конечно, а в высоком человеческом смысле. Это важнейшая ценность – ориентация на себя, на свою личность, на свой внутренний мир. А раскрыть этот внутренний мир ребенка дается право учителю творческому, знающему и талантливому.
