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Любая образовательная технология имеет цель и обладает средствами, активизирующими деятельность учащихся. Наибольший активизирующий эффект на уроках дают ситуации, в которых обучаемые должны самостоятельно объяснять окружающие явления, отстаивать свое мнение, задавать вопросы своим товарищам, заниматься обучением отстающих, выбирать посильное задание, находить несколько вариантов возможного решения познавательной задачи, проверить результаты своих действий (самопроверка), анализировать личные действия.

В своей работе для достижения вышеперечисленных эффективных ситуаций использую такие технологии, методы и формы организации обучения, которые побуждают учащихся к мыслительной и практической деятельности.

I. Проблемное обучение. Это организация учебного процесса, которая предполагает создание в сознании учащихся под руководством учителя проблемных ситуаций и организацию активной самостоятельной деятельности учащихся по их разрешению, в результате чего и происходит творческое овладение знаниями, умениями, навыками и развитие мыслительных способностей. Проблемные ситуации имеют место на всех этапах процесса обучения: при объяснении, закреплении, контроле. При этом учитель побуждает учащихся делать сравнения, обобщения, выводы, ставит конкретные вопросы, определяет теоретические и практические задания. 

II. Интерактивные технологии.

1) Технология «Развитие критического мышления через чтение и письмо».

Развитие критического мышления учит школьников выделять причинно-следственные связи, рассматривать новые идеи и знания в контексте уже имеющихся, отвергать ненужную информацию, понимать, как различные части информации связаны между собой, уметь делать выводы, избегать категоричности в утверждениях, отделять главное от несущественного в тексте.

В основу технологии положен базовый дидактический цикл, состоящий из трех этапов (стадий):

1) стадия «вызова», во время которой учащиеся определяют цели изучения предстоящего материала;

2) стадия «осмысления» - содержательная, в ходе которой происходит работа ученика с текстом (работа направленная, осмысленная);

3) стадия «рефлексии» - размышления. На этом этапе ученик формирует личностное отношение к тексту. Именно здесь происходит активное переосмысление собственных представлений с учетом вновь приобретенных знаний.

На уроках ученики не сидят пассивно, слушая учителя, а становятся главными действующими лицами урока. Они думают, делятся рассуждениями, читают, пишут, обсуждают прочитанное.

Данную технологию применяю на уроках литературы при чтении, изучении небольших по объему текстов (н-р, сказок).

2) Технология проведения дискуссий.

Заключается в коллективном обсуждении какого-либо вопроса, проблемы или сопоставлении информации, идей, мнений, предложений. В ходе дискуссий учащиеся могут либо дополнять друг друга, либо противостоять один другому.

Одним из видов технологии проведения дискуссий, который использую в работе – методика «вопрос-ответ». Данная методика – разновидность простого собеседования, отличие состоит в том, что применяется определенная форма постановки вопросов для собеседования с участниками дискуссии-диалога. Стратегия ведения диалога заключается в переходе от желания собеседника говорить с вами к пониманию его отношений; от понимания собеседника к принятию, а в случае необходимости к его убеждению.

Данная методика, например, применительна при изучении романа Ф.М. Достоевского «Преступление и наказание», точнее при выяснении первичного восприятия романа.

3) Тренинговые технологии.

Понятие «тренинг» трактуется как вид образовательной практики, в которой ведущей деятельностью является тренировка, т.е. закрепление умения посредством повторения упражнений. В частности выделяется группа педагогических (учебных) тренингов, куда входят все упражнения (дидактические), предполагающие повторение, закрепление в памяти. Примеры: упражнения на формирование навыков произношения, написания той или иной орфограммы и т.д.

4) Технология интенсификации обучения на основе схемных и знаковых моделей учебного материала.

Данная технология предусматривает оформление учебного материала в виде опорных схем. Основа учебной деятельности – наглядные схемы, в которых закодирован учебный материал.

В основном использую данную технологию на уроках русского языка при изучении теории с помощью наглядности (схемы, таблицы).А также при изучении крупных произведений художественной литературы можно составлять схемы всего произведения либо отдельных его частей, либо взаимосвязь героев.

Например, при рассмотрении образа Петербурга в романе Ф.М. Достоевского «Преступление и наказание» составляется схема:

Петербург Достоевского

↓

Пейзажи:

а) «колорит» городского дня;

б) панорама Петербурга;

в) вечерний Петербург;

г) вид из окна комнаты Раскольникова;

д) вечер и утро накануне самоубийства Свидригайлова.

↓

Сцены ночной жизни:

а) на Николаевском мосту;

б) шарманщик, толпа женщин;

в) смерть Катерины Ивановны.

↓

Интерьеры:

а) каморка Раскольникова;

б) кабак;

в) комната Мармеладовых;

г) трактир;

д) комната Сони.

IV. Технология программированного обучения.

Главное понятие программированного обучения – обучающая программа. Основное в обучающей программе – линейная программа. Составляется алгоритм, по которому учащиеся выбирают правильный ответ. Алгоритм – предписание, определяющее последовательность операций. Алгоритмы составляю и использую при изучении курса «Русский язык».

Алгоритм применения правила «Не с существительными»

	Может ли слово употребляться без не?

	↓
	↓

	нет
	да

	Пишем слитно (нелепость, неряха)
	Может ли слово соединяться с нет?

	
	↓

	
	Вспоминаем правило

	
	↓
	↓

	
	Есть условия для раздельного написания (противопоставление с союзом а)
	Нет условий для раздельного написания

	
	↓
	↓

	
	Пишем раздельно
	Пишем слитно


V. Технология индивидуализации обучения.

Данную технологию применяю при индивидуальной работе с неуспевающими. Знание о возможных причинах неуспеваемости учащихся дают контрольные работы и беседы с учетом и анализом наиболее характерных ошибок и затруднений при учебной работе. Содержание дополнительных занятий: работа над пропущенным материалом, преодоление пробелов в навыках учебного труда, выполнение дополнительных упражнений.

VI. Технология групповой деятельности.

К групповым способам обучения относят:

1) классно - урочную организацию;

2) лекционно-семинарскую систему;

3) дидактические игры и т.д.

В рамках классно – урочной системы применяю различные формы организации коллективной познавательной деятельности:

· фронтальная работа в классе;

· работа в статичных парах – применяю на различных этапах урока (выполнение упражнения, взаимопроверка);

· межгрупповая работа (каждая группа имеет свое задание).

Такая работа требует временного разделения класса на группы, технологический процесс складывается из таких элементов:

1) Подготовка к выполнению задания (постановка задачи, инструктаж о последовательности работы, раздача материала);

2) Групповая работа (распределение заданий внутри группы, выполнение задания, подведение итогов задания);

3) Заключительная часть (общественный анализ выполнения задания группами).

К технологии групповой деятельности относятся и учебные встречи. Обычно такие встречи провожу при повторении изученного материала как внеклассное мероприятие по предмету.

VII. Воспитание в процессе обучения.

Воспитательный потенциал заключен в содержании учебного материала, в общении и отношении педагога к школьникам, в целях учебной работы.

Используя воспитательные цели, стараюсь формировать в детях гуманистическое отношение к окружающему миру, нравственные основы личности, нравственные чувства через изучение, сопереживание, осознание, осмысление произведений литературы и искусства.

Организация на уроках самостоятельной работы учащихся – важное средство формирования привычки трудиться, соблюдения правил учебной дисциплины.

Приведу ряд методов и приемов обучения, имеющих положительный воспитательный эффект:

1. Активные методы: диспуты, дискуссии (формируют активность).

2. Творческие методы: сочинения, изложения (способствуют деятельности, субъективности).

3. Проблемное обучение (эффект: настойчивость, коммуникативность).

4. Практические занятия (формируют умение применять знания).

5. Внеурочная работа по предмету (эффект: инициативность).

6. Самостоятельные задания (способствуют развитию самостоятельности).

7. Групповая работа (эффект: коллективизм, сотрудничество).


