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Глобальные изменения в информационной, коммуникационной, профессиональной и других сферах современного общества требуют корректировки содержательных, методических, технологических аспектов образования, пересмотра прежних ценностных приоритетов, целевых установок и педагогических средств. Происходящие в современности изменения в общественной жизни требуют развития новых педагогических технологий, имеющих дело с индивидуальным развитием личности, творческой инициацией, навыка самостоятельного движения в информационных полях, формирования у обучающихся универсального умения ставить и решать задачи для разрешения возникающих в жизни проблем – профессиональной деятельности, самоопределения, повседневной жизни. Акцент переносится на воспитание свободной личности, формирование у детей способности самостоятельно мыслить, добывать и применять знания, тщательно обдумывать принимаемые решения и четко планировать действия, эффективно сотрудничать в разнообразных по составу и профилю группах, быть открытыми для новых контактов и культурных связей. Общепризнано, что современного человека должны отличать ответственность и инициативность, продуктивность и эффективность, адаптивность к динамично меняющимся условиям, способность к множественным выборам, новый тип функциональной грамотности. Формирование этих социально значимых качеств и призвана решить модернизация образования. 

В Федеральных государственных образовательных стандартах второго поколения ставится задача по формированию «целостной системы универсальных знаний, умений, навыков, а также опыта самостоятельной деятельности и личной ответственности обучающихся, то есть ключевых компетенций, определяющих современное качество содержания образования». Образование в результате модернизации неизбежно должно перейти на два основания – знаниевую и компетентностную парадигмы. Формирование ключевых компетенций, к которым относится и проектная компетенция, должно стать одним из результатов общего среднего образования, а проектирование и проектная деятельность – новым содержанием. Проектная исследовательская деятельность обучающихся прописана в стандарте образования. Следовательно, каждый ученик должен быть обучен этой деятельности. Программы всех школьных предметов ориентированы на такой вид деятельности. Таким образом, проектная деятельность учащихся становится все более актуальной в современной педагогике, так как именно в процессе самостоятельной работы над созданием проекта лучше всего формируется культура умственного труда учеников. 


 Проектная деятельность обучающихся – совместная учебно-познавательная, творческая или игровая деятельность учащихся, имеющая общую цель, согласованные методы, способы деятельности, направленная на достижение общего результата деятельности. Непременным условием проектной деятельности является наличие заранее выработанных представлений о конечном продукте деятельности, этапов проектирования (выработка концепции, определение целей и задач проекта, доступных и оптимальных ресурсов деятельности, создание плана, программ и организация деятельности по реализации проекта) и реализации проекта, включая его осмысление и рефлексию результатов деятельности.

С 2009 года я работаю над темой «Организация проектной деятельности обучающихся как средство развития общих учебных умений». Выбор данной темой объясняется моим желанием изучать и внедрять современные технологии в учебный процесс, совершенствовать собственное педагогическое мастерство, прививать интерес школьников к русскому языку и литературе, развивать исследовательские навыки и познавательную активность учеников. 

Проектная деятельность – педагогическая технология, ориентированная не на интеграцию фактических знаний, а на их применение и приобретение новых знаний путем самообразования. Метод дает простор для творческой инициативы школьников и педагога, подразумевает их дружеское сотрудничество, что создает положительную мотивацию ребенка к учебе. «Я знаю, для чего мне надо то, что я познаю. Я знаю, как и где эти знания применить». Эти слова вполне могут служить девизом для участников проектной деятельности. 

Проект ценен тем, что в ходе его выполнения школьники учатся самостоятельно приобретать знания, получают опыт познавательной и учебной деятельности. Если ученик получит в школе исследовательские навыки ориентирования в потоке информации, научится анализировать ее, обобщать, видеть тенденцию, сопоставлять факты, делать выводы и заключения, то он в силу более высокого образовательного уровня будет легче адаптироваться в дальнейшей жизни, правильно выберет будущую профессию, будет жить творческой жизнью.


Учебный проект с точки зрения обучающегося – это возможность максимального раскрытия своего творческого потенциала. Это именно та деятельность, которая позволяет проявить себя индивидуально или в группе, попробовать свои силы, приложить свои знания, принести пользу, показать публично достигнутый результат. Эта деятельность направлена на решение интересной проблемы, сформулированной зачастую самим школьником в виде задачи, когда результат этой деятельности носит практический характер, имеет важное прикладное значение и , что весьма важно, интересен и значим для самих открывателей.

Учебный проект с точки зрения учителя – это интегративное дидактическое средство развития, обучения и воспитания, которое позволяет  вырабатывать и развивать специфические умения и навыки проектирования у обучающихся, а именно учить:

· проблематизации (рассмотрению проблемного поля и выделению подпроблем, формулированию ведущей проблемы и постановке задач, вытекающих из этой проблемы);

· целеполаганию и планированию содержательной деятельности ученика;

· самоанализу и рефлексии;

· представлению результатов своей деятельности;

· презентации в различных формах, с использованием специально подготовленного продукта проектирования (макета, плаката, компьютерной презентации, моделей, театрализации и др.;

· поиску и отбору актуальной информации и усвоению необходимого знания;

· практическому применению школьных знаний в различных, в том числе и нетиповых, ситуациях;

· выбору, освоению и использованию подходящей технологии изготовления продукта проектирования;

· проведению исследования (анализу, синтезу, выдвижению гипотезы, детализации и обобщению)

Мне близка такая методика организации проекта:
1. Планирование работы над проектом (этап обмена имеющимися знаниями по теме, интересами): высказывание пожеланий и возможных путей разрешения спорных вопросов; обсуждение возникших идей; перечисление интересующих школьников тем проектов; формулирование темы проекта для класса или группы обучающихся

2. Аналитический этап (этап исследовательской работы учащихся и самостоятельного получения новых знаний): уточнение намеченной цели и задач; поиск и сбор информации с помощью специальной литературы, средств массовой информации, сети Интернет, использование учащимися собственных знаний и опыта; обмен информацией с другими лицами; интерпретация данных; сравнение полученных данных и отбор наиболее значимых

3. Этап обобщения (этап структурирования полученной информации и интеграции полученных знаний, умений, навыков): систематизация полученных данных; построение общей логической схемы выводов для подтверждения итогов (в виде  рефератов, видеофильмов, мультимедийной презентации и т.д.)
4. Презентация полученных результатов (этап анализа деятельности школьников): осмысление полученных данных и способов достижения результата; обсуждение и организация презентации результатов работы над проектом

Применяя метод проектов на уроках русского языка и литературы, я стремлюсь повысить практическую, навыкообразущую направленность содержания, разнообразить формы организации учебной деятельности учащихся. При этом приоритет я отдаю активным, интегративным, игровым методам, методам творческого самовыражения. Я создаю проблемно-мотивационную среду на уроке разными формами: беседой, дискуссией, «мозговым штурмом», самостоятельной работой, организацией «круглого стола», семинаром, групповой работой, ролевыми играми. 
Русский язык и литература как учебные предметы – плодотворная почва для проектной деятельности. Мы, учителя, часто сталкиваемся с такими проблемами, как отсутствие читательского интереса среди учащихся, узкий кругозор, отсутствие навыка анализа и обобщения. Интересная работа в группах дает ребятам возможность почувствовать предмет, получить новые знания, а учителю – решать вышеперечисленные проблемы.

Организуя проектную деятельность, я предлагаю «Правила успешной проектной деятельности», которые должны выполняться участниками проекта (см. приложение). Каждая группа, участвующая в проекте, получает «План действий учащихся в проекте» (см. приложение). Эти памятки помогают школьникам успешно продвигаться к достижению цели – созданию проекта.

Мною опробованы разные виды проектов по русскому языку и литературе: 

1) по доминирующей деятельности обучающихся
	практико-ориентиро-ванные
	творческие
	игровые
	исследователь-ские
	информацион-ные

	газета «Почему мы так говорим»; таблицы «Стили речи», «Виды сложных предложений
	рукописные книги, инсценировки; кроссворды
	игры;
литератур-ные гостиные
	учебно-исследователь-ские работы  
	сбор информации о каком-либо объекте


2) по количеству участников проекта
	индивидуальный
	парный
	групповой


Особенность практико-ориентированных проектов состоит в предварительном планировании четкого, значимого для учащихся, имеющего практическое значение результата, выраженного в материальной форме: подготовка журнала, газеты, видеофильма, таблиц и др. В рамках предметной недели русского языка и литературы мои ученики выпускали газеты «Почему мы так говорим», «Знаешь ли ты свой язык», изготавливали наглядные пособия (глиняные таблички, напоминающие клинописные; кипу – узелковое письмо южноамериканских индейцев), таблицы «Стили речи», «Виды сложных предложений».
Творческие проекты максимально активизируют познавательную активность школьников, способствуют активной выработке навыков и умений работы с документами, умений анализировать их, делать выводы и обобщения. Так при изучении басен И.А. Крылова в 5 классе я предлагаю ребятам подготовить творческий проект – инсценировку  понравившейся басни. При этом школьники распределяют роли, готовят костюмы, декорации. На защите своего проекта каждая группа (чаще всего 3-5 человек) не только показывает инсценировку, но и предлагает краткое сообщение об истории создания той или иной басни, характеристику героев. При изучении темы «Повелительное наклонение глагола» в 6 классе предлагаю ребятам  творческий проект – школьники должны  записать рецепт приготовления какого-то вкусного блюда, используя глаголы повелительного наклонения, и красиво этот рецепт оформить (см. приложение). Все собранные ребятами рецепты потом оформляются в рукописную книгу «Мои любимые блюда». При изучении темы «Родина и родная природа в стихотворениях поэтов XIX века» ребята выполняли творческий проект – создание рукописной книги «С чего начинается Родина», в которую были включены стихотворения, написанные самими школьниками (см. приложение).
Участники игровых проектов принимают на себя определенные роли, обусловленные содержанием проекта. Это могут быть литературные персонажи или выдуманные герои, имитирующие социальные и деловые отношения. Так при изучении жизни и творчества А.С. Пушкина в 9 классе  мы с ребятами проводим литературные гостиные «Друзья мои, прекрасен наш союз!» (о Царскосельском лицее) и  «Пушкин и Наталья Гончарова», материал для которых подбирают сами школьники (см. приложение). В начале работы класс делится на две большие группы в соответствии с выбранной темой, потом уже внутри каждой группы формируются микрогруппы: одна работает с литературой, другая ищет материал в Интернете, третья готовит музыкальное сопровождение и т.д. Работа над проектами  такого рода идет достаточно длительный срок, так как ребятам необходимо не только написать сценарий такой литературной гостиной, но и провести несколько репетиций. 
Для исследовательских проектов характерно наличие четко поставленных актуальных и значимых для участников целей, продуманной и обоснованной структуры, широкого использования арсенала исследовательских методов, использование научных методов обработки и оформления результатов. Так, например, обучающиеся 8 класса  выполняли учебно-исследовательскую работу «Антропонимия современных прозвищ подростков», а девятиклассники исследовали лингвистические аспекты виртуальной коммуникации. Эти работы были представлены на районном этапе конкурса учебно-исследовательских работ старшеклассников «Я и Земля» имени В.И. Вернадского
Информационные проекты направлены на сбор информации о каком-либо объекте. Его структура: цель, методы получения и обработки информации, результат, презентация. Моими учениками были выполнены информационные проекты, посвященные ученым-русистам В.В. Виноградову, С.И. Бархударову, А.А. Шахматову, также ребята искали информацию о словарях С.И. Ожегова.  В.И. Даля, готовили сообщения: «Откуда пришли названия наших месяцев», «Дни недели рассказывают о себе», «Как получили свои названия монеты» и др. 
В соответствии с возрастной спецификой на первый план у подростка выходят цели освоения коммуникативных навыков. Здесь проектную деятельность необходимо организовывать в групповых формах. При этом не следует лишать ученика возможности выбора индивидуальной формы работы. А вот в старших классах  темы и проблемы проектных работ подбираются в соответствии с личностными предпочтениями каждого обучающегося и должны находиться в области их самоопределения, поэтому предпочтительны индивидуальные или парные формы работы.
В процессе работы над проектами  мои ученики научились выдвигать идеи (мозговой штурм), формулировать цели и задачи проекта, планировать и анализировать свою деятельность, делать устное и письменное сообщение о проделанной работе, выбирать способ и форму презентации полученного продукта, изготовлять предметы наглядности, в области коммуникации – слушать и понимать других, выражать себя, находить компромисс, взаимодействовать внутри группы, приходить к согласию, в области поиска информации – находить информацию по каталогам, в Интернете, они умеют структурировать информацию, выделять главное, представлять информацию в различных формах.
В европейских языках слово "проект" заимствовано из латыни: причастие projectus означает "выброшенный вперед", "выступающий", "бросающийся в глаза", то есть прототип, прообраз какого-либо объекта, вида деятельности, а проектирование превращается в процесс создания проекта. Таким образом, проект создает то, чего еще нет; он требует всегда иного качества или показывает путь к его получению. В основу метода проектов положена идея, составляющая понятие «проект», его прагматическая направленность на результат, который достигается при решении той или иной практически или теоретически значимой проблемы.

Результаты выполненных проектов, которые получают учащиеся, должны быть, что называется, «осязаемыми»: если это теоретическая проблема – то конкретное ее решение, оформленное в информационном продукте, если практическая – конкретный продукт, готовый к потреблению. Результатом с позиции педагога является изменение уровня сформированности ключевых компетентностей, который демонстрирует учащийся в ходе проектной деятельности.
Таким образом, под проектом мы подразумеваем специально организованный учителем и самостоятельно выполняемый учащимися комплекс действий по решению значимой для учащегося проблемы, завершающихся созданием продукта; под методом проектов – технологию организации образовательных ситуаций, в которых учащийся ставит и решает собственные проблемы, и технологию сопровождения самостоятельной деятельности учащегося.
Метод проектов возник как отклик на изменяющиеся социально-экономические условия жизни и в течение короткого времени превратился в наиболее распространенный вид интеллектуальной деятельности. Его называли также методом решения проблем и связывали с идеями гуманистического направления в философии образования, разработанными американским философом и педагогом Дж. Дьюи, а также его учеником В.Х. Килпатриком. 

Дж. Дьюи противопоставил школьной системе, основанной на приобретении и усвоении знаний, обучение "путем делания", то есть такое, при котором все знания извлекались из практической самостоятельности и личного опыта ребенка. Он предлагал строить обучение на активной основе, через целесообразную деятельность ученика, основанную на его личном интересе именно в этом знании. Поэтому очень важно было показать, для чего и когда могут пригодиться эти знания в жизни. Это можно было сделать с помощью проблемы, взятой из реальной жизни, знакомой и значимой для ребенка, для решения которой ему необходимо приложить полученные знания, новые знания, которые еще предстоит приобрести. 
У.Х. Килпатрик, автор получившей широкую известность работы "Метод проектов", развивал идею обучения через организацию "целевых актов" (проектов) и отстаивал тезис о том, что школа должна готовить учащихся к жизни в условиях динамично меняющегося общества, к столкновению с еще неизвестными проблемами будущего.

Идеи проектного обучения возникли в России в начале XX века практически параллельно с разработками американских педагогов. Под руководством русского педагога С.Т. Шацкого в 1905 году была организована небольшая группа сотрудников, пытавшаяся активно использовать проектные методы в практике преподавания.

Первые попытки внедрения проектного обучения в отечественных школах относятся к 20-м годам XX века; в период становления советской школы они получили политическую окраску. Более того, сторонники метода проектов (В.Н. Шульгин, М.В. Крупенина, Б.В. Игнатьев) провозгласили его единственным средством преобразования «школы учебы» в «школу жизни», где приобретение знаний будет осуществляться на основе и в связи с трудом учащихся. Как правило, учащиеся вместе с педагогами проектировали решение какой-либо практической задачи. Тогда возникали такие проекты: «Поможем подшефному колхозу в борьбе за план!» — и в рамках такого проекта изучались соответствующие разделы биологии, химии, физики; «Уничтожим кулачество как класс!» — и в истории, географии, философии выискивались и находились соответствующие аргументы в пользу «защиты» данного проекта.

В советской школе предпринимались попытки модифицировать метод проектов, когда он сочетался с принципами Дальтон-плана и коллективной работой учащихся. Эти попытки нашли выражение в форме бригадно-лабораторного метода. На базе крупных "единиц работы" (целенаправленной деятельности детей), на основе жизненных ситуаций или проектов строилась комплексная система обучения.

Принято считать, что мотивация учеников при таком обучении была высокой, но группировка материала различных учебных предметов вокруг комплексов-проектов не могла не привести к тому, что школа была не в состоянии обеспечить учащимся необходимого объема систематических знаний. Поэтому в 1931 году в известном постановлении ЦК партии «О начальной и средней школе» этот метод был осужден.

В отечественной дидактике (М.И. Махмутов, И.Я. Лернер) много внимания уделялось проблемному методу, однако он не связывался с методом проектов и не был технологически проработан.

Разумеется, со временем реализация метода проектов претерпела некоторую эволюцию, но суть его остается прежней. Он нашел широкое применение во многих странах мира главным образом потому, что позволяет органично интегрировать знания учащихся из разных областей при решении проблемы, дает возможность применить полученные знания на практике, генерируя при этом новые идеи. Метод проектов активно и успешно развивался в США, Великобритании, Бельгии, Израиле, Финляндии, Германии, Италии, Бразилии, Нидерландах и многих других странах, где приобрел большую популярность по причине рационального сочетания теоретических знании и их практического применения для решения конкретных проблем окружающей действительности в совместной деятельности школьников.
Таким образом, метод проектов основывается на позициях педагогики прагматизма, представители которого отстаивают принцип «обучение посредством деятельности», рассматривая ее как вид созидательной работы, в которой ученик выступает активным участником. В основе этого метода лежит не информационный подход, ориентированный на развитие памяти, а деятельностный, нацеленный на формирование комплекса мыслительных способностей (понимания, рефлексии, способности к целеполаганию), необходимых для исследовательской деятельности.
Метод проектов, как и любой другой метод, я реализую  с помощью различных средств обучения, в том числе и с использованием новых информационных технологий. Это современные средства: компьютерные телекоммуникации, электронные базы данных, виртуальные библиотеки,  музеи, видео, мультимедийные средства, факс, радиосвязь и пр. Поэтому можно сказать, что метод проектов переживает сегодня второе рождение, так как открываются новые возможности для коммуникации.

Каждый проект должен быть обеспечен всем необходимым: соответствующими должны быть материально-технические, информационные (фонд и каталоги библиотеки, интернет, аудио- и видеоматериалы и др), информационно-технологические (компьютеры и др.техника с программным обеспечением) ресурсы. Мой учебный кабинет хорошо оснащен: в нем есть мультимедийный комплекс,  компьютер, подключенный к сети интернет, принтер, сканер, телевизор, DVD. Также в школе имеется интерактивная доска. В моем кабинете много словарей: толковый, орфографический,  этимологический, фразеологический, частотный,  словари синонимов, антонимов, иностранных слов,  словари  трудностей, строения и образования слов, русского речевого этикета, лингвистический энциклопедический словарь, словарь-справочник личных имен, словарь крылатых слов и выражений, биографический словарь «Русские писатели», словарь В.И. Даля и др. Имеются энциклопедии: лермонтовская, булгаковская, юного филолога и юного литературоведа. Я выписываю журнал «Русская словесность» с приложением «Русский язык для школьников», в котором публикуются интересные материалы. Также в кабинете есть подшивка газеты «Первое сентября», журналов «Русский язык в школе» и «Литература в школе». Есть большая коллекция DVD-дисков с художественными фильмами, CD-дисков серии «Аудиокнига».  В школьной библиотеке есть Большая Советская и новая Российская энциклопедии.  Я работаю в тесном контакте с районной библиотекой № 14, сотрудники которой  оказывают помощь мне и школьникам в подборе литературы, справочных материалов, знакомят с новинками художественной и специальной литературы.  
Все виды требуемого обеспечения должны быть в наличии до начала работы над проектом. В противном случае за проект не надо браться или его необходимо переделывать, адаптировать под имеющиеся ресурсы.

Образовательный потенциал проектной деятельности заключается в возможности повышения мотивации в получении дополнительных знаний; в изучении методов научного познания (выдвинуть и обосновать замысел, самостоятельно поставить и сформулировать задачу проекта, найти метод анализа ситуации); рефлексии и интерпретации результатов. Работа над проектом способствует воспитанию у школьников значимых общечеловеческих ценностей (социальное партнерство, толерантность, диалог); чувство ответственности, самодисциплины; способности к систематической работе и самоорганизации. Проектная деятельность развивает исследовательские и творческие способности личности. Все вышеизложенное дает возможность широкого использования проектной деятельности обучающихся в массовой образовательной практике. 
СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ
1. Гузеев, В.В. «Метод проектов» как частный случай интегративной технологии обучения. // Директор школы, № 6, 1995
2. Новикова, Т. Проектные технологии на уроках и во внеурочной деятельности. // Народное образование, № 7, 2000, с. 151 – 157 

3. Пахомова, Н.Ю. Метод учебных проектов в образовательном учреждении: Пособие для учителей и студентов педагогических вузов. – М.: АРКТИ, 2003. – 112 с.

4. Пахомова, Н.Ю. Учебный проект: его возможности. // Учитель, № 4, 2000, - с. 52-55 

5. Пахомова, Н.Ю. Учебные проекты: методология поиска. // Учитель, № 1, 2000, - с. 41-45

6. Чечель, И.Д. Метод проектов, или попытка избавить учителей от обязанностей всезнающего оракула. // Директор школы, № 3, 1998
PAGE  
2

