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ФОРМИРОВАНИЕ САМООЦЕНКИ  И  САМОСТОЯТЕЛЬНОСТИ
У ДЕТЕЙ РАННЕГО ВОЗРАСТА
В настоящее время раннему возрасту уделяется самое пристальное внимание                     со стороны медицинских работников, психологов, педагогов, дефектологов                                   и это не случайно. Ранний возраст является уникальным, стратегически важным                       для всего последующего умственного, физического, речевого и эмоционального развития ребенка. 

Косвенно воспитание у малыша самостоятельности начинается уже в первый день его жизни, когда стараниями родителей создается теплая, дружелюбная атмосфера                      в семье – важнейшая предпосылка для оптимального развития ребенка.                                  Необходимо использовать все возможности, чтобы познакомить ребенка                                          с окружающим миром.

Наступление раннего возраста связано с открывающимися возможностями для воспитания у детей таких ценных личностных качеств, которые наряду                                        с интеллектуальными способностями, знаниями, умениями и навыками определяют успех детей в различных видах деятельности, таких как – самооценка, уровень притязаний, потребность в достижении успехов, самостоятельность, инициатива, стремление к признанию (честолюбие). Ранний возраст представляет собой начало сенситивного периода формирования всего этого важнейшего комплекса личностных качеств личности.

К 3 годам ребенок начинает осознавать себя как личность. Он отделяет  себя                          от взрослого и как бы снова  открывает мир людей, свое место в мире. Целеустремленно стараясь реализовать свои замыслы, ищет поддержки  и одобрения                у взрослых. У него появляется чувство собственного достоинства, гордость за свои достижения. 

Сравнивая себя с окружающими людьми, многие дети уже в возрасте 3 лет имеют определённую самооценку. Если она соответствует реальным положительным                             и отрицательным личностным свойствам, которые имеются у ребёнка, то он быстрее продвигается в своем развитии. Если самооценка оказывается несформированной,                    то нередко наступает задержка в психическом развитии ребёнка. 
Ребёнок с заниженной самооценкой обычно не верит в себя, поэтому не прилагает должного старания и усилий там, где бы в полной мере мог добиться успеха.

Ребёнок с завышенной самооценкой, наоборот, переоценивает свои возможности и также не очень старается. И о правильности самооценки у детей необходимо начинать заботиться примерно с 1,5 лет. 

Ребёнок раннего возраста обычно оценивает себя так, как его оценивают взрослые. Следовательно, именно взрослый в это время формирует самооценку ребёнка. 
Ещё одно важное свойство в формировании ребёнка раннего возраста – это формирование самостоятельности в суждениях и поступках. Благоприятное условие для воспитания данного качества также складывается в раннем детстве,                                потому что к 3 годам ребёнок открыто, заявляет о своих претензиях                                               на самостоятельность, и взрослым необходимо это вовремя заметить и поддержать ребёнка.
Следует также стимулировать каждую попытку ребёнка к совершению самостоятельных действий: самостоятельность мышления, самостоятельность                            в принятии решения, самообслуживание, самостоятельность в практических действиях.
Продвигаясь, шаг за шагом, воспитание самостоятельности должно постепенно распространяться от сравнительно простых к более сложным действиям и ситуациям, последовательно вести к расширению жизненного опыта ребёнка.
Таким образом, самостоятельность формируется за счет повышения самооценки, за счет уверенности в своих силах и действиях.
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