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Выступление заместителя директора по безопасности труда и жизнедеятельности МБОУ «СОШ № 5» г. Инты Республики Коми

Шишкиной Екатерины Михайловны 

 по теме  «Здоровьесберегающие технологии 
в учебной и внеучебной деятельности в условиях реализации 
ФГОС общего образования» 

Здравствуйте,  уважаемые коллеги,  гости!
Тема моего выступления «Здоровьесберегающие технологии в учебной и внеучебной деятельности в условиях реализации федеральных государственных образовательных стандартов  общего образования».
Федеральный образовательный стандарт представляет собой совокупность требований обязательных при реализации основных образовательных программ общего образования, требований к структуре, результатам и условия реализации основной образовательной программы.

В МБОУ «СОШ № 5» создано здоровьесберегающее пространство, созданы условия для сохранения и поддержания физического, психического и социального здоровья обучающихся:  учебные и вспомогательные помещения соответствуют санитарным и гигиеническим нормам, требованиям охраны труда, организовано горячее питание, осуществляется медицинское и психолого-педагогическое сопровождение обучающихся.

Решение  задач по сбережению и укреплению здоровья обучающихся 1-11 классов с 2006 до 2010 года осуществлялось через реализацию Программы «Здоровье». Программа «Здоровье» на республиканском конкурсе «За здоровье в образовании» в 2012 году заняла 1 место.   
 
С 2010 года в СОШ № 5 реализуется  Программа формирования экологической культуры, здорового и безопасного образ жизни, которая является структурной единицей основной образовательной программой начального общего образования СОШ № 5. 

Программа состоит из трех направлений: здоровая среда, здоровье тела и духа, природа – наш дом.
Целью направления «Здоровая среда» является поддержание и улучшение в школе условий  для сохранения  здоровья обучающихся. Реализация данного направления подразумевает:

· Соответствие состояния и содержания здания и помещения.

· Организацию рационального питания.

· Медицинское обслуживание.

· Психолого-педагогическое сопровождение.

· Соответствие технических средств обучения.

Реализация  направления «Здоровье тела и духа»  способствует формированию устойчивой мотивации на сохранение окружающей среды, здорового образа жизни.

Состоит из пунктов:

· Рациональная организация урочной и внеурочной деятельности. 

· Физкультурно-оздоровительная работа.

· Деятельность школьного спортивного клуба.

· Просветительская работа с родителями и обучающимися.

· Работа с учреждениями города.
 И третье направление Программы «Природа  - наш дом», целью которого является воспитание ценностного отношения к природе, окружающей среде, состоит из пунктов:

· Просветительская работа  по воспитанию ценностного отношения к природе, окружающей среде.

· Поведение в экстремальных ситуациях.

Сформированное  здоровьесберегающее пространство в школе   реализуется через применяемые здоровьесберегающие технологии: 

- Здоровьесберегающие образовательные технологии;

- Медико - гигиенические;

-  Физкультурно - оздоровительные;

 - Экологические здоровьесберегающие технологии;
- Технологии обеспечения безопасности жизнедеятельности.

Здоровьесберегающие образовательные технологии
  подразделяются на 3 три подгруппы:
- организационно-педагогические технологии, определяют  структуру учебного процесса, частично регламентированную в СанПиНах, способствуют  предотвращению      состояния   переутомления,       гиподинамии         и       других
дезаптационных состояний; 
- психолого-педагогические технологии, связаны с непосредственной работой учителя на уроке, воздействием, которое он оказывает все 45 минут на своих учеников. Сюда же относится и психолого-педагогическое сопровождение всех элементов образовательного процесса;

- учебно-воспитательные технологии,  предусматривают обучение грамотной заботе о своем здоровье,  предусматривают формирование культуры здоровья обучающихся и мотивации их к ведению здорового образа жизни. 
Урочная деятельность реализуется с помощью УМК образовательной системы «Школа 2100», который способствует созданию здоровьесберегающей среды обучения, способствует установке обучающихся на безопасный, здоровый образ жизни. 

         Здоровьесберегающие образовательные технологии во внеурочной деятельность реализуются через такие мероприятия как:  конкурсы,  акции, экскурсии, через организацию проектно-исследовательской деятельности. 

        Ежегодно в МБОУ «СОШ № 5 проводятся недели здорового питания,  презентационные сессии «Здоровый образ жизни».
Медико-гигиенические технологии охватывают все проблемы, связанные со здоровьем обучающихся. Реализация данных технологий  обеспечивает соответствие санитарно-гигиенических требований, проведение вакцинации и ревакцинации,  оказание консультативной и неотложной помощи обратившимся в медицинский кабинет, организацию профилактических мероприятий по санитарно-гигиеническому просвещению обучающихся и педагогического коллектива, проведение анализа  за динамикой состояния  здоровья обучающихся.
Физкультурно-оздоровительные технологии направлены на физическое развитие обучающихся.  
 
Используя потенциал учебного предмета «Физической культуры» для обучающихся 1-4 классов ежегодно  проводятся спортивные мероприятия в рамках школьной Спартакиады.  Для обучающихся ступени начального общего образования третий год реализуется проект спортивных состязаний «Тропинки здоровья».   Младшие школьники принимают участие в массовых соревнованиях «Лыжня России», «Кросс наций», демонстрируют свои умения в спортивно-оздоровительных состязаниях школьников «Президентское многоборье». Традиционно проводятся соревнования «Весёлые старты»,  «Большая игра», спортивные праздники,  совместно с родителями:  «Лучший папа», «Мама, папа, я – спортивная семья».   В этом году для обучающихся 1-4 классов организовано мероприятие  «Праздник танца».

Физкультурно-оздоровительные технологии реализуются через школьные кружки: «Ритмика», «Спортивные игры», «Шахматы в школе», «Олимпийцы»  и  через муниципальные учреждения дополнительного образования спортивно-оздоровительной направленности.   
Экологические здоровьесберегающие технологии.   Направленность этих технологий - создание природосообразных, экологически оптимальных условий жизни и  деятельности. 

Экологические здоровьесберегающие технологии применяются на уроках учебного предмета «Окружающий мир», во внеурочной деятельности на кружке  «Экология» на станции юных натуралистов,  и через участие:

- в экологических операциях «Кормушка» и  «Чистый двор», 
- реализацию проекта по благоустройству пришкольной территории   «Школьный двор»,
-  проведение акции «Зеленая планета».
 Технологии обеспечения безопасности жизнедеятельности применяются с целью формирования у обучающихся навыков безопасного поведения в окружающей обстановке и различных экстремальных ситуациях Работниками  школы организуется  проведение  конкурсов, викторин  по правилам дорожного  движения, противопожарной  и антитеррористической безопасности.    
Активное сетевое взаимодействие  с социальными партнерами позволяет   обеспечить системный подход к формированию установок, личностных ориентиров и норм поведения, обеспечивающих сохранение и укрепление  здоровья обучающихся.  
 Подводя итог, хочется сказать, что  здоровьесберегающая инфраструктура школы обеспечивает необходимые условия для формирования экологической культуры, здорового и безопасного образа жизни. 

Спасибо за внимание!  Здоровья Вам и вашим детям!  
